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Clave de respuestas

=~
1 El Virreinato del Rio de la Plata

N

PAGINA 6

¢Qué sé?

a) No todos los pueblos originarios fueron dominados por los espa-
fioles. Muchos de ellos lograron resistir y conservar su identidad y
su cultura. Por ejemplo, la llanura Chaquefa y el sur de la llanura
Pampeana y la Patagonia albergaron distintos grupos indigenas que
quedaron fuera del dominio espariol.

b) Elaboracién personal que depende del lugar de residencia.

PAGINA 7
L o Los Borbones debieron realizar reformas porque las
s 1 dificultades que atravesaba Espafia les impedian ejercer
el control de las colonias. Por ejemplo, algunas zonas
de América corrian el riesgo de ser usurpadas por Gran
Bretafa y Portugal. Ademds, las colonias no tenian un

buen rendimiento econémico.

-

PAGINA 8

Repaso hasta aca

a) Los reyes Borbones decidieron llevar a cabo una serie de reformas
porque las colonias estaban en peligro y mal administradas.

b) En el siglo xviil se crearon nuevos virreinatos porque era necesario faci-
litar su administracion y mejorar el control del territorio.

c) Elreyexpulsé a los jesuitas de sus dominios porque se manejaban con
mucha independencia y se oponian a algunas de sus reformas.

PAGINA 11

Entre todos
Respuestas abiertas. Con estas preguntas se busca que los alumnos
reflexionen sobre la importancia y el valor de compartir.

PAGINA 13

¢Qué aprendi?

1. En el siglo xvi, los espafoles crearon en América dos virreinatos: el
del Perti, con capital en Lima, y el de Nueva Espafia, con capital en
la ciudad de México.

2. b) Expulsién de los jesuitas. Porque a la Corona espafiola le mo-
lestaba la oposicién de los jesuitas a algunas de sus reformas y
no estaba de acuerdo con c6mo se manejaban. Al expulsarlos,
ademas, los reyes se quedaron con los beneficios econémicos
que producian las propiedades de los jesuitas.

c) Creacién del Virreinato del Rio de la Plata. Para que fuera mas
facil y efectivo el control del territorio.

d) Creacién del Consulado. Esta institucién se ocupaba de las ac-
tividades econémicas del Virreinato, y algunas de sus tareas fue-
ron el control del comercio local y el desarrollo de la agricultura.

3. a) Monopolio comercial.
b) Buenos Aires.
c) Virreinato de Nueva Granada.
d) Jesuitas.
e) Cabildo.
f) Contrabando.

4. a)V.b)V.c)V.d)F. El primer virrey del Rio de la Plata fue Pedro de
Cevallos, nacido en Espafia.

5. a) Porque los beneficiaba econémicamente.
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b) Para no quedar limitados a vender solo a Espafia y poder co-
merciar sus productos con otros paises.

6. a) Elaboracién personal. A partir de lo que leyeron y de la imagen,
pueden deducir que posiblemente haya sido una vida sacrifi-
cada y carente de comodidades. Entre las actividades cotidia-
nas pueden mencionar tareas de vigilancia, como, por ejemplo,
apostarse en el mangrullo y controlar los alrededores, o citar
actividades cotidianas.

b) Elaboracién personal.

Cambios en Europa, repercusiones en
America

2
N

PAGINA 14

¢Qué sé?

a), b) y ¢) Elaboracién personal. El objetivo de esta actividad es que los
alumnos reflexionen sobre las diferencias entre un producto elaborado
en forma artesanal y otro confeccionado industrialmente. Pueden tener
en cuenta la calidad del producto, el precio, la originalidad del disefio,
los materiales, etcétera.

PAGINA 16

Entre todos
Elaboracién grupal. El objetivo de esta actividad es generar un espa-
cio de reflexién, inclusién y aceptacién. Para responder la consigna,
tal vez puedan tomar como ejemplo alguna situacién ocurrida en la
escuela o que ellos sugieran alguna.

PAGINA 17

T El primer presidente de los Estados Unidos de América
e} fue George Washington.

Repaso hasta aca

a) A partir de la Revolucién Industrial, las maquinas movidas por la
fuerza del vapor permitieron elaborar una mayor cantidad de pro-
ductos en menos tiempo.

b) Una medida importante de la Revolucién Francesa fue la Declara-
cién de los Derechos del Hombre y del Ciudadano, que establecié la
libertad y |a igualdad entre todos los hombres.

c) La Independencia de los Estados Unidos de América les sirvié de
ejemplo a las colonias espafiolas porque sancioné una constitucién
que proclamé la igualdad de las personas y establecié un gobierno
republicano.

PAGINA 18
— Debido al crecimiento industrial, los ingleses necesita-
k ¥ ban conseguir nuevos compradores para sus productos.
i Asi, pensaron en venderlos a las colonias espafolas,
pero el monopolio comercial impuesto por Espafia
impedia ese comercio. Por eso los britdnicos decidieron
invadir, en 1806, la capital del Virreinato del Rio de la
Plata, la ciudad de Buenos Aires.

PAGINA 20
Técnicas y habilidades
En la linea “En Europa” pueden agregar:

1780 Revolucién Industrial

En la linea “En América” se sugiere incluir:

1776 Declaracién de la Independencia de los Estados Unidos de
América

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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1787 Sancién de la Constitucién de los Estados Unidos de América

PAGINA 21
¢Qué aprendi?

1.

a) vapor / Gran Bretafia / fabrica / Reptibhiea. La palabra intrusa
es Republica, que alude al sistema de gobierno adoptado por
los revolucionarios franceses y norteamericanos. Las otras pala-
bras se relacionan con la Revolucién Industrial.

b) Francia / Luis XVl / Republica / €ab#des. La palabra intrusa es
Cabildos, gobierno local en las colonias espafiolas. Las otras
palabras se relacionan con la Revolucién Francesa.

c) Trece Colonias / Gran Bretafia / Estados Unidos de América /
rathetas. La palabra intrusa, milicias, alude a las fuerzas que se
organizaron para rechazar a los invasores ingleses. Las demas
palabras se refieren a la Independencia de los Estados Unidos.

Gran Bretafa invadié Buenos Aires porque...

b) necesitaba nuevos compradores para sus productos industria-
les. X

c) estaba en guerra con Espafa. X

a) Ferrocarril. b) Monarquia. c) Estados Unidos. d) Sobremonte.
e) Esclavos. f) Santiago de Liniers.

4.,
Independencia
Revolucion Revolucion y de los Estados Invasiones
Industrial Francesa Unidos de Inglesas
Norteamérica
Utilizacién de la . .
Creacion de Creacion de Desembarco en
fuerza del vapor . .
un gobierno un gobierno las costas de
como fuente de . . .
. republicano. republicano. Quilmes.
energia.
. Declaracion
Establecimientos L,
. de los Organizacién
donde trabajan L
has Derechos del de milicias en el
muc
Hombre y del Rio de la Plata.
ersonas. .
P Ciudadano.

Abolicion del
monopolio
comercial.

Aumento
de tensiones

entre criollos y
espafoles.

3 ) La Revolucién de Mayo

PAGINA 22
¢Qué sé?

a) En el Cabildo estaban reunidos los vecinos de Buenos Aires
para debatir si las autoridades espafiolas debian continuar en
su cargo o no.

b) Elaboracién personal. Los alumnos pueden mencionar lo que
recuerden de afios anteriores y las ideas que haya dejado el he-
cho de haber presenciado y participado en actos por el 25 de
Mayo.

PAGINA 23
Repaso hasta aca

a)

b)

La invasién francesa a Espafia ocasioné gran convulsién en América
porque si el rey estaba prisionero, squién gobernaba las colonias?
La noticia de la caida de la Junta Central causé un gran impacto en

ARNY

los criollos de Buenos Aires porque consideraron que era el momen-
to de tomar el control de los asuntos politicos de sus territorios.

c) En el Cabildo Abierto del 22 de mayo se debatieron fundamental-
mente dos posturas: la de los espafioles, que defendian la continui-
dad de Cisneros, y la de los criollos, que querian formar un gobierno

propio.

PAGINA 26
— Si bien la respuesta es personal, los alumnos pueden

ﬁ coincidir al responder que el dia 25 es el mas emblema-
tico de la Semana de Mayo porque fue el momento en
que se designd la Primera Junta de Gobierno. De todas
maneras, como en muchas efemérides, una fecha suele
simbolizar un proceso, como en este caso, o laviday
obra de un précer.

PAGINA 27

Técnicas y habilidades

a) El texto de la izquierda asume una posicién contraria al nuevo go-
bierno, mientras que el otro texto muestra a su autor contento por
el cambio politico.

b) El texto de la izquierda en principio se manifiesta conforme con la
permanencia del virrey en el gobierno, aunque indica que el dia 25
por presién de los revolucionarios se formé la Junta, “muy a su gus-
to”, hecho que critica y que, afirma, generé dolor en los vecinos
“sensatos” y “mds honrados”, posiblemente espafioles.

El segundo texto describe el clima de festejo y la emocién por un
logro que, segtin el autor, “no alcanzamos todavia a darnos toda la
explicacién merecida de lo que decimos”.

PAGINA 29

Entre todos

Elaboracién grupal. Esta actividad brinda la posibilidad, por un lado,
de identificar posibles problemas, es decir, de que los alumnos puedan
anticiparse y ponerse en el lugar de otros. Por otro lado, se estimula el
trabajo grupal y se valoriza el resultado alcanzado en equipo.

PAGINA 33
¢Qué aprendi?
1.

Causas Hechos Consecuencias
Busqueda de nuevos Primera Invasién Inglesa [ Criollos reclaman
mercados e intencién participar en

de conquistar asuntos politicos

territorios estratégicos

Invasién napolednica Fernando VII, prisionero Formacién de la
de los franceses Junta Central de
Sevilla
Prisién del rey y caida 8 Convocatoria a Cabildos Procesos
de la Junta Central de Abiertos en Bogota, emancipadores
Sevilla Caracas, Santiago de Chile

2. a) Cisneros aprobé un reglamento que permitia una mayor libertad
comercial y también autorizaba el comercio con los ingleses.

b) El comercio entre Espafia y las colonias estaba paralizado por
causa de las guerras europeas y no llegaban mercaderias al Rio
de la Plata ni dinero para pagar los sueldos de los funcionarios
publicos.

c) Esta medida beneficié a los ganaderos porque podian vender
sus cueros a través del puerto de Buenos Aires.

d) Los comerciantes espafioles resultaron perjudicados porque, hasta
ese momento, se habfan favorecido con el monopolio comercial.

3. Elaboracién personal. Como el autor es un ganadero, el texto debe

11
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expresar que resulté beneficiado con las medidas que tomé Cisneros
ante las dificultades econémicas del virreinato.

4. 1) Invasién francesa a Espafia. 1808
2) Nombramiento de Cisneros como virrey del Rio de la Plata.
1809
3) Caida de la Junta Central de Sevilla. 1810
4) Cabildo Abierto del 22 de mayo. 1810
5) Formacién de la Primera Junta. 1810
6) Creacién de la Bandera. 1812

5. Elaboracién personal. Los alumnos pueden escribir, por ejemplo,
una idea como la siguiente:
Algunas personas esclavizadas fueron entregadas por sus amos
para integrar las fuerzas patriotas. Otras personas colaboraron con
dinero, armas, caballos, uniformes. Los mas ricos tuvieron que en-
tregar dinero y animales. Los artesanos aportaron su trabajo
confeccionando botas y herraduras. Muchas mujeres cosieron
uniformes y cocinaron.

6. a) Erfriunvirato La Primera Junta envié expediciones militares a la
Banda Oriental, al Paraguay y hacia el Alto Perd.

b) La campafa hacia la Banda Oriental estuvo a cargo de Mantret
Betgrano José Rondeau y conté con la ayuda de las tropas de
Artigas.

c) La expedicién al Paraguay no prosperé porque Paraguay termi-
né declarandose independiente del gobierno de la Junta y siguié
dependiendodeEspafia y, posteriormente, también de Espa-
fia.

d) La primera campafia hacia el Alto Pert permitié que el ejército
patriota obtuviera una victoria en Huaqut Suipacha.

e) Latercera campafia hacia el Alto Perti togré-strobjetivorrecupe=
rar-estazona paratasProvinctastnidas no logré su objetivo y

no pudo liberar la regién del control espafiol.

4 ) Finalmente, independientes

S
PAGINA 34
¢Qué sé?
a) y b) Elaboracién personal. Estas preguntas permiten que los alumnos
asuman una posicién no siempre contemplada, que es la de los oposi-
tores que aun estaban en el ex virreinato. De este modo, se estimula a
los alumnos a que amplien su mirada sobre los hechos histéricos para
considerar a todos los protagonistas.

PAGINA 37
o, Un liberto debfa prestar servicio hasta los 20 afios, y una
f liberta, hasta los 16. Esto no es lo mismo que nacer libre
y no estar obligado a prestar servicios.
PAGINA 38

Repaso hasta aca

a) LaJunta Grande fue disuelta y en su lugar goberné un Triunvi-
rato. Pronto, este fue reemplazado por un Segundo Triunvirato,
integrado por Juan José Paso, Antonio Alvarez Jonte y Nicolas
Rodriguez Pefia.

b) La Asamblea del Afio XlII creé el Directorio, a cargo de un direc-
tos supremo, que reemplazé al Triunvirato. Ademas, instituyé
el 25 de mayo como fecha patria, aprobé el Himno Nacional y
creé el sello oficial del que derivé nuestro Escudo.

c) Lavuelta de Fernando VIl al trono de Espafia era una amenaza
para los gobiernos revolucionarios.

12
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PAGINA 42

Entre todos

Elaboracién grupal. La actividad propone realizar un repaso de lo visto
hasta aca.

PAGINA 45
¢Qué aprendi?
1. a) Gervasio Posadas.

b) El Congreso General Constituyente se realizé sin la presencia de
los representantes de las provincias del Litoral ni de la Banda
Oriental, que respondian a Artigas. Solo pudieron enviar repre-
sentantes algunas de las provincias altoperuanas en poder de
los realistas.

c) La “méscara de Fernando” fue una estrategia utilizada por los
patriotas para simular fidelidad al rey de Espafia.

2. a) José de San Martin.
b) Martin Miguel de Giiemes.
c) Dona Marfa Loreto.
d) Simén Bolivar.

3. El primer texto se refiere a fray Luis Beltran, y el segundo, a Bernardo
O’Higgins.

4. a) Serefiere a la guerra gaucha.

b) Se enfrentaban a los gauchos y eran espiados, principalmente,
por mujeres.

c) Los espiaban.

d) Marfa Loreto se disfrazaba de vendedora de pastelitos y asi se
gand la amistad de algunos soldados realistas que le compra-
ban sus productos. Otras mujeres mencionadas en el capitulo
son las saltefias Marfa Loreto Sdnchez de Pe6n de Frias y Petro-
na Arias. A modo de informacién, sugerimos agregar el nombre
de la hermana del caudillo saltefio, Macacha Giiemes, y a Juana
Azurduy quienes, de distinta manera, se destacaron en la pro-
teccién de la frontera norte.

=

5 ) Libres, pero divididos

N\

PAGINA 46
¢Qué sé?

a) El Congreso de Tucuman no habifa logrado sancionar una cons-
titucién que organizara el territorio. Como leerdn a continua-
cién, esto recién ocurrird en 1819, aunque la Constitucién ten-
drd una vida muy efimera.

b) Excepto Buenos Aires, el resto del territorio quedé dafiado y en
una dificil situacién econémica debido a las guerras.

c) Las campanas finalizaron en 1824 con el triunfo de las fuerzas
patriotas en la batalla de Ayacucho.

%
- El director supremo que convocé al Congreso de Tucu-
e man fue Ignacio Alvarez Thomas, sucesor de Alvear.
=
PAGINA 49

Repaso hasta aca
a) Unitario. b) Federal.
Porque la ganaderia se expandié y, gracias al libre comercio, pudo
exportar sus cueros y otros subproductos ganaderos.

PAGINA 52

Entre todos
Elaboracién grupal. Se trata de una actividad muy rica, que en cier-
to modo retoma muchos de los temas ya trabajados en esta sec-
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cién. Trabajar la riqueza de las diferencias es un gran aporte en la
lucha contra la discriminacién y el individualismo.

PAGINA 55
¢Qué aprendi?

1.

Federales: Partidarios de un gobierno que reconociera la libertad de
las provincias para tomar sus propias decisiones.

Caudillos: Lideres provinciales que comandaban sus propias tropas
y gozaban del apoyo de sus subordinados.

Rivadavia: Presidente de las Provincias Unidas del Rio de la Plata.
Unitarios: Partidarios de un gobierno central fuerte que tomara de-
cisiones para todo el pafs.

a) La Guerra con el Brasil se desaté como consecuencia de la ocu-
pacion brasilefia en e-Paraguay la Banda Oriental.

b) Rivadavia se-epuse-a apoyé la constitucién centralista sancio-
nada en 1826.

c) Durante la década de 1820, las provincias del noroeste de nues-
tro actual territorio se recuperaron eon+apidez lentamente de
las destrucciones causadas por las Guerras de Independencia.

d) La mayoria de los caudillos del Interior apoyaban las ideas &

tarias federales.
3. a) Cuando desaparecié el poder central, después de la batalla de
Cepeda, en 1820, las provincias asumieron su autonomia.

b) Estanislao Lépez fue un importante caudillo de la provincia de
Santa Fe.

c) Los principales ingresos de la provincia de Buenos Aires prove-
nian de las rentas que se recaudaban en la aduana.

d) En 1826, frente a los problemas generados por la Guerra con el
Brasil, el Congreso constituyente creé el cargo de presidente. Ese
mismo afio, sanciond una constitucién de caracter centralista.

4.
Nombre del © Provincias Principales disposiciones
tratado firmantes
Tratado del Santa Fe, Se reconocia el sistema federal
Pilar Entre Rios y de gobierno y llamaba a las otras
Buenos Aires provincias a un congreso general.
Tratado de Santa Fey Concertaron la paz entre ellas.
Benegas Buenos Aires
|
Tratado del Corrientes, Se aseguraba la alianza entre las
Cuadrilatero Entre Rios, provincias del Litoral y se autorizaba
Santa Fey a las provincias firmantes a comerciar
Buenos Aires directamente con el exterior sin tener
que pagarle derechos a la Aduana de
Buenos Aires.

PAGINA 75

5.

a) Las reformas rivadavianas fueron impulsadas por el goberna-
dor de Buenos Aires Martin Rodriguez y su ministro de Gobier-
no, Bernardino Rivadavia. Se dicté la ley del sufragio universal
masculino; se reordenaron las fuerzas militares provinciales;
se reorganizé la Casa de Nifios Expésitos y se cred la Sociedad
de Beneficencia, responsable de la organizacién de los hospi-
tales, asilos y obras de asistencia; se fundé la Universidad de
Buenos Aires y el Colegio de Ciencias Morales (hoy Colegio
Nacional de Buenos Aires) y se creé el archivo documental
(actualmente Archivo General de la Nacién); se fomentd la ac-
tividad ganadera; se creé el Banco de Descuentos, autorizado
a emitir billetes, y se pidié un préstamo a la casa britdnica
Baring Brothers.

b) Fue un periodo en el que Buenos Aires vivié una época de es-
plendor.

ANRRRRE

\

c) Buenos Aires se habia convertido en la principal regién ganade-
ra y exportadora de cueros. Era también un importante centro
comercial y la tnica via de contacto entre las provincias y el
exterior , y se beneficiaba también con los ingresos que obtenia
a través de su aduana. La aduana no estaba nacionalizada, sino
que pertenecia a Buenos Aires y, por lo tanto, todas las provin-
cias debfan pagarle impuestos si exportaban sus mercaderias.

d) Las campanas hacia el sur de la provincia se realizaron con el
fin de expandir la frontera y ampliar los terrenos destinados a
actividades ganaderas.

e) Se perjudicaron los pueblos originarios que habitaban esa zona,
ya que perdieron unos 100.000 km?, y se beneficiaron los crio-
llos que se dedicaban a la ganaderfa.

Un nuevo escendario: la Confederacion
rosista

PAGINA 56
¢Qué sé?

a)

b)

<)

Los conflictos entre unitarios y federales no permitian que las pro-
vincias se integraran en una sola nacién, de acuerdo con un sistema
equitativo para todas.

Ambas constituciones fueron rechazadas por el Interior por ser con-
sideradas unitarias.

Las provincias coincidian en el deseo de organizarse como pars,
aunque diferian sobre qué modelo de gobierno adoptar.

PAGINA 58

'-F‘""

Artigas ya habia reclamado la libre navegacién de los
rios.

i

=

PAGINA 60
Repaso hasta aca

Las facultades extraordinarias que le otorgaron a Rosas implicaba
que podia dictar las leyes que creyera convenientes sin consultar
previamente a la Sala de Representantes. Se las adjudicaron con el
fin de que lograra pacificar la provincia.

Cérdoba, La Rioja, Salta (que hasta mediados de la década de 1830
también comprendia Jujuy) y Tucumdn, Catamarca, Santiago del
Estero, San Juan, San Luis y Mendoza integraron la Liga Unitaria.
Acordaron estar a las érdenes de Paz y retirarle el manejo de las
relaciones exteriores al gobernador de Buenos Aires.

Buenos Aires, Santa Fe, Entre Rios y, algo mds tarde, Corrientes fir-
maron el Pacto Federal. Este establecia que las provincias firmantes se
defenderian mutuamente de ataques internos o externos. También
expresaban su voluntad de pazy de unién entre todas las provincias,
y el deseo de organizar constitucionalmente el pais de acuerdo con
la forma de gobierno federal.

La Confederacién Argentina era un tipo de unién de las provincias
a través de lo establecido en el Pacto Federal. Las provincias man-
tenian su autonomia y delegaban en una de ellas la representacién
ente el exterior (relaciones internacionales).

Durante este periodo las relaciones exteriores recayeron en Buenos
Aires porque era la provincia més poderosa y ejercié presién.

PAGINA 61

Entre todos

Elaboracién grupal. El objetivo principal de esta actividad es, por un
lado, que los alumnos averigiien si hay formas de participacién en las
escuelas. Por ejemplo, en muchas de ellas funcionan cooperadoras in-
tegradas por padres de los alumnos. Por otro lado, se vuelve a poner el
foco en posibles problemas, de manera que la mirada “hacia el otro” se
anticipe y que pueda “ponerse en sus zapatos”.
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PAGINA 65

Técnicas y habilidades

V' Datos generales
¢Qué titulo tiene? Candombe federal.
¢Quién la pinté? Martin Boneo.
¢A qué época corresponde? 1836.

V" Hecho representado
¢Representa una escena de la vida cotidiana o un hecho importante
para la época (una guerra, un cambio de gobierno)? Representa
una escena cotidiana, el baile del candombe, aunque estd siendo
realizado frente a Rosas, un espectador frecuente.
¢Es un retrato individual o colectivo? Colectivo.

V" Personajes
¢Se observan personajes? Hay negros en primer plano y se ve a Ro-
sas, junto con otras personas, sentado.
¢Cémo estdn vestidos? Los negros usan ropas tradicionales. Rosas
luce su uniforme militar.
¢Qué estan haciendo? Hay un grupo de negros bailando y se ve a
Rosas, junto con otras personas, presenciando la danza.
¢Se relacionan entre ellos? ;Cémo? La relacién estd en la observa-
cién de unos y la interpretacién de los otros.

PAGINA 66
r“ El Dia de la Soberania Nacional se celebra cada 20
de noviembre y conmemora la batalla de la Vuelta de
Obligado.
PAGINA 67

¢Qué aprendi?
1. a)F;b)V;c)F;d)F

2. 1831 Firma del Pacto Federal
1831 Derrota de la Liga Unitaria
1833  Camparfia sobre los territorios de los pueblos originarios
1833  Ocupacidn britdnica de las Islas Malvinas
1835  Sancién de la Ley de Aduanas
1835  Asesinato de Facundo Quiroga
1838  Bloqueo francés
1838  Estallido de la Guerra contra la Confederacién Peruano-
Boliviana y Chile
1839  Levantamiento de los Libres del Sur
1841 Formacién de la Liga del Norte
1845  Bloqueo anglo-francés
1845  Batalla de la Vuelta de Obligado

3. Luego de la muerte de Dorrego, ejecutado por Lavalle, la Sala de
Representantes le ofrecié la gobernacién de Buenos Aires a Rosas.
En su primer gobierno le dieron facultades extraordinarias, con las
que podfa tomar medidas y sancionar leyes sin previa consulta a la
Sala de Representantes. Durante su segundo mandato le ofrecieron
la suma del poder publico, es decir que concentraba todos los po-
deres de gobierno en su persona.

4. a) El proyecto de Rosas consistia en mantener a las provincias su-
bordinadas a Buenos Aries / sanctonar-una constitucténnacio=

b) Pedro Ferré reclamaba medidas proteccionistas para favorecer
las economias regionales / favorecertfas-actividades-ganaderas

c) Buenos Aires era la provincia mds rica del pafs gracias atami=
nerfa / al comercio de importacién y exportacién a través de su
puerto.

5. Tucumdn: Alejandro Heredia.
Santiago del Estero: Felipe Ibarra.
Cérdoba: Manuel “Quebracho” Lépez.
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Santa Fe: Estanislao Lépez.
Entre Rios: Pascual Echagtie.
Mendoza: José Félix Aldao.

\
7 ) Elproceso de construccion del territorio

PAGINA 68
¢Qué sé?
a) La Republica Argentina estd formada por 23 provinciasy la Ciu-
dad Auténoma de Buenos Aires.
b) Hacia la década de 1820 habia trece provincias. Los limites no
eran iguales a los actuales.

PAGINA 69
o Como se puede observar en el mapa, tanto en la Patago-
i [ nia como en el Chaco habitaban pueblos indigenas.
i
PAGINA 70

Repaso hasta aca
El Virreinato se desintegré en los actuales paises de Paraguay, Uru-
guay, Bolivia y Argentina. Un sector del Virreinato en la actualidad
pertenece a Chile, y otro, a Brasil.
En el mapa de la pdgina 69 se observan las provincias de Jujuy (que
adquirié su autonomia de Salta a mediados de la década de 1830),
Salta, Tucuman, Catamarca, Santiago del Estero, Corrientes, La
Rioja, San Juan, Cérdoba, San Luis, Mendoza, Santa Fe, Entre Rios
y Buenos Aires. Sus territorios, en general, eran menos extensos que
los de la actualidad.
No se habfan formado los territorios de las provincias que estaban
bajo dominio de los pueblos indigenas.
Elaboracién personal. Los mapas histéricos muestran cémo eran
los limites y las superficies de las provincias existentes en el periodo
representado por el mapa, y qué provincias estaban fuera del terri-
torio gobernado por los criollos.
Las provincias de Tucuman, La Rioja, San Juan y Entre Rios poseian
territorios similares los actuales.
Las provincias reclamaban que Buenos Aires compartiera con ellas el
dinero que su aduana cobraba por todos los productos que entrabany
salian por su puerto, pero esta se negaba terminantemente a hacerlo.

PAGINA 72

Entre todos
Elaboracién grupal. Esta consigna es muy atractiva ya que brinda la
posibilidad de que sean puestas en comtin opiniones muy distintas, in-
cluso opuestas, sobre este tema. Lo interesante, ademds, es encontrar
la via para proponerles a los alumnos “ponerse” en los distintos roles
que se estan analizando. Luego de ese intercambio de roles serd mas
enriquecedor pensar en posibles soluciones para un problema similar.

PAGINA 73
¢Qué aprendi?
1. a) 1816. b)1853. c) 1880.
2. a) Hasta los movimientos revolucionarios, los territorios de los ac-
tuales Bolivia y Paraguay pertenecian al Virreinato del Rio de la
Plata.
b) Las Provincias Unidas del Rio de la Plata realizaron |la Declara-
cién de la Independencia en 1816.
c) La Confederacién Argentina y el Estado de Buenos Aires fue-
ron dos Estados auténomos entre 1853 y 1862.
d) La Ley de Capitalizacién de la Ciudad de Buenos Aires fue
sancionada en 1880, a fines de la presidencia de Nicolds Ave-
llaneda.
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e) En 1882 la ciudad de La Plata fue fundada y designada capital
de la provincia de Buenos Aires.

3. a) V; b) F. El territorio del Chaco estaba habitado por pueblos
indigenas; c) F. Los limites provinciales eran muy distintos a los
actuales; d) V.

4. b),c)ye).
5. 1 Creacién del Virreinato del Rio de la Plata
2 Revolucién de Mayo
3 Independencia de las Provincias Unidas
4 Separacién entre el Estado de Buenos Aires y la Confederacidn

Argentina

Unificacién del territorio nacional
Campaiia de Roca en la Patagonia

7 Capitalizacién de la ciudad de Buenos Aires

A »n

6. Elaboracién personal.

7. a)1881.b) 1991. c¢) Tierra del Fuego, Antartida e Islas del Atldntico
Sur.

8. Elaboracién grupal.

8 ) La Argentina en la actualidad
N\
PAGINA 74

¢Qué sé?

a) Elaboracién personal. Las respuestas pueden ser muy variadas, pero
es posible que mencionen momentos relacionados con simbolos pa-
trios (cantar el Himno Nacional en un acto escolar o en un aconteci-
miento deportivo, ver la Bandera Nacional flameando en una plaza,
etc.), algunos lugares turisticos muy representativos (Glaciar Perito
Moreno, Cataratas del Iguazu, Esteros del Iberd, Obelisco, etc.), cier-
tos productos y comidas caracteristicos (dulce de leche, alfajores,
empanadas, etc.), algunas costumbres (tomar mate, hacer tortas
fritas los dias de lluvia, reunirse para comer un asado, etc.), figuras
de nuestra historia (San Martin, Belgrano, Sarmiento, entre otros),
personas que se destacan tanto en nuestro pais como en el exterior
(Lionel Messi, Emanuel Ginébili, Luciana Aymar, etcétera).

PAGINA 77
Repaso hasta aca
En el mapa bicontinental de la Republica Argentina podemos reco-
nocer el territorio de nuestro pais. Se llama asi porque la Argentina se
extiende por dos continentes: americano y antdrtico. En el continen-
te americano se ubican las 23 provincias y la Ciudad Auténoma de
Buenos Aires. El continente antdrtico abarca la Antértida Argentina
y las Islas Orcadas del Sur y Shetland del Sur. Nuestro pais se orga-
niza politicamente en provincias, que tienen autonomia: un territo-
rio propio, su constitucién y un gobierno, y la Capital Federal, que
es la Ciudad de Buenos Aires, que también cuenta con territorio,
constitucién y gobierno propios. En mi provincia somos 15.625.084
habitantes y la extensién de su territorio es de 307.571 km?.
a) La provincia de Buenos Aires limita con cinco provincias. Ellas
son: Entre Rios, Santa Fe, Cérdoba, La Pampa y Rio Negro.
b) El territorio bonaerense limita con Uruguay.
c) Laciudad de La Plata estd en el mapa porque es la capital de la
provincia de Buenos Aires.

PAGINA 79
Técnicas y habilidades
Se espera que los alumnos puedan realizar la lectura del mapa, iden-
tificando todos los elementos que se presentaron en la técnica.
PAGINA 80
Entre todos
Respuestas abiertas. Con estas preguntas se busca que los alumnos
reflexionen sobre sus costumbres y lo que significan estas para ellos.

PAGINA 81

¢Qué aprendi?

1. La Argentina es uno de los casi 200 paises del mundo y su territorio
se extiende por el continente americano y el continente antdrtico.
La Argentina se divide en provincias. Cada provincia tiene su terri-
torio y su gobierno auténomo. Una jurisdiccién muy especial es la
Ciudad de Buenos Aires, que es la capital de nuestro pais y tiene su
gobierno auténomo.
La cultura de nuestro pais es muy variada y se expresa en las comidas,
las infusiones, los bailes y los cantos. Otra caracteristica de nuestra cul-
tura es que es dindmica; lo mismo sucede con las sociedades. Por eso
es incorrecto afirmar que la cultura es estdtica, uniforme y que las ma-
nifestaciones culturales son idénticas en todo el territorio argentino.

2. a) Lla provincia mas poblada es Buenos Aires, con 15.625.084

habitantes.

b) Segtin su superficie, la provincia més grande es Tierra del Fue-
go, Antértida e Islas del Atlantico Sur, con 1.002.455 km?.

c) Segun su superficie, la provincia més pequefia es Tucumdn, con
22.524 km?.

d) La capital de la Argentina tiene 2.890.151 habitantes y se llama
Ciudad Auténoma de Buenos Aires.

3. Si se considera un orden que parta desde el gobierno que admi-
nistra una jurisdiccién mayor hacia uno cuyo alcance es menor, el
orden seria: gobierno nacional, gobierno provincial, gobierno de-
partamental, gobierno municipal.

4. a) Todos los 22 de febrero se conmemora el Dia de la Antértida
Argentina porque es el dia en que la Argentina inicia la ocupa-
cién permanente de la Antartida Argentina, en el afio 1904.

b) En 2015 se cumplieron 111 afios de la presencia argentina en el
continente antartico.

c) Ala Antértida se la conoce con el nombre de “continente blan-
co” porque su superficie esta cubierta casi completamente por
una gran capa de hielo.

d) Ademds de la base Marambio, hay cinco bases permanentes
mas: Orcadas, Carlini, Esperanza, San Martin y Belgrano II.
Mas informacidn en: http://www.dna.gov.ar/DIVULGAC/BASES.
HTM [consultado el 26/10/2015].

5. Elaboracién personal. El objetivo de esta consigna, por un lado, es
que, a partir de lo estudiado en este capitulo, indaguen acerca de
expresiones culturales que les son propias, y por otro lado, que pue-
dan distinguir el diferente grado de alcance de las diversas expresio-
nes mencionadas.

PAGINA 83
7. a) Los titulos presentan una tipografia de mayor tamafio que res-
ponde a la jerarquia de los contenidos.

b) Palabras en negrita: territorio americano; Mar Argentino; territo-
rio antdrtico argentino; Antartida Argentina; gobierno nacional;
territorio, constitucién, gobierno; departamentos o partidos; mu-
nicipios; Ciudad Auténoma de Buenos Aires; ciudad cabecera; co-
nurbano bonaerense o Gran Buenos Aires; La Plata; cultura; perma-
nencia; patrimonio cultural; diversa; dindmica; identidad cultural.



O ) El gobierno en democracia

PAGINA 82

¢Qué sé?

a) Elaboracién personal. Los alumnos pueden responder, por ejemplo,
que una de las formas de participacién es a través del voto, ya que
el gobierno democritico posibilita la participacién ciudadana.

PAGINA 85

Repaso hasta aca
La Constitucién Nacional es la ley mas importante, por eso ninguna
otra ley argentina puede desconocer lo que dispone la Constitu-
cién en sus articulos.
Los poderes del gobierno republicano son tres: Ejecutivo, Legisla-
tivo y Judicial.
La Constitucion de nuestro pais establece tres niveles de gobierno.
Ellos son: el gobierno nacional, los gobiernos provinciales y los go-
biernos locales.

PAGINA 86
T En 2015 se realizaron las elecciones presidenciales
'"‘ para el periodo que comenzé en 10 de diciembre. Las
préximas elecciones presidenciales estdn previstas para
el afio 2019.
PAGINA 87

Entre todos

Elaboracién grupal. Por ejemplo, los alumnos pueden realizar en con-
junto una actividad solidaria para ayudar a algin compafiero, docente,
auxiliar o vecino.

PAGINA 89
¢Qué aprendi?
1. a) Poblacién. b) Estado.

2. b) Asegura la participacién de todos los ciudadanos. X
3. a) No. La Constitucién Nacional es la ley mds importante de la

Argentina, porque en ella se establecen los derechos de los ha-
bitantes del pais y cémo se organiza el gobierno.

b)

Forma de gobierno Caracteristicas

Los ciudadanos eligen representantes

Representativa .
para que gobiernen en su nombre.

El poder esta dividido en tres poderes

Republicana .
que se controlan entre si.

El poder del gobierno y el manejo de los
recursos se distribuye entre el gobierno
nacional y los gobiernos provinciales.

Federal

4. a) ¢De qué asuntos se ocupa el gobierno nacional?
b) ¢A qué asuntos deben responder los gobiernos provinciales?
c) ¢De qué se encargan los gobiernos locales?

5. a) En nuestro pais, el voto es universal, porque todos los ciuda-
danos mayores de 16 afios tienen derecho a votar; es secreto,
para garantizar la libertad de eleccién, y es obligatorio para que
participen todos los ciudadanos.

b) En las elecciones, los ciudadanos votan a los candidatos de los
partidos politicos.

c) Otras formas de participacién ciudadana son, por ejemplo, la
iniciativa popular y |a consulta popular.
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d) Las ONG estan integradas por personas que deciden agruparse
para hacer frente a diferentes problemas sociales.

6. a)yd) Gobierno municipal; b) y e) Gobierno nacional; ) y f) Go-
bierno provincial.

Eo Ambientes y recursos de la Argentina

PAGINA 90

¢Qué sé?

a) Los recursos naturales son todos los elementos presentes en la na-
turaleza que la sociedad valora y usa para cubrir sus necesidades. El
ambiente estd formado por todos los elementos naturales y aque-
llos construidos por las personas que viven en él.

PAGINA 91

Entre todos

Elaboracién grupal. La idea de esta propuesta es, en primer lugar,
que los alumnos puedan reflexionar sobre el valor del trabajo en gru-
po y colaborativo. Esta reflexién busca destacar los puntos positivos,
asi como reconocer aquellos posibles aspectos negativos que puedan
tener lugar al trabajar en equipo y la manera de superar esos obs-
taculos. En segundo lugar, este puede ser el punto de partida para
organizar un trabajo de investigacién sobre biomas de la Argentina.
Prever el destino del trabajo facilita la organizacién previa, algo muy
util para alumnos de esta edad.

PAGINA 93

Técnicas y habilidades
El relieve de las sierras de Cérdoba tiene menor altura que la Cordi-
llera de los Andes. Los colores empleados en este mapa indican las
diferentes alturas.
La altura del relieve de la llanura Pampeana oscila entre el punto 0 y
los 1.000 metros.

PAGINA 95

Repaso hasta aca

a), b), ) y d) Elaboracién personal. Se espera que los alumnos puedan
aplicarlo estudiado a la lectura del mapa fisico de la Republica Argentina.

PAGINA 101
¢Qué aprendi?
. a), b) yc) Elaboracién personal.

-

2. a) Por ejemplo, es posible recomendarle que recorra el oeste de
Neuquén y de Rio Negro.
En este caso, puede visitar una zona serrana, como el norte
de Cérdoba.
La zona de las sierras de Ventania y Tandilia presenta un
clima templado.
b) Se les podria sugerir visitar Misiones y algunas regiones de Jujuy,
Salta y Tucumaén.
c) En la provincia de Santa Cruz puede visitar el lago Argentino y
el Viedma, y en Rio Negro y Neuquén, el Nahuel Huapi, que son
los lagos de mayor tamafio del pafs.

3. a) Enlaprimeraimagen se observa una meseta, y en la segunda, una
llanura. En la Argentina hay 4reas de mesetas en el sur de Men-
doza y desde el rio Colorado hasta la Isla Grande de Tierra del
Fuego, y también en el nordeste, donde se encuentra la meseta
Misionera. En la segunda imagen se observa un paisaje de llanu-
ra; este relieve predomina en el este del pais. Se pueden distinguir
la llanura Chaquefia, la llanura Pampeana y la Mesopotamia.

b) En las mesetas el clima es frio y seco, mientras que en las llanu-
ras predomina el clima templado y himedo.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723



© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

c) Enlas mesetas predomina el bioma de estepa, mientras que en
las llanuras lo hace el pastizal.

4. a) Biomas: 1.% pérrafo; titulo: Los biomas de nuestro pais.
Diversidad de relieves: 1.*" parrafo, titulo: Una gran variedad de
relieves.

Valles: 2.° pdrrafo, titulo: Una gran variedad de relieves, subti-
tulo: Las areas de montafias.

Areas de clima htimedo: 3.« parrafo, titulo: La diversidad de climas.
Costa con acantilados: Una gran variedad de relieves, subtitulo:
Las dreas de meseta, 1. parrafo.

Cuenca hidrografica: 4.° parrafo, titulo: Las aguas del territorio
argentino.

Flora y fauna: 1. pdrrafo; titulo: Los biomas de nuestro pais.
Corteza terrestre: titulo: Caracteristicas naturales, recursos y
ambientes, subtitulo: Recursos naturales en distintos lugares,
5.° pérrafo.

b) Respuesta abierta. Se espera que los alumnos, luego de haber
realizado el trabajo anterior, puedan contextualizar los concep-
tos y las frases que los ayuden a comprender més cabalmente
su significado y se encuentren en condiciones de elaborar una
definicién con sus palabras.

c) Respuesta abierta. El objetivo es realizar un trabajo grupal en el
cual puedan contrastar sus ideas sobre los conceptos con las de
los comparfieros y lograr una mayor comprensién de estos.

d), e) y f). Elaboracién personal.

11 ) Los espacios rurales y las actividades
- economicas

PAGINA 102

¢Qué sé?

a), b) y ) Elaboracién personal. Es probable que mencionen algunos ele-

mentos propios de los espacios rurales y que se refieran al “campo” como

espacio rural. Pueden mencionar también actividades agropecuarias y ga-

naderas, y es posible que relacionen ciertos productos de consumo habitual

-como leche, queso, huevos, carne, etc.- con el ambito rural.

PAGINA 104

Entre todos
Elaboracién grupal. Esta actividad puede funcionar como puntapié
para apadrinar una escuela rural. Si bien este es un proceso largo y
complejo, que requiere el compromiso sostenido de toda la institu-
cién, puede ser iniciado como una campafa para contarle a toda la
comunidad lo que significa apadrinar una escuela.

PAGINA 110
Repaso hasta aca

En los espacios rurales predomina el sector primario. Los estable-

cimientos agropecuarios son superficies de tierra que se utilizan

para cultivar y criar animales. Por ejemplo, estancias, chacras, fin-
cas, granjas y tambos. Ademds de la tierra, estos establecimientos
poseen equipamiento e infraestructura, como viviendas para las

personas que alli trabajan, galpones para guardar la maquinaria o

herramientas, corrales para los animales, canales de riego, es decir,

todo lo necesario para la produccién.

Las etapas de un circuito productivo agroindustrial son: primaria,

secundaria y terciaria.

a) Incorrecto. En el circuito de la yerba mate participan distintos
tipos de productores, en Misiones, los pequefios productores
predominan particularmente en el eslabén primario, mientras
que en Corrientes predominan los grandes productores.

b) Incorrecto. El circuito productivo de la cafia de azicar finaliza
con su comercializacién.

AR

PAGINA 111
Técnicas y habilidades
Elaboracién personal. Un esquema posible puede ser el siguiente:

Circuito productivo del azicar

l Cultivo de cafia de azicar ]
Etapa agricola

l Cosecha de la cafa (zafra) ]

l Procesado ]
Etapa industrial

l Envasado ]

l Traslado ]
Etapa comercial l Almacenamiento ]

l Comercializacién ]

PAGINA 113

¢Qué aprendi?

1. a) Lago Puelo estd ubicado en el noroeste de la provincia del Chubut,
muy cerca de la frontera con Chile y de la provincia de Rio Negro.

b) Los miembros de esta familia participan en distintos sectores
productivos. El padre de Sabrina posee un establecimiento
agropecuario y se dedica a la produccién de cerezas. Esta ac-
tividad pertenece al sector primario. La mamd de Sabrina, en
cambio, al dedicarse a la elaboracién de bombones, dulces y
licores de cereza, realiza una transformacién de la materia pri-
ma (la cereza), por lo cual esta actividad corresponde al sector
secundario. Sabrina y su hermano atienden la casa de té, y sus
padres alquilan cabafas a turistas; estas actividades correspon-
den al sector terciario (gastronomia y hoteleria).

c) El papd de Sabrina es un productor mediano, ya que tiene una
buena produccién y requiere no solo del trabajo familiar, sino
también de trabajadores contratados.

d) Parte de la produccién de cerezas se vende directamente, tanto
al mercado nacional como al internacional (paises de Europa).
Y parte de la produccién también se utiliza como materia prima
en la elaboracién de dulces y licores que venden en el mercado
local, a los habitantes del pueblo y a los turistas.

2. a) Elclima templado, el suelo fértil y el relieve plano favorecen el
cultivo de cereales y oleaginosas en las provincias de Buenos
Aires, Santa Fe y Cérdoba.

b) El clima cédlido y himedo de las provincias de Misiones y
Corrientes favorece el cultivo de yerba mate.

c) El clima frio y seco de las mesetas Patagdnicas no favorece la
actividad agricola. Alli se desarrolla la ganaderia, principalmen-
te de ganado ovino.

d) En las provincias de Mendoza y San Juan la escasez de precipi-
taciones fue superada por la implementacién de un sistema de
riego artificial. A estas zonas se las llama oasis agricolas y alli se
desarrollan cultivos de hortalizas y frutales.
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Textos Provincia Productor
Gonzalo Misiones y Corrientes Trabajador temporal
Alejandro Cérdoba, Santa Fe, Entre

Rios, Buenos Aires y Productor pequefio
La Pampa
Azudquitas Tucumdn, Salta y Jujuy Productor empresarial

\!-2 Los espacios urbanos

PAGINA 114
¢Qué sé?

Elaboracién personal. El objetivo principal es que los alumnos perci-
ban que las ciudades pueden ser muy diferentes entre si, segtin el tamafio
que presentan y las actividades que se desarrollan en ellas. En la ciudad
donde vive Sandra, que es de una provincia del Interior, ella puede ira la
escuela en bicicleta. La distancia no es larga y probablemente el transito
no ofrece complicaciones ni peligros. Rodrigo debe tomar un colectivo
-un medio de transporte muy comtin en la ciudad de Avellaneda, donde
vive- y caminar. La duracién de ese viaje depende del transito. Sandra co-
menta, también, que en su ciudad la oferta de productos -en este caso,
de ropa- no es tan amplia como en Quilmes.

PAGINA 116

¥

PAGINA 117

Técnicas y habilidades

a) Elaboracién personal. El titulo o epigrafe deberfa aludir, principal-
mente, a que se trata de un aglomerado urbano.

b) Se observan zonas rurales (verde), rutas (amarillo) y la mancha ur-
bana (gris).

c) La diferencia mas destacada entre ambas imdagenes satelitales es
la presencia del Rio de la Plata y del rio Parand en la fotografia de la
pagina 117. Ademds, en esta imagen es posible identificar mayor
presencia de rutas.

Elaboracién personal. Se espera que los alumnos puedan
aplicar los contenidos de esta pégina a su situacion
personal.

PAGINA 120

Entre todos
Elaboracién grupal. Las inquietudes que surjan a partir de esta con-
signa pueden ser el inicio de un proyecto a realizar con otras escuelas.

PAGINA 121
Repaso hasta aca

Las ciudades son localidades con mas de 2.000 habitantes, que

presentan un entramado de edificios y calles, y que tienen como

actividades predominantes aquellas del sector secundario (industria

y construccién) y del sector terciario (comercio y servicios).

Las ciudades se pueden diferenciar por su tamafio, funciones pre-

dominantes y jerarquia. El transporte en la ciudad es de gran im-

portancia debido a que los habitantes a menudo deben recorrer

grandes distancias para realizar sus actividades cotidianas.

Las condiciones de vida se refieren a la posibilidad de la poblacién

de satisfacer (0 no) sus necesidades basicas. Entre ellas, las de tener

acceso a una vivienda digna, alimentarse, vestirse, disponer de una
vivienda adecuada, acceder a una educacién de calidad, a servicios
de salud y a los servicios basicos.

a) El tener acceso a todos los servicios basicos hace a una mayor
calidad de vida; el no tenerlos, a una peor calidad de vida. Vivir
en una vivienda adecuada hace a una mayor calidad de vida.
No tener trabajo o tener un trabajo precario hace a una peor
calidad de vida.

18
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PAGINA 123

¢Qué aprendi?

1. a), b), ¢), d), e), f), g), h) e i) Segin la localidad elegida, van a
variar las respuestas. En general, con esta actividad se espera que
los alumnos puedan desarrollar un pequefio proyecto grupal de
investigacién y de aplicacién de los conceptos a un caso concreto
y cercano. Van a trabajar con la ciudad donde viven o con aquella
localidad que se encuentra mds cercana a la escuela donde asisten.

2. a) Ambas imdgenes pueden ser relacionadas con las condiciones
de vida de la poblacién urbana. La primera imagen se encon-
trarfa dentro del subtitulo: Las viviendas. La segunda imagen se
encontrarfa dentro del titulo: El trabajo en la ciudad.

b) Respuesta abierta. Se espera que los alumnos puedan reflexio-
nar acerca de las condiciones de vida generales de las personas
que menos tienen, aquellas que habitan en viviendas precarias
o que tienen trabajos precarios, poniéndose ellos mismos en el
lugar de estas personas.

c) El objetivo es realizar una reflexién grupal sobre las condiciones
de vida urbana.

3. a) Eltexto menciona la desigualdad existente entre barrios de una
misma ciudad.

b) Elaboracién personal. La imagen puede corresponder a un

asentamiento precario, como una villa de emergencia, a vivien-

das inestables construidas con materiales de desechos, etcétera.

4. Respuesta abierta. El objetivo es que los alumnos logren realizar un
repaso ordenado del capitulo, a través de los pasos o tareas pro-
puestas. De todas maneras, no pueden faltar en las ideas principa-
les: la definicién de ciudad, las diferencias entre las ciudades y las
condiciones de vida generales de los espacios urbanos, asi como
también las diferencias sociales dentro de estos.

13) Los problemas ambientales en
&~/ laArgentina

PAGINA 124

¢Qué sé?

a) Galeano llama “persoméviles” a los conductores de automéviles.

b) Elaboracién personal. Es probable que mencionen las chimeneas
de las industrias, los desechos vertidos en cursos de agua, la basura
tirada en espacios abiertos, entre otras situaciones que tienen al ser
humano como protagonista exclusivo.

PAGINA 125

Entre todos
Elaboracién grupal. Si bien la respuesta depende de lo que los chicos
propongan, es probable que sugieran la votacién como método para
realizar una eleccién. También pueden proponer turnos para exponer
las diferentes opiniones. La actividad es, a la vez, una buena oportu-
nidad para poner en practica algunas alternativas y evaluarlas.

PAGINA 129
Repaso hasta aca
Los problemas ambientales pueden tener origen en las actividades
humanas (como el mal uso de un recurso) o en fenémenos natura-
les que generan consecuencias negativas a la sociedad (como una
sequia, un terremoto o un huracan).
a) Ciudad: contaminacién. Producto de sus actividades principa-
les, como la industria; de la cantidad de gente que vive en ella
y del transporte necesario, lo que produce contaminacién del
aire. La cantidad de basura que se genera. La contaminacién
sonora relacionada con los vehiculos y con la actividad de la
construccién.
b) Algunos problemas ambientales tipicos de las zonas rurales, re-
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lacionados con la explotacidn de recursos, son la degradacién
del suelo (consecuencia de la sobreexplotacién o mal manejo
en actividades como la agricultura, la ganaderia y la actividad
forestal), los residuos téxicos (generados por algunas activida-
des relacionadas con la minerfa) y la pérdida de biodiversidad
(vinculada con la deforestacién), entre otros.

PAGINA 131
¢Qué aprendi?

1.

a) Esta definicién es errénea, porque el ambiente no es el “esce-
nario” de la sociedad, sino el conjunto que forman naturaleza y
sociedad y sus transformaciones mutuas.

b) Errdnea, por la misma razén que la anterior.

c) Esta definicién es correcta y estd completa.

Respuesta abierta. El objetivo es que los alumnos puedan integrar
los contenidos de los tres dltimos capitulos, identificando proble-
mas especificos de las dreas rurales y de los espacios urbanos. Es

@ Notas

4.

decir, este trabajo requiere, primero, el repaso de las caracteristicas
propias de cada uno de estos espacios. Luego, la aplicacién a un
caso concreto de los contenidos aprendidos en este capitulo. Por
ultimo, se propone el cierre con un producto de todo el trabajo.

Primer parrafo: Tanto la sociedad como la naturaleza cambian y esto
de por si no constituye un problema. El problema surge cuando estos
cambios repercuten negativamente en el ambiente y en las personas.
Segundo pdrrafo: Si bien todos somos responsables de proteger el
ambiente, no todos tenemos las mismas responsabilidades.

a) Elobjetivo es que los alumnos sean capaces de identificar el tema
mayor en el cual pudieran estar insertos estos parrafos, su lugar
e importancia dentro del capitulo (o jerarquia). En cuanto a en
qué lugar del capitulo se ubican, el primer parrafo deberfa estar
al principio del capitulo, ya que clarifica la definicién de proble-
ma ambiental; el segundo parrafo se refiere a responsabilidades,
prevencién y control, por lo que se ubica al final del capitulo.

b) y ¢) Elaboracién personal.
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Clave de respuestas

Nota: En todos los casos, las respuestas que se omiten se consideran
a cargo de los alumnos.

=

\; La leyenda

PAGINA 137

1.

a) La Madre del Agua suele aparecer en la corriente del rio Dulce
cuando viene una crecida. b) Es una hermosa joven, mitad mujery
mitad pez, de largos cabellos dorados. Su voz fascina a quienes la
escuchan. ¢) Porque a veces se lleva a algunos pescadores hasta el
fondo del rio y nunca mds los devuelve.

Las madres habrian inventado la leyenda para evitar que sus hijos
jueguen a la orilla del rio Dulce, por el peligro de sus crecidas.

a) El primer amigo quiere ver a la Madre del Agua para que lo cure
de una dolencia en el estémago. El segundo, para que la joven de
quien estd enamorado también lo quiera. b) El tercer amigo queria
apoderarse del oro de los cabellos de la sirena del Dulce para ser
rico. No se lo cuenta a sus compafieros porque sabe que no van a
aprobarlo.

Deben subrayarse las siguientes expresiones: e/ cielo estaba nublado y la
humedad del aire era mds pronunciada / bajo un cielo encapotado.

a) Se espera que caractericen a la sirena de los cuentos tradicio-
nales como una hermosa criatura que despierta encanto y fasci-
nacién, en contraste con la sirena del rio Dulce, que tiene aspecto
de mujer pero un cuerpo hecho de agua turbia, ojos como “dos
abismos” y una larga cabellera parecida a un manojo de serpien-
tes de oro. La sirena del Dulce provoca temor. b) El primer amigo
formula su pedido a la Madre del Agua y, al parecer, se cumple. Lo
mismo ocurre con el segundo amigo. c) El tercer amigo alisa su ma-
chete con la intencién de cortar las serpientes de oro que formaban
la cabellera de la Madre del Agua.

a) La crecida del rio Dulce y la desaparicién de algunos pescadores,
como consecuencia de ese fendmeno natural, serian hechos cier-
tos. Las historias sobre la Madre del Agua y su accionar son una
invencion.

PAGINA 138

1.

Debe marcarse Las crecidas del rio Dulce.

PAGINA 139

1.

a) Los hechos que narra la leyenda suceden en Santiago del Estero.
Podrian subrayarse, por ejemplo: corriente del rio Dulce / Es temible el
Dulce / Crece de repente, se hincha / arrasa todo a su paso. b) Los perso-
najes principales son los tres amigos y la Madre del Agua. Los tres
amigos se comportan de manera egoista: cuando el primero ve a la
Madre del Agua no les avisa a los otros, porque prefiere ser el pri-
mero en hacer su pedido. Cuando el segundo descubre al primero
caido no lo socorre, preocupado por formular su pedido. El tercero
ignora a sus dos amigos caidos en tierra, solo quiere obtener el oro
de la Madre del Agua. La Madre del Agua es temible y poderosa, y
castiga a los amigos convirtiéndolos en piedras.

a) Los personajes que tienen un conflicto por resolver son el primer
amigo (su enfermedad) y el segundo (un amor no correspondido). b)
Los dos le piden ayuda a la Madre del Agua. ¢) En un primer mo-
mento pareciera que si. Al hacer su pedido, el primero siente que el

3.

ardor de su estémago desaparece. Y el segundo, que la muchacha
de su pueblo lo amaria para siempre, si él sabia ganarse su carifio.

a) Al final de la historia, los tres amigos son convertidos en grandes
piedras negras.

PAGINA 140

2.

a) La emisora de la carta es Pilar Giménez. Segtn el encabezado,
esta dirigida al director del diario La Masiana. b) La carta busca
concientizar sobre la necesidad de sostener, colectivamente, la lim-
pieza de la ciudad. c) Se espera que reconozcan que la carta tie-
ne mas de un destinatario, ya que, ademds del director del diario,
también la habran leido los lectores de esa publicacién.

PAGINA 141

3.

a) El hecho que dio lugar a la carta es la falta de higiene en la ciudad
donde vive la emisora. b) La emisora opina que la falta de higiene
se debe, en gran parte, al descuido o irresponsabilidad de quienes
la habitan. ¢) Debe subrayarse: los transeiintes arrojan latas de gaseosas,
envoltorios de golosinas, papeles y otros residuos a la via piiblica / en muchos
casos, lo hacen teniendo un cesto de basura delante de sus ojos / muchos se
comportan como si fuera normal arrojar los residuos en cualquier parte. d) Al
final de la carta, la emisora propone que entre todos cuidemos la
higiene de nuestra ciudad, reclamando a la autoridad que corres-
ponda si faltan cestos en calles y plazas, y no arrojando residuos en
los espacios publicos.

Las partes de la carta deben marcarse asi:

Encabezamiento: “Sefior Director”

Despedida: “Gracias por difundir este mensaje”

Datos del emisor: “Pilar Giménez. DNI 26.000.001. Buenos Aires.
Cuerpo: todo el texto entre el encabezamiento y la despedida.

PAGINA 142

1.

a) Imagen A: comunicacién mediante gestos. Imagen B: comunica-
cién mediante palabras. Imagen C: comunicacién mediante pala-
bras.

Componentes de la comunicacién en la situacién A: la emisora es
una nifia; el receptor, un nifio; el mensaje consiste en indicarle que
hay un animalito en el pareddn; el referentes es un gato; el cédigo es
gestual. Componentes de la comunicacién en la situacién C: tanto
el hombre como la mujer son emisores y receptores, porque estdn
conversando; el mensaje es lo que cada uno dice; el referente es una
obra en construccién; el cédigo es verbal y no verbal.

PAGINA 143

1.

2.

a) El parrafo fuera de tema es el segundo (Cristébal Coldén fue un
navegante genovés, famoso por haber llegado a América en 1492.) b)
Antes de que naciera la Argentina, su territorio estaba poblado por muchos
grupos indigenas, cada uno con sus creencias y su sabiduria. A ellos pertenece
una gran cantidad de leyendas, que fueron pasando de grandes a chicos, de
generacion en generacion, de boca en boca.

Con la conquista espariola y el avance de la civilizacion occidental, estos pue-
blos se fueron separando y algunos también desaparecieron. Pero mucha gente
se ocupd de recopilar estos relatos.

Las ocho leyendas que integran este libro respetan las historias originales, aun-
que “adornadas” por algunas situaciones y detalles creados por la autora para
hacerlas mds comprensibles y divertidas.

El tema del texto es leyendas de nuestro pais.
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3. Debe subrayarse la expresion grupos indigenas. La palabra ellos se usa
para no repetir esa expresién, mencionada en la oracién anterior.

PAGINA 144
1. b) A: para informar. B: para vender un servicio. C: para entretener.

2. El primer texto es informativo. La coplita es un texto literario. El
dltimo es un texto instructivo.

PAGINA 145

1. a) Marco: regién habitada por los tehuelches.
Personajes principales: Aoni, una joven tehuelche / Atzkanakatz,
el espiritu del mal. Ayuda a la joven pero a cambio pretende apo-
derarse de ella / Orkey, un joven tehuelche enamorado de Aoni /
Elel, el espiritu del bien, ayuda a los enamorados. Aoni se pierde en el
bosque y Atzkanakatz la devuelve a su tribu pero, a cambio, al dia si-
guiente la muchacha debera irse con él. Orkey le propone a Aoni huir
juntos durante la noche. Al enterarse, Atzkanakatz derrite la nieve de
las montanas e inunda el valle. Para salvar a Aoni y Orkey, Elel abre
una grieta en el lago y las aguas se escurren. b) Segtin esta leyenda,
el rio Futaleufti nacié de las aguas que se escurrieron cuando Elel las
“corta” con su hacha.

2. b) Los rios. c) Parrafo 1: definiciéon de rio. Parrafo 2: el caudal.
Parrafo 3: la cuenca hidrografica.

3. Emisor: Atzkanakatz. Receptor: Aoni. Mensaje: lo que dice Atzka-
nakatz. Referente: presencia de Aoni en la montafia. Cédigo: verbal.

=\
\2) El mito

PAGINA 149

1. a) Deberian subrayar: mapu, lago Ldcar. b) Informacién que pue-
den encontrar: el lago Lacar queda en la provincia de Neuquén, el
punto mads alto de esa provincia es el volcan Domuyo, a 4.709 m,
no solo es la montafia més alta de la provincia sino de toda la Pata-
gonia. Cada comunidad mapuche tiene su montafia “Trentrén”, de
modo que podrian aceptarse también otras respuestas.

2. Deben tachar: Los hombres construyen un barco.
El orden de las acciones es: 1 El Sol crea los cielos y la Tierra. 2 Los
gigantes bajan a la Tierra. 3 Los hombres piden lluvia. 4 Caicai de-
sencadena un diluvio. 5 Trentrén protege a los hombres. 6 La Tierra
vuelve a poblarse.

3. b) Deben subrayar: diluvio.

4. Subrayados posibles: “Sorprendidos al principio por la belleza de la
mapu”; “Los hombres no le prestaron atencién”; “Era tan hermosa
la mapu, que no pensaban que hubiera peligro”.

PAGINA 150

1. Tiempo 0 Comienzos del mundo. Lugar [ Los cielos y la mapu.
Dios principal 0 Nguenechén, el Sol. Diosa principal 0 Kuién, la
Luna. Hijos de estos dioses [ fili Caicai y fild Trentrén.

2. El orden de las transformaciones es: una serpiente gigante / peces /
piedras.

3. CrebaTrentrén para proteger a los hombres de la serpiente malvada,
filu Caicai.

PAGINA 151
1. Hasta que un dfa, Nguenechén, cansado envid a sus hijos a la mapu.
Los dos hermanos alli no supieron qué hacer con su poder.
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Al ver a sus hijos, perdidos, la Luna cubrid la mapu de rios y lagos con
su llanto.
Entonces, Nguenechén decidid transformarlos en una gran serpiente.

2. Marcar los conectores: hasta que, entonces. (Puede haber otros, segtin
lo que hayan completado).

3. Hubo una gran sequia y los hombres necesitaban Iluvia.
Con sus golpes, despertaron a filti Caicai quien, furiosa, inundé la Tierra.
Los hombres recordaron las palabras del mensajero y comenzaron a
subir por las laderas del Trentrén para salvarse.
Trentrén empujé a fild Caicai al fondo del lago y los siete humanos
sobrevivientes repoblaron la mapu.

PAGINA 152

1. Pertenece a un libro de Ciencias naturales, pero también podria
encontrarse en una enciclopedia, revista o paginas de Internet de
divulgacién cientifica.

PAGINA 153
3. Larespuesta correcta es: “Explicar las caracteristicas de las ballenas”.

4. Deberian sefialar estos parrafos (se indican el comienzo y el final de
cada uno):
La descripcién de los cétaceos [ Los delfines [ ...] superior de su cabeza.
La definicién de plancton 0 conjunto de plantas y animales pequefios que
flotan en el mar.
La descripcién de las ballenas [ Las ballenas son |[...] en busca de ali-
mento.

5. Titulos y subtitulos [ Destacan conceptos clave.
Recuadros [ Presentan datos curiosos o interesantes.
Fotos O llustran lo expuesto en el texto.
Palabras en negrita o itdlica 0 Organizan los temas y subtemas del
texto.

PAGINA 154
1. ¢) Hay muchas ciudades en la Patagonia que podemos visitar.
La mds conocida es Bariloche. Llegar alli nos llevaria un dia de micro.
Abhora, si queremos ir a Ushuaia, tenemos que tomar el avion sf o si, porque no
se puede llegar por tierra.
Una solucion intermedia es Neuquén, que se encuentra mds al norte.

2. a) Las siguientes son oraciones: jSi!; sNo me estoy olvidando nada?;
jLa cdmara de fotos!; Ya preparé la mochila, la billetera, el abrigo...
b) Distinguimos las oraciones porque tienen un sentido, porque
empiezan con maytscula y por los signos de puntuacién correspon-
dientes. Las tres caracteristicas tienen que estar presentes. c) Texto
posible: Ya preparé la mochila, la billetera, el abrigo... }No me estoy olvidando
nada? ;Sil jLa cdmara de fotos! d) Las oraciones no siempre terminan en
punto: también pueden finalizar con otros signos, como los signos
de interrogacién y exclamacién y los puntos suspensivos.

PAGINA 155
3. Debennumerar:2-1-4-3. El titulo mds adecuado para el texto es:
El faro del fin del mundo.

Repaso hasta aca

El texto provee informacién sobre un tema: el faro del fin del mundo,
ya que cuenta su historia. Utiliza los recursos de la descripcién (“Es el
faro mas antiguo de la Argentina y el primero en ser edificado en las
aguas australes”) y ampliaciones (“Pero la ubicacién del faro no pro-
porcionaba una buena visibilidad de su haz de luz. Si bien estaba a
60 metros de altura, la luz de las [amparas de aceite era muy débil”).
En el texto de las ballenas podrian suprimirse: el copete (texto en
verde) y el recuadro.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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PAGINA 156
1. a) Lucas. b) Olivia. ¢) Manuel. d) Valentina.

2. a) sSele arruinan las manos de tanto lavar? \nterrogativa Alva Fisher in-
ventd la mdquina para lavar ropa. Enunciativa Ojald que pronto esté en to-
dos los hogares para aliviar las tareas domésticas. Desiderativa b) jPonete
las pilas! \mperativa El cientifico italiano Alessandro Volta fabricd la prime-
ra pila al superponer alternativamente discos de cobre y zinc. Enunciativa
c) El tiempo no para. Enunciativa jOlvidese de la incomodidad de llevar a
todas partes el reloj de sol o el de arena! \mperativa Ya existe el reloj digital
para mufieca. Enunciativa

PAGINA 157

1. a)Deben numerar:8-2-7-6-4-1-5-3b) Podrian suprimirse:
Dioniso se dejd llevar. / Los piratas se asustaron y gritaron. c) Un grupo
de piratas, sin reconocerlo, secuestra al dios Dioniso para pedir
rescate. Cuando intentaron atarlo al mastil, el buque se transfor-
mé en un bosque. Los piratas, asustados, se arrojaron al mary se
convirtieron en delfines.

<\§ El cuento tradicional argentino

PAGINA 161

2. En el desarrollo, ya que las coplas podrian ser de las que recitaban
durante el baile. “Aro, aro, aro” se emplea para introducir alguna
copla.

3. Tachar: hip-hop y sintetizador. Agregados posibles: chacarera, paiiuelos,
valses, gatos.

4. a) El conflicto correcto es: Los zorros quieren mandar sobre los perros. b)
Subrayados posibles: “Desprovistos también de sus colas, procuraban
imitar los movimientos de los perros” / “No podian entender qué los
hacfa superiores. Y, sobre todo, no podian tolerarlo”.

5. Consecuencia posible: Luego de lo sucedido en el baile, los perros todavia
buscan la cola que perdieron. Por eso, se olfatean las colas cuando se encuen-
tran con otros perros.

6. El texto quedaria: Como los zorros envidiaban a los perros, organizaron
una fiesta para atraparlos. Entonces, un cuzquito logré que fracasaran
sus planes. Pero, como consecuencia...

PAGINA 162

1. Elementos picaros [ la trampa de los zorros a los perros.
Elementos humoristicos [ la confusién de colas, el acto heroico
del cuzquito.
Protagonistas [ perros y zorros.
Ensefianza [ el bien triunfa sobre el mal / la envidia es un sentimien-
to oscuro que nunca trae algo bueno.

PAGINA 163
1. a) Subrayar: “zorros astutos, perros vigorosos”. b) Respuestas po-
sibles: los gatos, los caballos.

PAGINA 164

1. a) Un perro salvé a un nifio de un incendio. b) A Nick Lamb, de 13
afos. ) El 20 /07/2014. d) Indianapolis, estado de Indiana (Esta-
dos Unidos). e) Cuando se inicié el fuego, el perro lamié la cara de
su duefio, un nifio sordo, para que se despertara. El nifio entonces
pidié ayuda y se salvé.

PAGINA 165
3. Hecho informado: “Un adolescente, sordo de nacimiento, fue avi-
sado por su mascota del fuego que consumia su casa mientras dor-

mia”. Testimonio: “Es increible, si el perro no hubiera estado allf
probablemente Nick no se habria despertado”.

4. La opcidn correcta es esta, porque es de interés general: Un perro
argentino gand una competicion internacional.

5. a) Titulo O Un perro salva a su duefio de un incendio. Copete 0 Un ado-
lescente, sordo de nacimiento, fue avisado por su mascota del fuego que con-
sumia su casa mientras dormia. Cuerpo informativo 0 Un perro acaba de
convertirse (...) comentd.

PAGINA 166
1. Deben ubicar las palabras en este orden: Tradicion - Antonio - semana -
Areco - Ciudad - vecinos - pureza - danzas - barrio - ponchos - afio.

2. a) “Antonio” lleva mayuscula porque es un nombre propio. b) “Ban-
da” es un conjunto de musicos. ¢) “Ponchos”, porque es un objeto
concreto. d) Deriva del adjetivo “puro”

PAGINA 167

3. b) Los sustantivos que se forman son: felicidad, belleza y actuacion.
c) Manada: grupo de animales. Dentadura: conjunto de dientes.
Enjambre: grupo de abejas.

Repaso hasta aca

Los dos amigos son los protagonistas y la Madre del Agua es la
antagonista.

Deben marcar: titulo (Comienza la 75. ° Fiesta de la Tradicidn...); copete
(Una semana entera ... ); cuerpo informativo (E/ 9 de noviembre ... todo el
ano); foto.

Ejemplos posibles: perro, besos (sustantivos comunes); Ace, Indiana
(sustantivos propios); nacimiento, advertencia (sustantivos abstractos).

PAGINA 168

1.y 2. Los sustantivos del acréstico y su andlisis son: 1. Argentina (feme-
nino, singular); 2. perros (masculino, plural); 3. epigrafe (masculino,
singular); 4. narradora (femenino, singular); 5. sillas (femenino, plural);
6. noticias (femenino, plural); 7. Cumicho (masculino, singular); 8 cuento
(masculino, singular); 9; antagonista (masculino, singular).

PAGINA 169

1. b) Los dos son cuentos tradicionales argentinos. En este cuento, al
igual que en “Esta historia trajo cola”, los protagonistas son ani-
males, entre los cuales estd el zorro, que intenta engafiar a otro
y sale burlado. ¢) La opcién correcta es: En San Luis; porque es una
provincia argentina y corresponde con el género “cuento tradicio-
nal argentino”. Ademds, la ambientacién y los animales son pro-
pios de nuestro pais. d) Hay que circular los dibujos del zorro y el
quirquincho. e) “Los huevos de piedra” es un cuento tradicional por-
que transcurre en la Argentina, en una época antigua. Se transmite de
manera oral y sus personajes principales son animales.

2. a) sQué ocurrio? I Se inaugurd un centro deportivo para la comu-
nidad. sA quién le ocurrid? I a chicos y chicas de Arroyito. ;Ddnde? I
en Arroyito. sCudndo? 1 1.° de marzo de 2015. ;Cémo? O el centro
fue construido por iniciativa de los vecinos para que los 150 chi-
cos de la zona tengan un espacio para realizar actividades depor-
tivas y recreativas. Funcionara diariamente de 7 a 23.

3. Los sustantivos que resultan son: pobreza, pequefiez, riqueza, inconsis-
tencia, inteligencia 'y vagancia.
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J! La poesia

PAGINA 173

1.

a) La poesia de Rubén Dario describe un paisaje marino. b) Pre-
domina el color gris: El mar como un vasto cristal azogado / refleja la
ldmina de un cielo de zinc / Las ondas que mueven su vientre de plomo /
Ya todo lo envuelve la gama del gris. c) Deberian subrayarse melancolia,
tristeza, soledad, calma.

a) La expresién “viejo lobo de mar” se aplica al navegante experimen-
tado. Por extension, puede aplicarse a cualquier persona que ha ad-
quirido sabidurfa y experiencia en su oficio o profesién. b) La expre-
sién “Es viejo ese lobo”. Se relaciona con el marinero. c) El marinero
es un viejo navegante, con el rostro tostado por el sol, nariz roja, ca-
bellos crespos y biceps de atleta. Lleva una gorra de lana y una blusa
de dril. Fuma en pipa, bebe gin y contempla el horizonte perdido en
sus pensamientos y recuerdos de sus largos viajes por mar.

a) La poesia de Machado describe un paisaje campestre. Elemen-
tos que lo componen: colinas, pinos, encinas, senderos, dlamos,
rio. b) La expresién “la tarde cayendo esta” hace referencia al atar-
decer. c) A través del camino. A medida que la luz se va, el camino
va dejando de verse progresivamente hasta “desaparecer”. d) La
poesia de Rubén Dario describe un paisaje marino en horas del
mediodia (El sol como un vidrio redondo y opaco / con paso de enfermo
camina al cenit). La de Machado, en cambio, describe un paisaje
campestre al atardecer, hasta la caida del sol (Yo voy sofiando cami-
nos / de la tarde / la tarde cayendo estd / La tarde mds se oscurece).

Deberia marcarse “Siente nostalgia por un amor del pasado” y “Se
siente aliviado por haber superado un amor que lo hizo sufrir, pero

)

también ‘vacio’”.

PAGINA 174

1.

a) El poema de Dario se divide en ocho estrofas. El de Machado, en
seis estrofas. b) Las estrofas no tienen siempre la misma cantidad de
versos. Por ejemplo, en el poema de Dario, la tercera estrofa tienen
cinco versos, y las demds, cuatro. En la poesia de Machado, todas las
estrofas tienen cuatro versos.

En la estrofa de Machado deben subrayarse las palabras oscurece,
desaparece, blanquea, serpea. La rima es consonante. En la estrofa de
Dario deben subrayarse cenit y clarin. La rima es asonante.

PAGINA 175

1.

Lejanas bandadas de pdjaros manchan / el fondo bruiiido de pdlido gris. Ima-
gen visual. Tostaron su cara los rayos de fuego del sol del Brasil. Imagen
visual / téctil. Yo voy cantando, viajero / a lo largo del sendero. Imagen
auditiva. Suena el viento / en los dlamos del rio. Imagen auditiva. jLas
colinas doradas, / los verdes pinos, / las polvorientas encinas! Imagen visual.

a) Py C, en ese orden.
a) “agua dulce”: imagen gustativa; “viento helado”: imagen téctil;

“crujir de hojas secas”: imagen auditiva; “noche negra”: imagen vi-
sual.

PAGINA 176

3.

a) Debe marcarse sQué relacion hay entre la poesia y la miisica?

PAGINA 177

4.

a) Una lira es un instrumento musical de cuerdas. b) Porque en
la antigua Grecia, los hombres cantaban acompafandose de una
lira. ¢) Algunas actividades que el hombre primitivo acompafia-
ba de cantos o danzas: labrar la tierra, rendir culto a los dioses

o divertirse. d) Los juglares eran una mezcla de poetas, mdsicos
y saltimbanquis que recorrian los pueblos recitando poemas que
narraban las hazafias de los héroes. Las historias estaban escritas
en verso porque asf los juglares podian memorizarlas mejor. e) Al-
gunos de los instrumentos con que se acompafaban eran el laid,
la guitarra, el tambor y la flauta. f) Joan Manuel Serrat musicalizé
poemas de Antonio Machado y Miguel Herndndez. Otro composi-
tor, Esteban Valdivieso, musicalizé la poesia “Yo voy sofiando ca-
minos”, de Antonio Machado.

5. Definicién: a) y d). Explicacién de causa: b) y e). Ejemplos: c) y f).
PAGINA 178
1. a) Los piratas llegan a la literatura gracias a la tradicién oral. Los apasio-

2.

3.

nantes relatos de sus “hazafias” se transmitieron de boca en boca durante
mucho tiempo. El parche en el ojo, la pata de palo, el loro en el hombro y
la calavera sobre un par de tibias son caracteristicas inconfundibles de es-
tos personajes. En realidad, los piratas fueron temibles bandidos del mar.
Estos expertos navegantes se dedicaban a robar y saquear barcos y ciuda-
des costeras. Con el tiempo desaparecieron y se convirtieron en leyenda.
b) Se espera que hayan tenido en cuenta el género y ntiimero del
sustantivo al que acompanfa cada articulo. ¢) Temible bandida /
Esta experta. d) Fue necesario cambiar el género y nimero de los
adjetivos y del sustantivo “bandidos” (masculino plural), y escribir-
los en femenino singular.

Los relatos apasionantes / Las caracteristicas inconfundibles.

Se indican articulos y adjetivos.

Las inmensas colonias espafiolas en América y sus grandes riquezas fueron muy
codiciadas por todo tipo de aventureros. Como para la Corona espariola no
era posible controlar esos extensos territorios, los piratas aprovecharon para
refugiarse en lugares estratégicos, donde arreglaban los barcos y planificaban
los ataques. Algunas de las mds famosas islas de piratas fueron la Isla Tortuga,
las Islas Caimdn y la isla de Jamaica.

PAGINA 179

4.

b) El adjetivo “distinto” estd en masculino singular. Porque se re-
fiere al sustantivo “estilo”. Si acompafiara al sustantivo “vida”, se
usarfa la forma “distinta” (femenino singular). ¢) No, porque el
adjetivo “rurales” puede referirse tanto a sustantivos masculinos
como femeninos.

a) rurales: masculino plural; distinto: masculino singular; pequerios: mas-
culino plural; tranquilo: masculino singular; bdsicos: masculino plural;
alta: femenino singular; comerciales: masculino plural; grandes: femenino
plural. b) Deben subrayarse rurales, comerciales y grandes.

Repaso hasta aca

La estrofa tiene rima asonante. Recursos empleados: Comparacién:
El sol, como un globo dorado. Personificacién: El sol (...) extiende sus brazos
inmensos. /Y desde su trono...

Imagen téctil: nos entibia desde el cielo.

El texto queda asi:

El lobo de mar es un mamifero marino. Posee pequerios oidos externos, un
hocico puntiagudo con bigotes, y un cuello largo y flexible. Tiene dos aletas
traseras y una aleta frontal. El pelo es corto y dspero, de color marron
oscuro en los machos y café dorado en las hembras.

Explicacién: “Como para la Corona espafiola no era posible con-
trolar esos extensos territorios...” (debido a eso los piratas podian
refugiarse en lugares estratégicos). Ejemplos (de famosas islas de
piratas): la Isla Tortuga, las Islas Caimén y la isla de Jamaica.

PAGINA 180

1.

a) El texto queda asi: Mi oido me dice que en aquel viejo drbol hay en
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total tres pajaritos. El primero es negro y pequerio. El segundo es un loro de
pico curvo y fuerte, muy charlatdn. Y el que escucho en tercer lugar es una
paloma mensajera, gris y muy veloz.

a) Los adjetivos que deben subrayar son: vigjo, pequefio, curvo, char-
latdn, gris. b) viejo: calificativo; tres: numeral cardinal; negro: cali-
ficativo; pequerio: calificativo; curvo: calificativo; fuerte: calificativo;
charlatdn: calificativo; tercer: numeral ordinal; mensajera: calificativo;
gris: calificativo; veloz: calificativo.

PAGINA 181

1.

b) “Las mafanitas de mayo” tiene rima asonante porque solo
riman las vocales a partir de la dltima vocal acentuada de algu-
nos versos, por ejemplo: En las mafanitas, como son frescas, / cubren
los ruisefiores / las alamedas. c) En la poesia se describe un paisaje
campestre. Algunos elementos que permiten identificarlo son los
ruisefiores, las alamedas, las fuentes, las plantas y las flores. d)
Imagen visual: se puso guirnaldas / en rojos cabellos. Imagen auditiva:
cantan los ruisefiores. Imagen tactil: En las mafianitas, / como son frescas.
Personificacién: Se rien las fuentes.

b) El tema global del texto es Los juglares. c) Debe subrayarse con
verde: “equilibrios sobre bancos (quienes realizaban esta actividad
eran llamados saltimbanquis)”; “juglares que se especializaban en
los cantares de gesta, o juglares de gesta”. Debe subrayarse con azul:
“los juglares de gesta tenian un publico restringido, que los tenia en
la mas alta consideracién y pagaba sus servicios con importantes
sumas de dinero y ricos ropajes”. Debe subrayarse con rojo toca-
ban instrumentos, bailaban y cantaban, o recitaban poemas. / jue-
gos de manos, malabares, contorsiones y equilibrios sobre bancos
o cuerdas, imitaban el canto de los pdjaros o los burros, exhibian
perros, monos u osos amaestrados. / lanzaban cuchillos, coreogra-
fiaban peleas, se fingfan locos, adivinaban el futuro...

a) y b) importante: calificativo, masculino singular; espariol: gentilicio,
masculino singular; narrativos: calificativo, masculino plural; inmensa:
calificativo, femenino singular; mil ochocientas: numeral cardinal, fe-
menino plural; teatrales: calificativo, femenino plural. ) importantes,
espariolas, narrativa, inmensos, mil ochocientos, teatral.

=

\? El texto teatral

PAGINA 187

1.

a) La mamd aconseja a los chicos que hagan la tarea, que estudien
y que no le abran la puerta a nadie. b) Se caen l4pices y biromes al
piso y los chicos tiran los vasos de agua. Luego, se inquietan por las
campanadas del reloj. Se corta la luz. En ese momento, se desata una
fuerte tormenta y se asustan por el ruido de los truenos. También se
asustan por los golpes insistentes en la puerta y porque les parece ver
a una compariera reflejada en el espejo. ) Los chicos ordenan primero
los dtiles que cayeron al piso. Luego tratan de arreglar el reloj, endere-
zadndolo. Cuando se corta la luz, primero se alumbran con el celular y
luego con velas. Cierran las ventanas cuando se desata la tormenta.
Para aliviar el miedo que sienten, ensayan un poema que escribieron
como tarea. Se acercan a la puerta para descubrir quién toca insisten-
temente.

a) El fragmento de la acotacién sugiere que, aunque los chicos
creen que han arreglado el reloj al nivelarlo, el reloj vuelve a despla-
zarse y las manecillas se corren sin que ellos lo noten. Por eso no
pueden explicar que siga funcionado mal y sienten miedo. b) Las
campanas suenan tan seguido porque el reloj estd desnivelado.
Esto provoca inquietud en los chicos.

Cuando se corta la luz, los chicos se inquietan por el viento hura-
canado y los truenos de la tormenta, las campanadas seguidas, el
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reflejo en el espejo y los golpes en la puerta.

a) Abel pide que sean las vacaciones de invierno y que Marisa es-
tudie con ellos. Rafa pide panqueques con un montén de dulce de
leche y la presencia de Marisa. b) Los chicos interpretan que algu-
nos de sus deseos se cumplen. Abel, que pidié vacaciones, piensa
que el viento huracanado provocara la suspensién de clases. Rafa,
al escuchar los golpes en la puerta, cree que puede ser alguien que
trae sus panqueques. Ambos creen ver en el espejo el reflejo de
Marisa saltando a la soga.

a) Deben encerrarse entre corchetes: (En ese momento comienza a so-
plar mds fuerte el viento y la ventana se abre. | Comienzan a escucharse unos
golpes]); [RAFA: ~(Reflexivo). Conozco esa voz.]; [LA MAMA: ~Abran,
chicos. Abran de una buena vez. ... jAbran!]. b) El ruido de los gol-
pes se indica en una acotacion; la voz que resulta familiar y la reve-
lacién de que se trata de la mama, en los didlogos.

PAGINA 188

1.

Ejemplos de acotaciones que indiquen estado de animo de los per-
sonajes: Respiran aliviados; Temblando; Vuelven los personajes a la sala con
exclamaciones de alegria y de alivio; Se pega a la puerta, serio. Ejemplos de
acotaciones que indiquen movimiento de los personajes: Sale del es-
cenario; Tratando de levantarse con los ldpices y biromes en las manos; RAFA
sube a unasilla y trata de acomodar el reloj; ABEL y RAFA, ante la insistencia
de los golpes, van a esconderse.

PAGINA 189

3.

Los actores deben tener en cuenta las indicaciones de movimiento:
RAFA busca fuera del escenario; ABEL cierra la ventana. El ilumi-
nador debe tener en cuenta que comienzan a iluminar los relimpagos
a través de la ventana. El sonidista, que se escuchan once campanadas del
reloj; hay truenos; el viento sopla como nunca.

PAGINA 190

2.

a) Las oraciones que brindan informacién son: “Mi amiga la oscu-
ridad” es la primera obra infantil de Teatro Ciego; cuenta la histo-
ria de dos hermanas: Claridad y Oscuridad; transcurre en una sala
de Teatro Ciego, un espacio absolutamente oscurecido; se utilizan
técnicas de teatro negro y titeres de sombras. b) El texto da una
opinién positiva de la obra porque la describe como “una fabula
que transporta a otra dimensién”, con personajes “simpaticos”
que ensefian que la oscuridad puede ser una “gran amiga” que
permite “imaginar y vivir aventuras increibles”.

PAGINA 191

3.

La informacién es: “Mi amiga la oscuridad” es un espectaculo de la
compafia Teatro Ciego; cuenta la historia de las hermanas Claridad
y Oscuridad; es para nifios a partir de los 4 afios; cuenta con algu-
nas técnicas de teatro negro y de sombras y luego la luz se apaga por
completo. Opinidn: la experiencia es maravillosa, se puede disfrutar
y divertirse con olores, gustos, la lluvia y la brisa.

PAGINA 192

1.

2.

b) Las palabras indican acciones.

a) Camin-ar; trep-ar; sub-ir; com-er. b) Se pueden formar: cami-
naba, caminamos; trepaba, trepamos; subiste, subian, subamos, subieron;
comiste, comian, comamos, comieron.

PAGINA 193

3.

4.

Presente: estoy, puedo. Pasado: dormf, fue. Futuro: vendrdn, preguntaré.

a) Los verbos son: queda, creo, salgo (modo indicativo, expresan cer-
teza); camind, dobld, esperame (modo imperativo, expresan un pedi-
do); pierdas, encuentre (modo subjuntivo, expresa posibilidad).
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Repaso hasta aca
i Afi indicaci -
Las acotaciones escenograficas son indicaciones sobre la esceno
grafia necesaria para la representacion.

PAGINA 194

1. a) jHola! (U) Esteban y yo fuimos ayer al teatro (B). La obra es
muy interesante (B).
jActuaciones increibles! (U) El publico aplaudié de pie (B). A la
salida, llovia a cantaros (U). Diluviaba (U). Por suerte, Esteban llevé
paraguas (B). Muchos besos (U). Juana (U).

PAGINA 195

1. b) Los personajes son Moc y Vendedor. Moc entiende todo de ma-
nera literal, lo que dificulta la charla con él. Vendedor ofrece bienes
raices, intenta venderle un terreno a Moc, pero se desconcierta al
no lograr comunicarse bien con su cliente. Las caracteristicas de
Moc se aprecian en sus didlogos; las de Vendedor, en la acotacién
y en los didlogos. d) Acotaciones del texto: El sefior Moc camina con un
vendedor de bienes raices y este, con mucho orgullo, le describe las cualidades
del lugar y (da un salto).

2. b) El autor de la resefia expresa una opinién positiva de la obra.
Por ejemplo: “curiosos y adorables personajes”, “pluma ingeniosa
de Luis Pescetti”; “Moc y Poc parecen ser verdaderos maestros”;
“conducen a los espectadores hacia caminos en los que el lenguaje

se convierte en juego”.

3. a) Porejemplo: aparecen (presente, indicativo, tercera, plural); na-
cieron (pretérito, indicativo, tercera, plural); estd (presente, indica-
tivo, tercera, singular). b) Aparec-er; nac-er; est-ar.

=\

\§ La historieta

PAGINA 201

1. Estd contada en cuadros de historieta. Cada cuadro, o vifieta, tiene
un dibujo que presenta la accién (lenguaje icénico) y globos de dia-
logo y/o pensamiento (lenguaje verbal) donde figura lo que dicen
y/o piensan los personajes. Los cartuchos tienen textos breves que
ubican en el tiempo o el lugar.

3. Lasopciones correctas son: (el criptograma) estaba oculto en un libro que
comprd el profesor Lidenbrock; (al descifrarlo) Axel duda porque teme que
su tio quiera realizar un viaje muy peligroso; (el profesor emprende el
viaje) porque es cientifico y quiere hacer nuevos descubrimientos.

4. Las relaciones entre los personajes son las siguientes: Axel ama a
Grauben; Grauben es ahijada del profesor; Axel es sobrino del profesor; el
profesor es tutor de Axel.

5. Axel: pensativo, indeciso. Grauben: entusiasmada, feliz. Profesor:
ensimismado, concentrado.

PAGINA 202
1. Es una novela grafica porque presenta solamente un episodio de
una novela de Julio Verne de mayor longitud.

PAGINA 203

3. a) Los chicos pueden marcar muchos ejemplos. Por ejemplo, hay
un cartucho en la vifieta inicial (pag. 196); lineas cinéticas en la dltima
vifieta de la misma pagina (pag. 196), cuando se cae el criptograma
del libro; el primer cuadro de la pag. 197 es mudo; los corazones que
“arrastran” los enamorados en la pagina 199 son una metdfora visual.
Los globos de pensamiento y de didlogo son muchos. No hay onomatopeyas
(aparte de la indicada como ejemplo).

PAGINA 204

1. a) Objetivo: ser el primero en llegar al final del recorrido, el centro de la
Tierra; Materiales: tablero, fichas y dado. c) La opcidn correcta es: en el
orden indicado. La otra deben tacharla.

2. Explicar cémo se juega a “Viaje al centro de la Tierra”.

PAGINA 205
3. a) El orden de los pérrafos es el que sigue: 2, 4, 1, 3.

PAGINA 206

1. a) Seindican las oraciones [...] y el sujeto, en negrita.
[Julio Verne queria dar la vuelta al mundo.] [(ST: J. Verne) Pero solo pudo
hacerlo con su imaginacion.| [Las palabras y los libros fueron su manera de
viajar.] b) El sujeto de ambas oraciones es Julio Verne, pero en la pri-
mera esta expreso, y en la segunda, tacito. c) El sujeto de la tercera
oracién tiene 2 nticleos.

2. Lasoraciones se forman de la siguiente manera: [Julio Verne sofiaba
con los viajes por el mar.] [Sus padres lo inscribieron en la carrera
de Abogacia.]| [La primera novela fue Cinco semanas en globo.] [Sus
obras anticiparon los viajes a la Luna y los submarinos. |

3. a) Ni su padre ni su madre comprendieron sus deseos de viajar.
Sujeto compuesto, ntcleos: “padre” y “madre”. Nicleo verbal:
“comprendieron”. b) El mar y los barcos eran su pasién. Sujeto
compuesto, ntcleos: “mar” y “barcos”. Nucleo verbal: “eran”.

PAGINA 207

4. a) [Este hombre nervioso y enojado ya conoce el dolor.] Nicleo
del sujeto: “hombre”. Nucleo del predicado: “conoce”. b) Los ad-
jetivos “nervioso” y “enojado” indican caracteristicas del hombre,
nucleo del sujeto.

Repaso hasta aca
Ejemplos posibles de modificador directo: (lava) ardiente; (cascada)
subterrdnea. Ejemplos de modificador indirecto: (centro) de la Tierra;
(casilla) de salida. Ejemplos de aposicién: casilla final (centro de la Tierra).

PAGINA 208

5. Seindica el nicleo en negrita, los modificadores directos en itdlica,
subrayamos los modificadores indirectos y con ( ) las aposiciones.
a) Axel, (el sobrino del profesor Lidenbrock). b) Un manuscrito
rinico. ) La libreria de libros antiguos. d) Algiin mensaje oculto. e)
Grauben, (una joven encantadora). f) E/ crater del volcdn.

6. El Hombre Arafia es mi superhéroe preferido. El inocente Peter Parker y la
hermosa Mary Joe, su novia, protagonizan aventuras inquietantes. jLa canti-
dad de piruetas que realiza es impresionante!

. i verti alisi i ue sigu

8. Se recomienda advertir, en el andlisis de las oraciones que siguen,
que los nombres propios constituyen un solo nticleo cada uno, aun-
que tengan dos palabras o mds.

SES PVS
[Stan Lee, el guionista estadounidense, es uno de los creadores de los
n aposicién nv
PVS
héroes mas populares.] OB
SEC PVS

[El Hombre Arafia, Hulk, Iron Man y los X-Men fueron concebidos

n n n n nv
_PVS_
por él.] OB
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SES PVS
[Marvel Comics, la editorial mds importante del género, crecié gracias
n aposicién nv
___PVS____
a su talento.] OB

PAGINA 209

2. a) Es un texto instructivo porque explica cémo hacer algo. Esta
ordenado en pasos con verbos en infinitivo e incluye un grafico. c)
Para jugar al tateti se precisan ldpiz y papel.

4. a) El sujeto tdcito se deduce por la concordancia con el verbo en nu-
mero y persona, y por el contexto de la oracién. b) Las conjunciones
funcionan como nexos para coordinar ntcleos.

=
.7/ El cuento de autor

PAGINA 213

1. a) Gustavo tiene un sol entre los ojos y enciende cada cosa que mira.
b) La primera vez, Gustavo puso antorchas en la escalera de la escue-
la. Otra vez, prendié las cortinas del salén de musica. La tercera vez
encendié un mediodia a las once de la noche. d) El sol al que se refie-
re el titulo del cuento es el que Gustavo tiene entre sus 0jos, cuyos
efectos perciben solo él y la narradora.

2. Gustavo le pide a su amiga que guarde el secreto porque suponia
que, si lo revelaba, los demas se iban a burlar. La amiga de Gustavo
rompe su promesa porque tenfa ganas de compartir aquel descubri-
miento maravilloso.

3. La maestra considera que se trata de una fantasia. Los demas com-
pafieros se rien de su comentario.

4. Si, porque, tal como suponia, los demds no tomaron en serio la
revelacién de su amiga. Cuando ella lo cuenta Gustavo se asombra,
porque su amiga le habia prometido no divulgarlo; y, también, eno-
jo y vergiienza, de ahi que el sol trace un camino rojo, “completa-
mente en llamas”. Ella se arrepiente de haber roto la promesa y de
haberle hecho pasar un mal momento a su amigo.

5. b) Segun lo que expresa la cita textual, se espera que marquen la
opcién “Un amigo es alguien con quien compartir buenos momen-
tos”, y que propongan ideas similares.

PAGINA 214

1. a) La autora del cuento “Con el sol entre los ojos” es Elsa Isabel Bor-
nemann. Eligié un narrador protagonista (en este caso es una narra-
dora, la amiga de Gustavo). b) Por ejemplo: “La primera vez que lo
adverti fue cuando puso antorchas a lo largo de la escalera de la es-
cuela. [...] Me asombré tanto que no pude decir nada”.

2. a)yb) Otra vez, prendid las cortinas del salon de miisica. Ella estaba ubica-
da en la grada junto al ventanal y sintid que las espaldas le ardian de repente.
Inquieta buscd a Gustavo entre el grupo de chicos que cantaban al lado del
piano. Lo sorprendid mirando fijamente en direccion a ella. Mds tarde, cuan-
do le preguntd cdmo era posible que nadie mds se diera cuenta, le contestd con
una larga sonrisa.
jPero una tercera vez encendid un mediodia a las once de la noche! Fue en el
mismo momento en que finalizaba la fiesta de su cumplearios y se despedian
con un beso ligerito en la puerta de su casa. Entonces ya no pudo soportar su
silencio ni un minuto mds. c) Los nuevos pdrrafos tienen un narrador
omnisciente.

JAathvhhhw
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1. a) jEl dnico sol que existe es aquel! —y la sefiorita sefiald el disco de oro
colgado de una esquina del cielo.

2. a) Fuente [ el agua se llena de fogatas. Arena bajo el tobogan [I
playita incendiada. Arboles [ lanzan llamas. Mariposas O fésforos
voladores

PAGINA 216

3. a) Elaviso promociona un chupetin elaborado a base de frutas y ver-
duras. b) El aviso esta dirigido a los nifios. Se advierte por las frases
iniciales -que apelan al receptor-, y por el disefio gréfico, de colores
[lamativos. c) Se espera que respondan que si, porque muchos chi-
cos, a quienes no les gustan las frutas y las verduras, se pueden sentir
identificados. d) Se espera que hagan referencia a la tipografia, el
disefio y la ilustracién coloridos y llamativos.

PAGINA 217

4. a) Cualidades del producto: estd elaborado con “lo mejor de las
frutas y verduras” y contiene proteinas, minerales, calcio, hierro y
todas las vitaminas que los nifios necesitan. c) Debe subrayarse:
¢No te gustan las frutas?... / Si te muestran un zapallito, ssalis corriendo?...
/ Eso pasa porque todavia no probaste FRUVETIN. / Disfrutd sus diferentes
sabores. d) La cualidad del producto que destaca el eslogan es que
es un chupetin saludable. e) Otros recursos que utiliza esta publi-
cidad para llamar la atencién del destinatario son los diferentes
tipos y tamarfios de letras, el uso del color, la ilustracién, el disefio,

etcétera.
PAGINA 218
1. a)y2.
SEC PVS
[Juana y su hermanito entraron en la casa abandonada.] OB
n n nv
__SES__ pPvC
[Los chicos caminaban en puntas de pie y contenian el aliento.] OB
n nv nv
SES PVS
[Las habitaciones estaban oscuras.] OB
n nv
PVS __SES__
[Por el vidrio roto de una ventana se filtraba el viento.] OB
nv n

1. b) Incorrecto: En todas las oraciones, el predicado tiene un solo
nicleo verbal. Correcto: En una de las oraciones, el predicado tiene
mas de un ntcleo verbal.

3. “Juana entré en el dormitorio y sintié un fuerte olor a humedad”.

PAGINA 219

1. b) y 2. El sujeto de la primera oracién es El escritor Ricardo Marifio
[ realiza la accién verbal. (VA).
El sujeto de la segunda oracién es El libro de cuentos Botella al mar
[ recibe la accién verbal. (VP).

Repaso hasta aca
El gigante egoista tiene un narrador omnisciente.
SES PVS
[Importantes premios fueron recibidos por autores argentinos de
n nv

PVS
literatura infantil.] OB (VP)
__SES_ PVS
[Los cuentos atraen a lectores de diferentes edades.] OB (VA)
n nv
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SES pPvC
[Las aventuras entretienen y divierten a todos.] OB (VA)
n nv nv
PAGINA 220

1. Ayerlo leimos. Juana y su hermanito la encuentran. Un ruido extra-
fio los asusta. El nene las descubre.

2. Eltitular estd en voz pasiva. La expresién que indica quién realiza la
accién verbal es por prestigiosos autores.

3. Elnuevo libro de Inés Plicable los redine. Las historias los tienen. Los
lectores la disfrutaran.

SES PVS
[El nuevo libro de Inés Plicable retine ocho cuentos de misterio.|] OB
n nv od
SES PVS
[Las historias tienen humor e intriga.] OB
n nv od
SES PVS
[Los protagonistas son sorprendidos por hechos y personajes enigmaéticos. |
n nv c. agente
OB
__SES_ PVS
[Los lectores disfrutardn mucho esta lectura.] OB
n nv od
PVS
[Serén llevados por la autora a mundos extraordinarios.] OB ST Ellos
nv c. agente
PAGINA 221

1. b) La autora de este cuento es Laura Devetach. Quien narra la

historia es una botella que cae al mar. Se trata de un narrador
protagonista. Por ejemplo: “Un buen dia me tiraron al agua y asi
comenzé mi larga vida de botella con mensaje”. ¢) Debe subrayar-
se Ustedes no saben lo que es sentirse botella en el mar. Y encima con un
mensaje en la panza para defender.
Hamacdndome, medio mareada / pasé las noches contando estrellas que se
movian demasiado / A veces me hundia y era como volar abajo del mar. A
veces saltaba sobre las olas jugando a ser delfin. Algunos peces del Canal de la
Mancha me hincaron el diente.

2. a) El aviso es una publicidad de servicio, ya que trata de convencer al
destinatario de que envie su correspondencia a través de la empresa
“Botella al mar”. b) Recursos: presenta un disefio atractivo; diferentes
tipos, tamafios y colores de letras; imdgenes llamativas; argumentos
(Excelente flota de vehiculos propios / Personal capacitado para envios
urgentes / Seguimiento electrénico de cada envio / Seguridad / Puntua-
lidad / Eficiencia), expresiones dirigidas al destinatario (Nuestro correo
postal le ofrece calidad / la garantia de que su mensaje llega seguro), y
un eslogan (“Llegamos a destino, siempre”).

3. Esquivé las puntas de la costa de Brasil y pasé las noches contando
estrellas.

4. a) La tripulacién del barco arrojé al mar la botella. La tripulacién
del barco la arroj6 al mar. b) La botella fue arrojada al mar porla
tripulacién del barco.

P

PAGINA 225

1. La historia es narrada por una voz externa, que no participa de los
hechos. “Pinocho tenia las piernas entumecidas y no sabia moverse,
y Geppetto lo conducia tomado de la mano, ensefidandole a poner
un pie delante de otro”.

2. Campo semdntico de “carpintero”: tallar, herramientas, trabajar,
madera.

3. a) La madera con que Geppetto talla a Pinocho fue un regalo del
maestro Cereza, un carpintero amigo. Se la obsequié porque sabia que
Geppetto buscaba una madera para construir una marioneta. Cereza
conocia las extrafias caracteristicas de aquella madera, ya que, al in-
tentar tallarla, la madera habfa hablado y se habia movido. b) Cuando
hace los ojos, nota que estos se mueven y lo miran fijamente. Cuando
hace la nariz, esta comienza a crecer sin cesar. Mientras hace la boca,
esta se rie y se burla de él. Cuando hace las manos, estas le quitan la
peluca que llevaba puesta.

4. a) Apenas aprendié a caminar, Pinocho comenzé a correr por la ha-
bitacién; luego cruzé la puerta de casa, salté a la calle y se escapé.
b) Pinocho es travieso, irrespetuoso y desobediente.

5. a) Si, los verbos “rebelar” y “revelar” son homéfonos. Por ejemplo:
Pinocho se rebelaba y no obedecia ninguna orden. La conducta de Pi-
nocho revelaba su temperamento. b) Pinocho se comporta de manera
egoista y desconsiderada (no le importa que Geppetto vaya a la cércel
siendo inocente, ni quiere compartir la habitacién con el Grillo parlan-
te). Quizés acttia de ese modo porque, a pesar de estar animado, es un
mufieco de madera, no un nifio de verdad.

6. Deben marcar entre corchetes: —;Ay de los nifios que se rebelan contra sus
padres y abandonan caprichosamente la casa paterna! No conseguirdn nada bue-
no en este mundo, y tarde o temprano tendrdn que arrepentirse amargamente.

PAGINA 226

1. a) Deben encerrar entre corchetes: La casa de Geppetto era una pequeiia
habitacion en planta baja, que recibia luz de una claraboya. EI mobiliario no
podia ser mds sencillo: una mala silla, una cama no muy buena y una mesita
muy arruinada. En la pared del fondo se veia una chimenea con el fuego en-
cendido; pero el fuego estaba pintado, y junto al fuego habia también una olla
que hervia y emanaba una nube de humo que parecia humo de verdad. b)
Se espera que respondan que si, ya que la sencillez de su hogar se
corresponde con el humilde oficio de Geppetto.

2. Pinocho es un mufieco de madera. El lefio con el que fue construido
tiene propiedades muy especiales, por eso, a medida que Geppetto lo
hace, el mufieco va cobrando vida. Pinocho es muy rebelde, no piensa
en las consecuencias de sus actos, ni si estos perjudican a los demas.

3. Capitulo 3. El conflicto se produce cuando Pinocho escapa a la
calle. Capitulo 4. El conflicto se produce entre Pinocho y el Grillo
parlante, ya que Pinocho no quiere compartir la habitacién con él.

PAGINA 227

5. a) Seindican personajes y narrador.
- Yo soy el Grillo parlante, y vivo en esta habitacidon desde hace més
de cien afios.
- Pero desde hoy esta habitacién es mia -dijo el mufieco-y si quieres
hacerme un favor, vete ya.
- No me iré de aqui hasta que no te haya dicho una gran verdad

-respondié el Grillo.
- Dimela y acaba de una vez.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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b) Pinocho: impaciente, descortés, antipético. Grillo: reflexivo.

PAGINA 228
2. b) Tema principal: tipos de novelas. Subtemas: las novelas realis-
tas, las novelas de aventuras y las novelas de terror.

PAGINA 229

3. a) Expositor: una maestra. Recursos que utiliza: una lamina. Audi-
torio: los alumnos. b) “...hoy vamos a hablar sobre los diferentes
tipos de novelas”. [ Presentacién del tema. Lo que sigue corres-
ponde al desarrollo del tema.

PAGINA 230

1. b) Le 0 deben tachar al sapo/ a los enamorados. Les [ deben tachar
a la princesa / al sapo. €) La princesa rie por primera vez en mucho
tiempo. Luego, le agradece.

PAGINA 231

1. b) Tiempo [0 después. Lugar [ alli. Modo [ disimuladamente. Can-
tidad 0 muy.

2. “muy” modifica al adjetivo vigjo; “alli” modifica al verbo escuchan;

“después” y “disimuladamente” modifican al verbo siguen.

Repaso hasta aca

Semejanzas: Caperucita Roja, Blancanieves y Pinocho son persona-

jes clasicos de la literatura infantil. Sus historias se han transmitido a

lo largo de muchas generaciones, se han adaptado al cine, el teatro,

los dibujos animados, etc. Diferencias: Caperucita Roja y Blancanie-
ves son cuentos tradicionales y anénimos, recopilados y versionados
por diferentes autores (como los hermanos Grimm, Charles Perrault,
etc.). “Las aventuras de Pinocho” es una novela, y se conoce su autor

(Carlo Collodi).

a) La expresién subrayada en la primera oracién funciona como
objeto indirecto. b) demasiado modifica a un adjetivo (rebelde);
bien modifica a un verbo (portaba); mucho modifica a un verbo
(se enojo).

@ Notas

PAGINA 232

1. b) Deben subrayar con amarillo por triplicado y en un sobre cerrado.
Con verde, en la secretaria de la escuela. Con azul, con una medalla. Con
rojo, hoy y a fin de septiembre.

2. por triplicado y en un sobre cerrado [ circ. de modo; en la secretaria de la
escuela [ circ. de lugar; con una medalla U circ. de medio o instrumen-
to; hoy I circ. de tiempo; a fin de septiembre U circ. de tiempo.

PAGINA 233

1. a) El titulo de la novela es Diminuto contra los fantasmas. E| capitulo lei-
do es el ndmero 4. “En el que hablo justamente de los extrarios ruidos y de
otras cosas que dan miedo”. b) La accién se desarrolla en La Escondida,
una casa de campo en el pueblo de Polvaredas. Quien narra la historia
es Fede. Es un narrador protagonista. c) Fede se muestra tranqui-
lo, no pierde facilmente la calma. Carolina, en cambio, es quejosa y
asustadiza. La relacién entre ellos es la tipica entre hermanos, sobre
todo un varén y una mujer (se quieren pero discuten todo el tiempo).
Por ejemplo: —Te dije que... jatchis! no hicieras cosas para asustarme porque
jatchis!... se lo voy a contar a mamd y... jatchis!... —Basta, nena. sNo te das
cuenta de que no soy yo? —Ia reté, un poco porque me tenia harto con sus quejas
y sus estornudos, y otro poco porque no me dejaba prestar atencion para descu-
brir de dénde venian esos ruidos. |...]

2. a) El emisor de esta exposicién podria ser un/a docente, un autor
o autora de relatos de terror, etc. El auditorio podria ser un grupo
de alumnos en clase, un grupo de nifios en la Feria del Libro u otro
evento similar, etc. b) El texto corresponde al desarrollo del tema.

3. a) en la habitacién (cir. de lugar); mucho (circ. de cantidad); aten-
tamente (circ. de modo); En ese momento (circ. de tiempo). b) En
ese momento, un aullido horroroso les causé espanto. Carolina le
pidié ayuda.
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Clave de respuestas. Técnicas de estudio

IDENTIFICAR EL TEMA Y LOS SUBTEMAS
PAGINA 234

1.

a) El titulo del texto expresa el tema general, ya que el texto explica
qué son las leyendas. b) Relacién entre las leyendas y los pueblos
que las crearon: tercer parrafo. Formas de transmisién: segundo
parrafo. Definicién de leyenda: primer parrafo.

b) Debe subrayarse Los recursos naturales. ¢) Pdrrafo 1: Conse-
cuencias de la actividad humana en los recursos naturales. Parrafo
2: Causas de la contaminacién del agua. Parrafo 3: Causas de la
contaminacién del aire. Parrafo 4: Causas de la contaminacién del
suelo.

RECONOCER LAS IDEAS PRINCIPALES
PAGINA 235

1.

Las ballenas, los animales mas grandes del mundo, son cetdceos
que se caracterizan por tener cuerpo con forma de pez y respirar
fuera del agua.

a) Los delfines, las toninas, las orcas y las ballenas son mamiferos llamados
cetdceos, que solo se desplazan en el agua. La forma de su cuerpo es semejante
a la de los peces. Presentan aletas anteriores o pectorales, que son patas delan-
teras transformadas, por eso tienen huesos en su interior. En cambio, la cola
(aleta caudal) y la aleta superior (dorsal) estdn formadas solo por miisculos y
piel, sin huesos. Los cetdceos no poseen extremidades posteriores. Pese a que
pueden mantenerse mucho tiempo sumergidos, tienen pulmones y deben salir
a la superficie para respirar. La nariz de los cetdceos es un orificio en la region
superior de su cabeza. Los cetdceos presentan gruesas capas de grasa bajo su
piel y no poseen una cubierta de pelos; esta superficie bien lisa les facilita el
deslizamiento en el agua.

Cédmo son las ballenas

Las ballenas son los animales mds grandes del mundo. Pueden alcanzar los 30
metros de largo y pesar hasta 150 toneladas. Se alimentan de plancton, que
es un conjunto de plantas y animales pequerios que flotan en el mar. Habitan
principalmente en los mares polares, pero su sangre caliente los obliga a migrar
en busca de alimento. Como las ballenas francas, que migran desde la Antdrtida
hasta las costas patagonicas, donde permanecen entre septiembre y diciembre
para tener sus crias y alimentarlas.

b) 2.° parrafo: El cuerpo de los cetdceos. 4.° parrafo: La piel de los
cetdceos.

ESCRIBIR RESUMENES
PAGINA 236

1.

a) ldeas principales del texto expositivo: Desde tiempos remotos, la
poesia estuvo relacionada con la musica. / Los hombres primitivos
acompafiaban sus actividades con cantos y danzas. / Estos cantos
se realizaban al compads de la lira, un instrumento musical de cuer-
das. /

El género al que pertenece la poesia se llama lirico. / Las poesias
que describen algo son poesias descriptivas. Las que expresan emo-
ciones, sentimientos y estados de dnimo del emisor se denominan
liricas, y las que cuentan historias en verso son poesias narrativas.
/ Los juglares recorrian los pueblos y castillos recitando y cantando
cantares de gesta. / Las historias estaban escritas en verso. / Estos
artistas se acompafiaban de instrumentos musicales. / En nuestros
tiempos, diferentes cantantes y compositores han musicalizado
poesias de otros autores. b) Se espera que no hayan incluido ejem-
plos. ) Se espera que refieran al uso de conectores, pronombres
y otras palabras de enlace, que les permiten relacionar unas ideas
con otras.

a) Desde tiempos remotos, la poesia estuvo relacionada con la miisica. Los hom-
bres primitivos acompariaban sus actividades con cantos y danzas. Estos cantos se

realizaban al compds de la lira, un instrumento musical de cuerdas.

Por esa razon, el género al que pertenece la poesia se llama lirico. Las poe-
stas que describen algo son poesias descriptivas. Las que expresan emociones,
sentimientos y estados de dnimo del emisor se denominan liricas, y las que
cuentan historias en verso son poesias narrativas. Antiguamente, los juglares
recorrian los pueblos y castillos recitando y cantando cantares de gesta, cuyas
historias estaban escritas en verso. Estos artistas se acompariaban de instru-
mentos musicales.

En nuestros tiempos, diferentes cantantes y compositores han musicalizado
poesias de otros autores.

BUSCAR EN EL DICCIONARIO

PAGINA 237

1. a) Entremés: Pieza dramdtica jocosa y de un solo acto, que solia
representarse entre una y otra jornada de la comedia. Paso: Pieza
dramadtica muy breve. La relacién entre ambos términos es que se
refieren a piezas dramdticas breves.

2. a) Las palabras aparecen de este modo: curioso, aceituna, teatralizar,
cantar. b) Orden de las palabras: cooperacidn, cooperador, cooperar,
cooperativa.

3. a) Lope de Rueda nacié en Sevilla (Espafia), en 1510. Fue drama-
turgo y uno de los primeros actores profesionales espafioles.
Abandoné su oficio como batidor de oro por la actividad teatral.
Escribié comedias, farsasy pasos, entre ellas: Los engafiados, Los cria-
dos, La tierra de Jauja y El paso de las aceitunas. Sus obras se represen-
taron en palacios, iglesias, patios y corrales. Murié en Cérdoba.
(Espafia), en 1566.

Elaborar un cuadro comparativo

PAGINA 238

1. a) Publicidad de producto. Finalidad: convencer al destinatario de
que compren un producto. Recursos: disefio atractivo, descripcio-
nes (resaltan las cualidades del producto), argumentos, expresio-
nes dirigidas al destinatario, un eslogan. Ejemplos: publicidades de
zapatillas, gaseosas, etcétera.
Publicidad de servicio. Finalidad: convencer al destinatario de que
adquiera un servicio. Recursos: disefio atractivo, descripciones (re-
saltan las cualidades del servicio), argumentos, expresiones dirigi-
das al destinatario, un eslogan. Ejemplos: publicidad de televisién
por cable, de medicina prepaga, etc.
Propaganda: convencer al destinatario para que modifique o
adopte ciertas ideas, costumbres o conductas. Recursos: disefio
atractivo, argumentos, descripciones (de una situacién o hébito
que se quiere modificar o promover), expresiones dirigidas al des-
tinatario, un eslogan. Ejemplos: propagandas relacionadas con la
educacién vial, el reciclaje de residuos, la prevencién de enferme-
dades, etc. b) Todos los textos publicitarios buscan convencer de
algo al destinatario (la compra de un producto, la adquisicién de
un servicio o, en el caso de la propaganda, el cambio o adopcién
de ciertas conductas). En los tres casos se utilizan los mismos re-
cursos.

TOMAR NOTAS

PAGINA 239

1. b) Se espera que elijan el apunte de Patricia. Porque estd mejor
organizado (se entiende mejor cudl es el tema general y cudles son
los subtemas). c) El tema general es Tipos de novelas. Deberian
escribir el mismo titulo en ambos apuntes, aunque en el de Miguel
no resulta evidente cudl es el tema general (parece que fuese “Di-
ferencias entre cuento y novela”, pero ese habria sido el tema de
una exposicién anterior, al que la maestra refiere para retomar la
exposicion acerca de la novela y sus diferentes tipos).
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Clave de respuestas. Fichas

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

FICHA 1. TILDACION DE PALABRAS AGUDAS, GRAVES Y ES-

DRUJULAS

1. Las silabas que deben rodear con un circulo son: Visita / recorrer /
exéticos / islas / habil.

2. a) Agudas: visitd, recorrer, podrds, explorar, enfrentar.
Graves: islas, hdbil, nuevo, parque, Aventura, lugares, misteriosas,
temible, pirata, experiencia.
Esdrdjulas: exdticos, tematico, Unica.
b) espectdculo: esdridjula; drbol: grave terminada en consonante que
no es n nis; misica: esdrajula; dificil: grave terminada en consonante
que no es n nis; leyd: aguda terminada en vocal.

FICHA 2. DIPTONGO Y HIATO

1. a) Cuidado / sueltos / realice / paseo / auto.
b) cui-da-do / a-ni-ma-les / suel-tos / re-a-li-ce / pa-se-o / ba-jar /
au-to.
c) AU / Ul. Deben subrayarse con dos lineas EA / UE / EA.

2. Con diptongo: magia, ciudad, misterio. Con hiato: poético, tea-
tro, caer.

FICHA 3 USO DE MAYUSCULAS

1. a) Las maydsculas que van en el aviso son: Presentacién del libro
Bestiario argentino, de Hermes Gémez. Conozca seres fantasticos
como las serpientes Caicai y Trentrén. No se pierda esta novedad,
en la libreria Patagonia, calle Tehuelches 777.

3. Ya llegaron los libros Misterios de Neuquén, Leyendas de la Argentina y
Pesca en el lago Ldcar, de editorial Cultrin.

FICHA 4. USOS DEL PUNTO

1.y 3. El mito del caballo de Troya es otro relato muy conocido. [Punto se-
guido] La historia ocurre durante la guerra entre espartanos y troyanos.
[Punto y aparte]
Ulises propone que todos se escondan en un caballo de madera gigante para asi
entrar en la ciudad de Troya.
Leelo, te atrapard del principio al fin. [Punto final]

2. El punto seguido [ separa oraciones de un mismo pérrafo.
El punto y aparte [ separa parrafos entre si.
El punto final 0 sefiala el final de un texto.

FICHA 5. OTROS SIGNOS PARA DELIMITAR UNA ORACION
1. Otros signos que delimitan las oraciones son: los signos de interro-
gacion, los signos de exclamacién y los puntos suspensivos.

2. ¢Querés ser un mago como Harry Potter?
iNo hace falta ir a Hogwarts!
Veni a la Academia Abracadabra y veras...

FICHA 6. USO DE B EN PALABRAS TERMINADAS EN -BILIDAD,
-BUNDOY -BUNDA
1. a) Las palabras que deben reponer son: vagabunda, amabilidad y nau-
seabundo.
b) Deben completar que se escriben con b.

2. Los ejemplos que deben reponer son: meditabundo, abunda y habilidad.

FICHA 7. USO DE LA COMA EN ELIPSIS DE VERBO
1. b) La segunda oracién no tiene verbo. Se reemplaza por una coma.
c) Se omitié el verbo “llegaron”.

2. Los representantes de la comunidad alemana presentaron sus bailes tipicos.
También, sus platos tradicionales. Lo mismo hicieron las otras comunidades
presentes en el festejo. El piiblico disfrutd el espectdculo. Los artistas, la alegria
y el aplauso de los asistentes.

FICHA 8. PREFIJOS
1. Serodean las palabras increible, preestreno, revivir, imperdible.

2. Por ejemplo: deshonesto, repasar, desprolijo, antibidtico, releer, preselec-
cidn, insatisfecho.

FICHA 9. USO DE B
1. Subconjunto, biznieto, bioquimica, biografico, bisabuelo, bisilaba.

2. Las palabras intrusas son: vidente (porque las demads llevan el prefijo
bi-, que significa “dos o doble”); biombo (porque las demas llevan el
prefijo bio-, que significa “vida”).

FICHA 10. USO DE H. EN HIDRO-, HIPER-, HIPO-

1. Hipoacusia: sust. fem. Disminucién de la audicién. Hipermercado:
sust. masc. Supermercado de grandes dimensiones. Hidroavién: sust.
masc. Avién que puede flotar en el agua.

2. Hipotensién: baja tensién de la presién sanguinea. Hipersensible:
muy sensible. Hidromasaje: masaje mediante chorros de agua.

FICHA 11. USO DEG
1. Se forman: geografia, geologia, geofisica, geomorfologia.

2. Laciencia que estudia la descripcion de la Tierra en general se llama geografia.
Tiene varias ramas que se enfocan es diversos aspectos de nuestro planeta. Por
ejemplo: la geofisica estudia la fisica terrestre, la geomorfologia estudia las

formas del relieve terrestre y la geologia estudia la estructura interna.

FICHA 12. SUFIJOS
1. a)yb) Las palabras que hay que rodear son: manita, casona, miedoso,
narrador.

2. Algunos ejemplos posibles son: tormentoso, ventanita, camita, horroriza-
da, abuelas, luces, bailarin, amistad, relataron, dormita, despertamos.

FICHA 13. USO DE V EN ADJETIVOS TERMINADOS EN -IVA / -IVO

1. La palabra resultante del grafigrama es cautivo. Las claves para re-
solverlo son: 1, atractivas; 2, imaginativa/o; 3, impulsivo; 4, deportivas;
5, reflexivo; 6, vengativos; 7, sensitivos.

FICHA 14. SUSTANTIVOS TERMINADOS EN -ZAL, -ANZA, -EZ Y
-EZA

1. b) tardar [ tardanza; pequefo [ pequefiez; franco U franqueza; arroz
0 arrozal; espera [ esperanza.

2. Los sustantivos derivados son: honradez, confianza, delicadeza, pastizal.
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FICHA 15. ADJETIVOS TERMINADOS EN -1Z0O, -IZA, -OSO Y e) Atencion, la puerta no cierra bien.

-OSA f) {Ofertal seda de primera calidad a $99.
1. brillosa, silenciosa; ruidoso, sospechoso; pegadizo, rojizo; enamo-
radiza, resbaladiza. 2. a)abrazar/ abrasar, azar / asar, cazar / casar, coser / cocer.
b) abrazar: rodear con los brazos; abrasar: quemar; azar: casualidad,
2. Que se mueve [ movediza. Que resbala [ resbaladizo. Que siente asar: cocinar un alimento por la accién directa del fuego; cazar: per-
curiosidad [ curioso. Que despierta asombro [ asombrosa. seguir animales para capturarlos o matarlos; casar: unir en matrimo-
nio; coser: unir con hilo y aguja dos o mas pedazos de tela u otros
FICHA 16. PALABRAS TERMINADAS EN -SION Y -CION materiales; cocer: cocinar un alimento por ebullicién o accién del
1. a) Deben subrayarse atencidn, invasion, tension, actuacion, explicacion. vapor.
b) atencién, atento; invasién, invasor; tensién, tenso; actuacion,
actor; explicacién, explicado. FICHA 18. HOMOFONOS CON LLY CON Y

1. 1. Rayar. 2. Rallar. 3. Halla. 4. Haya. 5. Callé. 6. Cayé.
2. Aprobacién, adhesién, inauguracién, construccién, visién.
2. a) Aunque no haya sol, iremos a la playa.

FICHA 17. HOMOFONOS CON G, SY Z b) Protesté un rato y luego callé.

1. a) Parque Nacional. Prohibida la caza de animales. c) El pan rallado estd en la alacena.
b) Veranee en la sierra. d) Luciana no halla su pelota.
c) Ceda el paso. e) El DVD no funciona porque estd rayado.
d) Se alquila esta casa. f) El jarrén del estante cayd y se hizo pedazos.

@ Notas
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Proyectos de lectura

Se trata de una antologia de cuentos protagonizados por chicos que van a la escuela. En
El terror de Saxto =B~ “Frida”, un amor de verano compite contra la rutina de una tarea de escritura; en “El dia que
no hubo clases”, lo fantéstico se apropia de Juan Guillermo, quien de tanto desear que no haya
escuela parece conseguirlo. En “Un arbol terminantemente prohibido” se cuestiona la regla de
toda escuela: no al chicle. El cuento que da titulo al libro pone en escena al alumno terrible que
transgrede todas las normas y cae victima de sus propias leyes. “Martes a la quinta o la clase de
gimnasia” escenifica el conflicto con los profesores de deportes. Le sigue “Saber perder”, en el
que se plantea la dificultad de un nifio que debe aceptar no ser campedn, y cierra el libro “Un
amor demasiado grande”, en el que se narran las dificultades de los primeros amores.

b |

FICHA TECNICA
Titulo: El terror de Sexto “B”
Autora: Yolanda Reyes. Serie Naranja

-

Frin es hijo Unico, odia los deportes, le gusta la poesia y estd enamorado de Alma, a quien
no sabe muy bien cémo acercarse. Por suerte se hace un gran amigo, Lynko, que en todo es tan
diferente a él. Al grupo se sumardn Vera, Arno y Negrito, un perrito con gran personalidad. La
novela de veintiocho capitulos y un epilogo narra ese tramo de la vida de un preadolescente con
un narrador que esta fuera de la historia pero que se focaliza en el protagonista, desde donde se
observan y evaltian los sucesos. Asi son desafiados los padres de la infancia, y se descubren los
pudores e indecisiones de los primeros amores, ademds del valor de la amistad y la solidaridad
como forma de encarar la vida en sociedad.

FICHA TECNICA
Titulo: Frin
Autora: Luis Marfa Pescetti. Serie Naranja

-l

En el pueblo de Tepuales hay un monstruo que vive en el casco abandonado de la estancia
El mohstrg ) % La Margarita. Para acabar con lo que él cree que es una supersticién pueblerina, el padre de
clisl arnogo™ Marili se adentra en la estancia y da con el ser espeluznante. Pero solo su hija con su amigo
Pedro llegaran a la verdadera identidad del monstruo de arroyo. La novela presenta veintidés
capitulos y un epilogo que revela quién es el autor ficcionalizado de esta historia. Contada con
un narrador que no participa de los sucesos, |a historia va cambiando de perspectiva metafori-
zando lo que cada habitante de Tepuales deposita sobre el monstruo.

.Q‘

FICHA TECNICA
Titulo: E/ monstruo del arroyo
Autor: Mario Méndez. Serie Azul
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El terror de Sexto “B” volanda Reyes

Antes de la lectura

Para conversar entre todos:

a) ¢Les gustan los cuentos que narran hechos que les po-
drian pasar en la escuela a ustedes mismos? sPor qué?

b) ¢Cual es el momento escolar que mds les gusta y espe-
ran? ¢Y el que menos disfrutan? Justificar por qué.

Narrar anécdotas escolares: compartan recuerdos “me-

morables”; historias o momentos divertidos, emocionan-

tes, serios, sorprendentes... El docente puede compartir
alguna experiencia como estudiante.

Observar la ilustracién de la tapa. ¢Dénde estd el chico?

¢Qué creen que le pasa? Leer el titulo y prestar atencién a

la preposicién “de”. ¢Quién o qué serd ese terror?

Leer el prélogo. ¢A quién se dirige la autora? ¢De qué los

advierte? sCudl es el origen de las historias que cuenta?

Repartirse los cuentos para:

a) Leer la primera oracién, la dltima y cinco mds al
azar, y observar con detenimiento la ilustracién
correspondiente.

b) Escribir una breve e hipotética sintesis del cuento a
partir de esos elementos.

Comprension lectora

Responder:

a) ¢Por qué el narrador de “Frida” no escribe sobre su
amor de verano?

b) ¢Qué significa el titulo del segundo cuento?

c) ¢Qué crece en la mata misteriosa de “Un arbol termi-
nantemente prohibido”? sCudl es su origen? ;Cémo
cambia la vida del colegio?

d) ¢Por qué el narrador de “El terror de Sexto B” entra en
el acuario? ¢Cudl es su responsabilidad en el desenlace
de la situacién?

e) ¢Con qué palabras en “Martes a la quinta o la clase de
gimnasia” se alude a las caracteristicas del profesor?
¢Por qué?

f) ¢Qué contradiccidn existe entre el titulo “Saber per-
der” y lo que narra el relato?

g) ¢Qué efectos tiene el amor en Mauricio?

Elaborar en sus carpetas un cuadro de tres columnas en
las que enumeren los personajes, lugar y momento en que
transcurren los sucesos, y el o los temas. El cuadro debe
constar de ocho filas, una por relato.

Para el mismo cuento cuyo argumento anticiparon,
enumerar las acciones principales, sefialar la compli-
cacién y la resolucién. Luego, comparar con la hipé-
tesis que habian formulado y confirmar o refutar las
anticipaciones.

Indicar qué posicién tiene el narrador de cada uno de es-
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tos relatos. ¢Esta dentro de la historia, participando de los
hechos, o permanece afuera? En cualquiera de los casos,
¢desde la perspectiva de quién analiza lo que sucede?
Elegir un cuento para encontrar qué recursos se emplean:
¢hay imdgenes sensoriales? ;De qué tipo predominan?
¢Emplea la hipérbole el narrador? sSe reconocen expre-
siones metafdricas?

Después de la lectura

En “Frida” se oponen dos realidades: las vacaciones y la

obligacién escolar. Debatir en cudl de ellas estd el prota-

gonista y por qué. Listar las palabras o frases que perte-

necen a cada una de las situaciones.

¢Qué creen que sucedié con la clase de Juan Guillermo?

Debatir con ejemplos extraidos del texto si desaparecié

por efectos de la magia o es solo el deseo del chico de que

eso suceda.

Debatir por qué en la escuela no se puede comer chicle.

Organizarse en dos grupos: uno de defensores de la pro-

hibicién y otros a favor del chicle. Elegir moderadores y

establecer conclusiones.

Listar las diferentes humillaciones a las que es sometida Ju-

liana. ¢Cémo se rebela? jLes parece correcta su actitud?

Para conversar y debatir entre todos:

a) ¢Es meritorio salir segundos en una competencia?
Justificar.

b) ¢En qué situaciones sienten que les gusté salir segun-
dos y en cudles no?

c) ¢Es cierto que “lo importante no es ganar, sino
competir”?

Armar una cartelera con recortes periodisticos en los que
se narre la obtencién de un segundo puesto.

En “Un amor demasiado grande” se oponen las dificulta-
des de Mauricio a su tamafio. Ubicar todas las antitesis
que estructuran el relato.

Taller de escritura

Escribir una carta que el protagonista de “Frida” envia
contando la experiencia de la redaccién pedida por su
profesor.

Escribir una noticia policial que dé cuenta de lo sucedido
en el colegio de Juan Guillermo.

Redactar un articulo de enciclopedia con la descripcién
del arbol de los chicles y sus usos.

Imaginar que Juliana fue enviada a la direccién. Escribir el
didlogo entre ella y la directora.

Pedirles a los papas, familiares y amigos que les cuenten
anécdotas de la escuela. Reescribirlas e ilustrarlas y ar-
mar una cartelera para que toda la escuela pueda leerlas.
Agregar un espacio para que los que lean puedan incluir
sus propios relatos.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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Antes de la lectura

Preguntar al grupo si han leido alguno de los libros de
Pescetti. Entrar en www.luispescetti.com para conocer al
autor y sus obras.

Observar la tapa. ¢Cudl de todos los chicos suponen que
es Frin? ;Y Alma? ;Y su amigo Lynko? ¢Por qué? Hojear el
libro deteniéndose en las ilustraciones: scudl es el vinculo
entre Alma y Frin?

Leer la contratapa. ¢Qué quiere decir que la novela esta
contada desde la éptica de los chicos? ¢Les parece que
es el punto de vista para contar una historia en la que los
chicos son protagonistas?

Averiguar qué quiere decir “realismo”. 4Qué historias pre-
fieren: las que cuentan cosas que podrian pasar en nues-
tro mundo o las que narran hechos imposibles?

Comprension lectora

Responder:

a) ¢Por qué la primera oracién de la novela sirve para
caracterizar al protagonista?

b) ¢Cémo se relaciona Frin con sus comparfieros de es-
cuela? Ejemplificar.

c) ¢Por qué Friny Lynko se hacen amigos?

d) ¢Qué cosas de Frin enamoran a Alma? ;Qué situacién
personal la aleja de éI?

e) ¢Por qué Frin se pone a trabajar?

f) ¢Qué significan los fragmentos entre paréntesis y con
cursiva que aparecen en la novela?

Con un compafiero, hacer una lista de los personajes. In-
dicar sus caracteristicas, cudles son sus deseos a lo largo
de la novela, quiénes se les oponen y por qué, quiénes son
sus amigos y aliados. Graficar las relaciones que los unen.
En las novelas ocurren muchas situaciones: los perso-
najes deben llevar adelante variadas acciones para re-
solver las complicaciones que se les presentan. Hacer
un cuadro en el que figuren los diversos problemas que
se les presentan a Frin y sus amigos, lo que hacen para
resolverlos y en qué consiste esa resolucién.

A lo largo de una novela, el protagonista suele recorrer
muchos lugares. Hacer una lista con los distintos sitios
que aparecen en la novela y una breve descripcién de es-
tos. ¢Podrian relacionar los sitios con las complicaciones?
¢Quién narra esta historia? ¢Participa de los sucesos o
no? ¢Qué persona gramatical emplea? jDesde el punto
de vista de quién cuenta? Justificar con ejemplos extrai-
dos del libro.

¢Cémo estdn incluidas las voces de los personajes? ;Qué
recurso particular presentan estos didlogos?

Después de la lectura

Para conversar entre todos:

a) ¢Cémo es la relacién de Frin con sus padres? ¢Qué
valora y qué critica de ellos?

b) ¢Qué les sucede a ustedes con los suyos?

c) Hacer un listado de aspectos de sus padres que cam-
biarfan y otros que admiran o valoran.

Para conversar y debatir: la novela de Luis Maria Pescetti

tematiza las diferencias entre las personas:

a) ¢En qué episodios y con qué personajes se pone en
evidencia el conflicto con “el diferente”?

b) ¢Qué significa que somos todos distintos? También
decimos que somos todos iguales. ;Cémo explican
esta aparente contradiccion?

En la pagina 67 de la novela nos enteramos de que en

la clase de Lengua, Lynko leyé un poema de Federico
)

Garcia Lorca: “Es verdad”. Sugerir la lectura de otros

poemas de este autor.

Identificar todos los fragmentos en los que Frin parece
incémodo consigo mismo y relacionar con la etapa de
crecimiento que esta viviendo (la pubertad o primera
adolescencia).

¢Cémo es la vida de Arno? Conversar sobre cudles son las
responsabilidades de padres y de hijos en su relacién: ¢sde
qué derechos y deberes disponen ambas partes? ¢Por qué
muchas veces todos podemos padecer abusos? Investigar
qué recursos tienen los chicos para protegerse de ello.

Taller de escritura

Escribir la crénica periodistica del episodio del corte de
la ruta. Disefar la portada del periédico local del dia
después.

¢Qué suponen que sintié Alma cuando Frin le tomé la
mano por primera vez? ;Y cudndo la besé?

Escribir una historia de terror que transcurra en el
cementerio.

Preguntar en casa si los familiares recuerdan cémo fue su
primer enamoramiento: uno que haya sucedido en la es-
cuela primaria. Transformar esa anécdota en un cuento.
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Antes de la lectura

Preguntar al grupo:

a) ¢Les gustan los relatos de terror? sPor qué?

b) ¢Qué temdticas les gusta hallar en este tipo de
narraciones?

Observar la tapa. jQuiénes serdn los personajes? ;Dénde
estan? ;Qué buscan?

Hojeen el libro y sus ilustraciones: s;cémo creen que sera
el monstruo del arroyo? sPor qué el terror se acentia
cuando estamos librados a nuestra imaginacién?

Leer el indice y la contratapa para escribir un breve re-
sumen del argumento. Compartir con sus compafieros y
explicar en qué se apoyaron para construir su hipétesis.

Comprension lectora

Esta novela presenta un narrador fuera de la historia du-
rante veintiddés capitulos y otro en el epilogo final que
explica el juego narrativo. Explicar con palabras propias
este juego. Ubicar todos los momentos en que el narrador
parece saber “algo”.

A lo largo de veintidés capitulos, ese narrador en tercera
persona va “observando” los hechos desde la perspectiva
de diferentes personajes. Hacer un cuadro que dé cuenta,
con ejemplos, desde qué personaje se ve la historia. Debatir
entre todos qué efecto tiene este cambio de perspectiva.
Enumerar los personajes, indicar qué hacen en el pueblo,
de dénde provienen, con quién viven, qué desean, quién
colabora con ellos y quiénes se les oponen.

¢Quiénes intentan “descubrir” al monstruo? ;Con qué
resultado? ¢Por qué?

La novela presenta diferentes pistas y no revela su solu-
cién. Mediante este recurso se mantiene la intriga. Ubicar
en el texto todas las veces que se da alguna indicacién
para llegar a la identidad del monstruo. ¢En qué parte de
la novela se revela la verdad?

Despueés de la lectura

¢Qué actitud tienen los distintos personajes hacia el
monstruo? ¢Quiénes estdn verdaderamente interesados
en su bienestar y quiénes lo utilizan? Con respecto a estos
dltimos, explicar qué finalidad tiene cada uno y qué hace
para alcanzar su objetivo.

¢Cémo llegé el monstruo a ser monstruo? sPor qué?
Imaginar qué cambios se producirian en la historia si el
mounstruo fuera especificamente un monstruo.

En el relato se enfrentan la racionalidad y la supersticién.

4y

S B

A% &

El monstruo de| drrogo Mario Méndez

Ubicar esos fragmentos e indicar qué personajes repre-
sentan unay otra postura, y por qué. Investigar qué otros
“monstruos” han sido vistos: el del lago Ness, Nahueli-
to... Elegir un monstruo y organizarse en dos grupos: uno
defenderd la existencia concreta del monstruo, y otro gru-
po rebatird la postura. Buscar datos y razones con las que
sostener la postura. Elegir un moderador y estipular los
momentos de exposicién, intercambio de opiniones, pre-
guntas y cierre.

Taller de escritura

Contar los capitulos xii y xiv desde la perspectiva del
monstruo.

Entre todos, armar un programa de televisién o de radio
que informe sobre el hallazgo de Los Tepuales.

Reescribir la historia en clave de relato policial: inventar
un detective que siga pistas y llegue a la solucién.

Con un narrador en primera persona que sea la abuela,
reconstruir y narrar la historia del monstruo desde su de-
saparicién hasta el encuentro familiar.

Entrar en goo.gl/XQR7ZB (juegodelaoca.com)y leer las re-
glas generales de este tipo de juego. A partir del argumento
de la novela, inventar un juego de tablero semejante.

En el capitulo ix se plantean varias medidas de seguridad
para detener al monstruo. Elegir una, pensar ventajas e
inconvenientes derivados de ellas y armar la tapa de un
periédico de Los Tepuales al dia siguiente de elegida esa
opcioén.

@ Notas
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Clave de respuestas

1 Los organismos unicelulares
\ y pluricelulares

PAGINA 254

¢Qué sé?

a) Por ejemplo, si crecen, si se reproducen, si se mueren, si se alimen-
tan, etcétera.

b) No, porque la dureza no es una categoria que me permita distinguir
algo vivo de algo inerte.

c) Pensaria que son seres vivos, porque los seres vivos crecen.

d) Sidan flores, son plantas.

Respuesta abierta. El listado deberia incluir animales,
plantas y hongos. Es importante que el docente guie la
mencién de los seres vivos que no se ven, como microor-
ganismos (protistas) y bacterias. Para justificar su res-
puesta podran recuperar contenidos trabajados en afios
anteriores sobre las caracteristicas de los seres vivos.

&,

PAGINA 255

Ay

Los seres vivos mencionados son: lithops o cactus pie-
dra, hormiga, esponja marina, arboles, ballena, corales,
cocodrilo, elodea, mariposa, fiandu, irupé y perro. Todos
cumplen con las caracteristicas de los seres vivos: expe-
rimentan movimientos, intercambian materia y energia
con el ambiente, estdn conformados por células, poseen
un ciclo de vida, se reproducen, estdan adaptados a su
ambiente y mantienen su homeostasis.

PAGINA 257

Repaso hasta aca
Decir que los seres vivos intercambian materiales con el ambiente sig-
nifica que se alimentan y respiran, y que también eliminan desechos.
Por su parte, decir que intercambian energia significa que utilizan la
energia proveniente de los nutrientes y eliminan calor al ambiente. Por
ejemplo, las plantas incorporan la energfa de la luz solar para produ-
cir su alimento, respiran y eliminan calor cuando sus hojas transpiran.
Para ver un insecto se puede utilizar una lupa. Pero para ver una
antena en detalle se deberfa usar un microscopio.
No es posible medir un micrén con la regla porque es una medida
microscépica.
Para comprobar que en el agua del florero hay seres vivos, deberia
analizar una gota de agua con el microscopio, porque seguro que
contiene seres vivos microscopicos.

PAGINA 261

¢Qué aprendi?

1. Los seres vivos no solo se reconocen por el movimiento y el creci-
miento; ademds deben estar compuestos por células, intercambiar
materia y energia con el ambiente, reproducirse, estar adaptados a
su ambiente y mantener su homeostasis. El rio no cumple con todas
estas funciones.

2. Respuesta abierta. La idea es organizar un texto coherente que ha-
ble sobre la importancia del microscopio. Los chicos tendrdn que
ordenar los parrafos cronolégicamente y darles un marco. Podrian
resolverlo de este modo: “La invencién y la exploracién de diversos
materiales a través del microscopio produjeron una verdadera revo-
lucién cientifica. Cuando Robert Hooke observé las celdas del cor-
cho bajo su microscopio, no sabia que ese era el comienzo de una
nueva era en la ciencia. Unos afios después que Hooke, el biélogo

50
S B

italiano Marcello Malpighi se convertia en la piedra fundamental
de la biologia celular al ser el primer cientifico que observé células
vivas bajo el microscopio. Estos descubrimientos revolucionaron el
estudio de los seres vivos”.

3. El cuadro se completa de la siguiente manera:

Organismo Unicelular Pluricelular
Paramecio X
Orquidea X
Perro X
Ameba X
Medusa X
Esponja X

4. Los seres vivos estan formados por células, intercambian materia
y energia con el ambiente, poseen un ciclo de vida, experimentan
movimientos, dejan descendencia, estdn adaptados al ambiente,
presentan homeostasis y responden a los estimulos de su entorno.

5. Tanto los organismos unicelulares como los pluricelulares respon-
den a los cambios del ambiente, ya que son seres vivos.

6. No sevenasimple vista: algas volvox, levadura de cerveza, bacterias.
a) La observacién microscépica sirve para conocer detalles que no
se ven a simple vista.
b) Las levadurasy las bacterias son unicelulares.
c) Lasvolvox, la libélula, la pulga y el insecto son pluricelulares.
d) La pulga, la libélulay el insecto, pues tienen érganos y sistemas
de érganos.

7. Elcuadro se completa de la siguiente manera:

Célula Caracteristicas Funcién
. Posee un largo Permite el
Espermatozoide .
flagelo. desplazamiento.
. - Facilitan el
Paramecio Posee cilios. .
desplazamiento.
Tiene forma . . -
. Permite la interconexién
Neurona estrellada y varias . i
. de diversas células.
prolongaciones.
Tiene forma ,
La pared da sostén al
Vegetal rectangulary pared .
organismo.
celular.

2 Los microorganismos

N

PAGINA 262

¢Qué sé?

a) Los organismos de las fotos no se pueden ver a simple vista porque
su tamafio es muy pequefio (por eso se los llama microorganismos).

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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b) Asimple vista, la euglena es la mas grande. Pero, para confirmarlo,
deberiamos tener en cuenta el aumento que se utilizé en la obten-
cién de las microfotos.

c) Respuesta abierta. No son organismos del mismo tipo.

PAGINA 263

f 7 Los peces y las aves marinas se alimentan de protistas,
¥ que conforman el fitoplancton y el zooplancton.

PAGINA 265 a) El cuadro se completa de la siguiente manera:
Repaso hasta aca
Lo que tienen en comun los microorganismos con los animales y las Protistas
lantas es que cumplen con todas las funciones vitales que caracte- Hongos
R | q imal P X | | Se dif 4 ian de | Microorganismo un'cel::lures Aigas Bacterias
i
rizan a los animales superiores y a las plantas. Se diferencian de los Protozoos
virus porque estos dependen de otros seres vivos para realizar sus unicelulares
funciones vitales.
a) Laafirmacién esincorrecta. Los microorganismos sf se reprodu- Dinoflagelado X
cen; pero lo hacen de maneras diferentes de las que caracterizan
. : Neumococo X
a los animales superiores.
b) Los microorganismos se reproducen mediante la fisién binaria 'y
. ., Algas volvox X
mediante la gemacién.
p Candida albicans X
PAGINA 266
Vibrio cholerae X
A una persona que estornuda constantemente le aconse-
_;j'- ; jarfa que use un pafiuelo o se cubra la boca, para evitar Paramecio X
la expulsién de microorganismos al estornudar, y que se

lave las manos para no seguir reinfectdndose.
b) De los presentados, la bacteria estreptococo, el Vibrio cholerae y

PAGINA 268 el Candida albicans son perjudiciales para la salud. No hay orga-
Técnicas y habilidades nismos beneficiosos en las imagenes. Organismos beneficiosos
Es necesario iluminar el preparado porque sin luz no se lo puede ob- podrian ser las levaduras, porque se utilizan para producir ali-
servar bien. Ademas el preparado debe ser transparente para que la luz mentos.
pueda pasar a través de él y de las lentes, hasta llegar a nuestros ojos.
En una gota de agua es posible encontrar varios protozoos, como 3. Pardsito: organismo que vive a costa de otro de distinta especie, ali-
amebas, paramecios o euglenas, y algas unicelulares. También pue- mentdndose de él y debilitdndolo. De acuerdo con la definicién, es ver-
den verse larvas de mosquitos. dad: todos los virus son perjudiciales para la salud de sus huéspedes.
Un Stentor puede observarse con una lente de 10x en el oculary una
de 10x en el objetivo. Al multiplicar estos valores, se obtiene un au- 4. a) Los tamanos en la tabla se encuentran expresados en milime-
mento de 100x. tros. Un milimetro se ve a simple vista, pero las fracciones de
milimetros no se ven.
PAGINA 269 b) Elorganismo mdas grande de la tabla es la diatomea, la siguen la
¢Qué aprendi? Vorticella, 1a euglena y, finalmente, el tripanosoma.
1. a) Falsa. Los microorganismos viven en todos los ambientes. c) La Vorticella puede verse a simple vista; para mas detalles, hay
b) Verdadera. que utilizar una lupa. La bacteria neumococo, con un aumento
c) Falsa. Losvirus no se consideran microorganismos, precisamen- de 1.000x.
te porque no cumplen con todas las funciones vitales.
d) Verdadera. 3
e) Falsa. Las bacterias son microorganismos porque no se ven a ‘\\ Los sistemas del cuerpo humano
simple vista. -
PAGINA 270
2. Los casilleros se completan de la siguiente manera: ¢Qué sé?

a) En el frasco se colocé un trozo de carne sumergida en vinagre. Des-
pués de un tiempo, se observé que cambiaron el colory la textura de
la carne. Se la puede ver mas blanda y blanquecina.

b) Al entrar en contacto con los jugos géstricos, la comida se divide
en partes muy pequefas, que podran ser aprovechadas por nuestro
organismo.

PAGINA 272

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

f"h‘ Respuesta abierta. Pueden decir: comer, respirar, caminar,
= etc. Por ejemplo, cuando comemos, estd principalmente
involucrado el sistema digestivo; cuando respiramos, el
sistema respiratorio; al caminar, el sistema locomotor. Es
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importante que el docente pueda interconectar luego los 5. Elcuadro se completa de la siguiente manera:

sistemas en funciones, para que los chicos comprendan
ue no se dan las acciones por separado. . Principal 6rgano . _
q P P Acciones P . Sistema Funcion
en que se realiza
PAGINA 275 . N o
. Masticar Boca Digestivo Nutricién
Repaso hasta aca
Como vimos, el sistema digestivo forma parte de la funcién de nu- i o Neri Relacién y
tricién, que asegura el aporte de materiales y energia a cada parte frar J0s ervioso control
de nuestro cuerpo. Sin una buena alimentacién, a Daniel le faltarfa
energfa para correr. Inspirar Pulmones Respiratorio Nutricién
a) Cuando nos cepillamos los dientes, mayormente, utilizamos los L
d | | d A M L " Locomocién, y
4 i . arrar ano ocomotor -
Srganos de nuestro sistema locomotor y los receptores de nues g relacién y control
tro sistema nervioso, cuando percibimos el gusto del dentifrico

y la friccién del cepillo contra los dientes.

b) Mientras nos cepillamos los dientes, todos los sistemas de nues- 6. a) Las células iguales suelen asociarse formando un tejido.
tro cuerpo se encuentran funcionando. b) Los sistemas digestivo, respiratorio, circulatorio y excretor desem-
c) Cepillarse los dientes previene la formacién de caries, y por eso pefian la funcion de nutricion.
tiene que ver con el cuidado de nuestra salud. c) En el sistema respiratorio, al organismo ingresa oxigeno y se libe-
ra didxido de carbono.
PAGINA 277 d) La unién de dos o mds huesos se denomina articulacion.
¢Qué aprendi? e) Nuestro organismo realiza acciones voluntarias e involuntarias,
1. a) Elsistema digestivo incorpora los nutrientes provenientes de los por ejemplo, tomar agua y estornudar, respectivamente.
alimentos. f) Las glandulas endocrinas producen sustancias denominadas
b) El sistema circulatorio transporta los nutrientes y los desechos. hormonas.
c) El sistema respiratorio ingresa el oxigeno proveniente del aire y g) El6vuloy el espermatozoide se unen en la fecundacion.
desecha el diéxido de carbono que proviene de las células. h) La funcién de reproduccion no es vital, pero garantiza la supervi-
d) Elsistema urinario elimina los desechos, provenientes de las cé- vencia de la especie.

lulas, en forma de orina.
7. a) Elcuerpo de Rebeca no puede llevar a cabo la funcién de repro-

2. El cuadro se completa con la siguiente informacién: duccién.
. b) Lavida de Rebeca no corre peligro porque la reproduccién no es
A Sistema al que » funcion vital
Organo Funcion que cumple una funcién vital.
pertenece
Produccién 8. Respuesta modelo. El cuadro comparativo podria ser del siguiente
Testiculo Reproductor masculino . :
P de espermatozoides. modo:
Ingreso del gas oxigeno Mujeres Varones
Pulmén Respiratorio y eliminacién del gas
diéxido de carbono. Crece el busto. Aumenta la masa corporal.
_ N Digestion de los
Estomago Digestivo gestie 4
nutrientes. Crecen las caderas. La voz se vuelve mds grave.
Caracteres
. R i6n de estimul sexuales .
Cerebro Nervioso ecepf: on de estimulos y i Aparece vello en el Crecen los érganos
envio de respuestas. secundarios . . -
pubis y en las axilas. genitales externos.
Impulso de la sangre
. . . . . Aparece vello en la cara, las
Corazon Circulatorio a través del sistema . -
; ; axilas y la zona genital.
circulatorio.
I 9
Filtracién de la sangre N
Rifién Urinario para eliminar los q Los alimentos pa
desechos de las células. - oS alimento oy
< o
PAGINA 278 &
. . ~ . z 3
3. a) Respuesta abierta. Pueden haber elegido la mufieca, la rodilla, {Qué sé? 2
z H z w“
las vértebras o el hombro. a) De los alimentos presentados, el menos graso es el pan y el mas 5
2
b) Con el hombro, por ejemplo, se realizan movimientos mas am- graso, el aceite, aunque la manteca tiene un alto contenido graso o
plios. Con las vértebras, mas acotados. también. 2
. o . S
b) Los alimentos que deberia dejar de comer una persona que decide £
4. En la foto, los musculos que se mueven son los de la parte superior hacer dieta sin grasas son el aceite y la manteca prioritariamente, <
. . . . . v
del brazo: el biceps y el triceps. Al moverlos, se puede sentir que se aunque todos los alimentos presentados contienen grasas en menor ]
contraen y se relajan. proporcién. =
c
&
PAGINA 279 I
Respuesta abierta. Se espera que los alumnos reconoz-
f can que hay personas que, por cuestiones econémicas,

de salud o culturales, estdn impedidas de comer cierto
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tipo de alimentos. La pérdida de la variedad en el tipo de
alimentos que se consume puede afectar la posibilidad
de una alimentacién saludable.

PAGINA 281

Repaso hasta aca

Comida: preparacién que se realiza con distintos tipos de alimentos.
Ejemplos: canelones de verdura, empanadas de carne.

Alimento: productos de origen animal, vegetal o mineral que consu-
mimos para obtener materiales y energia. Ejemplos: leche, huevos,
tomate.

Nutriente: materiales que incorporamos con los alimentos y que son
necesarios para que nuestro cuerpo realice sus actividades. Carbo-
hidratos, lipidos, proteinas, vitaminas, minerales y agua.

Para tener una alimentacién adecuada, es necesario comer cotidiana-
mente alimentos de los siete grupos, en la proporcién recomendada,
es decir, mas cereales y legumbres que carnes y lacteos, por ejemplo.
Respuesta abierta. Dependera de la golosina elegida por los alumnos.

PAGINA 282

Es importante leer las etiquetas de los alimentos porque
alli figura la informacién nutricional, es decir, estd indi-
cado cudles son los principales nutrientes que tienen los
alimentos y en qué proporcién se encuentran.

F s

PAGINA 283
Técnicas y habilidades

Sabian que el lugol es de color caramelo y que cuando toma con-
tacto con el agua mantiene su coloracién. Contaban con la siguien-
te informacién: el lugol cambia de color caramelo a azul violdceo
cuando toma contacto con el almidén. La interpretacién fue la si-
guiente: el lugol cambiard de coloracién (azul violdceo) cada vez
que tome contacto con un alimento que contenga almidén.
Pudieron ordenarlos de acuerdo con la intensidad del color. Aque-
llos alimentos donde el color azul violdceo es mas intenso tendran
mayor cantidad de almiddn.

PAGINA 285
¢Qué aprendi?

1.

2.

a)P;b) L, P;c)C;d)V;e) L, P;f) C,P;g) C, Vs h) L, P.

a) Un deportista deberia consumir, fundamentalmente, carbohi-
dratos, para obtener energia rapidamente, y proteinas, que se
utilizan para el mantenimiento y el desarrollo de los musculos.

b) Un nifio de edad escolar deberia consumir todos los nutrientes,
porque se encuentra en edad de crecimiento.

c) Una persona adulta que tiene una vida sedentaria deberfa con-
sumir pocos carbohidratos y lipidos. De lo contrario, aumenta-
ra de peso, ya que gasta poca energfa.

Respuesta modelo. Una alimentacién saludable es la que aporta los
materiales y la energfa necesarios para mantener el estado de salud.
Los especialistas en nutricién describen siete grupos de alimentos
que organizan en un esquema llamado “gréfica de la alimentacién
saludable”. En él, los alimentos estdn agrupados segtn los nutrien-
tes que contienen y la proporcién que conviene consumir.

A continuacién se presentan diversos alimentos en orden decreciente de
nutrientes: cereales (arroz, avena, cebada, maiz, trigo, etc.), sus deriva-
dos (harinas y productos elaborados con ellos) y legumbres secas (arve-
jas, garbanzos, porotos, lentejas, etc.); verduras y frutas; leche, yogur y
quesos; carnes y huevos; aceites y grasas; azticar y dulces; agua potable.
Entonces, las golosinas, las tortas y los helados no son los alimentos
mas importantes de una dieta. En el grafico se encuentran ubicados
casi al final, por lo que hay que consumirlos en menor cantidad.

Nutriente O —— Anana Pan Leche
Carbohidratos X X
Proteinas X
Lipidos X
Vitaminas X X
Minerales X X
Agua X X X

5.

Sugerencias: milanesas con ensalada, guiso de lentejas con verdu-
ras, pescado con puré de papa o calabaza, puchero de verduras
variadas (sin carne), tarta de espinacas con huevo duro y ensalada.
Para preparar el ment, hay que tener en cuenta que los chicos in-
gieran la mayor cantidad de nutrientes posible y que estén incluidos
todos los alimentos sugeridos en el évalo nutricional.

Se le podria sugerir que tome unos minutos mas para el almuerzo,
que elija una comida mas saludable y coma tranquilo. Si no puede
hacer esto, podria tomar un buen desayuno (por ejemplo, un tazén
de yogur con cereales y frutas y un vaso de jugo); que al mediodia
elija sdindwiches con vegetales y carnes en lugar de fiambres, y que
si come empanadas, estas no sean fritas sino al horno, y de rellenos
variados (en lo posible, que evite las rellenas con fiambres y prefie-
ra las de verduras o carnes); que por la tarde tome una merienda
importante (por ejemplo, café con leche y tostadas, mermelada y
queso blanco) y que por la noche no cene muy tarde ni en mucha
cantidad.

S ) Las transformaciones de los alimentos

N\

PAGINA 286
¢Qué sé?

a)

b)

<)

Los panes se pudrieron por efecto de la accién de los microorganis-
mos. No se pueden comer porque podrian provocar enfermedades.
Se puede evitar que los panes se pudran guardandolos en un lugar
fresco y seco durante mds tiempo sin descomponerse.

Para que se trate de un desayuno saludable, hay que incluir panes,
frutas y lacteos, y distintos grupos de alimentos.

PAGINA 287

Respuesta abierta. Por ejemplo, una zanahoria cocida es
mas blanda que una cruda. Una pata de pollo, al coci-
narse, cambia su color, su firmeza, es mas féacil de cortar
con cuchillo, etcétera.

o

PAGINA 289
Repaso hasta aca

Al calentar el aztcar, se produce una transformacién que modifica
la composicién quimica de la sustancia. Los datos que debemos
tener en cuenta son que el azticar se funde y cambia de color.
Respuesta abierta. Por ejemplo, algunos de los consejos pueden ser:
cocer bien las carnes, lavarse las manos, higienizar los utensilios de
cocina, mantener la cadena de frio, etcétera.

Lo esponjoso del pan es producto de la accién de hongos llama-
dos levaduras, que producen gases cuando respiran. Este gas queda
atrapado en la masa en forma de burbujas.
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PAGINA 292
Técnicas y habilidades

Una nueva hipétesis podria ser que los panes se pudrieron por el
calor del ambiente.

Por ejemplo, para comprobar la segunda hipédtesis, sacaria una ro-
daja de la bolsa y la dejaria al aire libre. Luego de varios dias, la
compararia con una rodaja del mismo pan lactal que hubiera que-
dado en la bolsa, para ver en cual crecieron menos hongos.

Una nueva hipdtesis podria ser que los panes se pudrieron porque
fall6 la cadena de frio.

PAGINA 293
¢Qué aprendi?

avavhvvhwk

R

tiene dos temperaturas distintas. La explicacién es que el sentido del
tacto no alcanza para dar una respuesta objetiva sobre la tempera-
tura del agua.

PAGINA 297
Repaso hasta aca

No se usa el termémetro clinico para medir la temperatura del agua
hirviente porque estd graduado entre los 35 °Cy los 42 °C, y esta
es una escala muy limitada para medir la temperatura del agua, que
hierve a 100 °Cy se congela a los 0 °C.

El calor de una estufa se transmite de tres maneras: por conduccién,
por conveccién y por radiacién. El de los rayos solares llega al plane-
ta solo por radiacién.

1. Las transformaciones més destacadas son: mezclar, cortar, rallar, No sirve el termémetro clinico para medir la temperatura ambiente
calentar, cocer, fermentar, leudar, pudrir. porque la escala va de 35 °Ca 42 °C.

a) Las transformaciones mas destacadas que modifican la com- Los termdmetros clinicos tienen un estrangulamiento que impide
posicién de los alimentos son: cocer, fermentar, leudar y pu- que el mercurio o el liquido que tienen internamente baje al dejar
drir. Las que no modifican la composicién de los alimentos son: de estar en contacto con el cuerpo para estar en contacto con el
mezclar, cortar, rallar y calentar. ambiente. Entonces, se debe sacudir el termémetro antes de volver

b) Un ejemplo de transformacién que modifica la composicion es a tomar la temperatura para que el mercurio descienda.
freir una papa. Un ejemplo de transformacién que no modifica El liquido de la jarra capta el calor del Sol por radiacién. Este calien-
la composicién es rallar una zanahoria. ta el contenido de la jarra, hasta que la limonada alcanza la tem-

peratura ambiente. Para averiguarlo se podria usar un termémetro
2. a) Respuesta modelo. En una receta de pan, las transformaciones y medir la temperatura de la limonada cada dos o tres minutos: se
son: mezclar levadura, harina y agua; en este procedimiento no registrard un incremento.
hay transformaciones en la composicién de los ingredientes.
Leudar y hornear implican transformaciones en la composicién PAGINA 299
de los ingredientes.
b) El pan se puede conservar en la heladera (luego, se lo puede "'ﬂ-" La campera que tiene relleno de gomaespuma es la mas
calentar). abrigada porque el aire contenido en la gomaespuma
impide el paso del calor.
3. Sialguno de los alimentos esta vencido, la recomendacién es no
consumirlo y descartarlo en la basura, porque podria causar enfer- PAGINA 300
medades. Técnicas y habilidades
Respuesta modelo: por ejemplo, cuando hablamos de la medida
4. a) La pasteurizacion se realizaa 76 °C. del peso de un objeto, aportamos datos cuantitativos. En cambio,

b) La pasteurizacién no cambia la composicién quimica de la le- si mencionamos cémo es ese objeto, estaremos brindando datos
che, solo mata los microorganismos que podria tener; las pro- cualitativos.
piedades de la leche se mantienen. Se puede mencionar que los grados centigrados referidos en los epi-

grafes son datos cuantitativos, y que las caracteristicas de cada tipo
5. a) Alagregarlimén a la leche, se produce una transformacién qui- de termdémetro son datos cualitativos.

mica, porque cambiaron las propiedades de la leche.
b) Laricota es un alimento elaborado, porque se obtiene luego de
una transformacién.

La temperatura se mide en grados centigrados, de manera cuanti-
tativa. Para su descripcién cualitativa, se emplean palabras como
“calor” y “frio”.

PAGINA 301

¢Qué aprendi?

1. a) Eltermdmetro (4) sirve para medir la temperatura.
b) El telgopor es (2) un excelente aislante térmico.

6. Respuesta abierta. El alumno deberia mencionar lo que ocurre con
la absorcién de ciertos alimentos por parte del organismo cuando
se los combina con otros.

7. a) La deshidratacién es un proceso que consiste en quitar el agua c) La conveccién es (3) una forma de transferencia de energia.
a los alimentos para que no se desarrollen hongos y bacterias. d) Sellama dilatacién térmica a (5) la “expansién” que ocurre ante
b) El agregado de mucha sal o de vinagre impide la reproduccién un aumento de temperatura.

de microorganismos. e) Elequilibrio térmico se alcanza (1) cuando todos los materiales
poseen la misma temperatura.
8. a) Al carbonizarse, el pan cambia su valor nutricional porque se
modifican los nutrientes por accién del calor.
b) La carbonizacién es una transformacién quimica.

\

\\6 Los materiales y el calor

PAGINA 294

¢Qué sé?

a) En la mano que salié del recipiente con hielo siento calor, y en la
mano que salié del recipiente con agua caliente siento frio.

b) Al poner las manos en el segundo recipiente, parece que el agua
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2. Elcuadro se completa de la siguiente manera:

denan asi porque el diamante raya al vidrio y el vidrio raya al pléstico.
Los liquidos y los gases son fluidos porque, como no tienen forma

ucto ropia, ambos se desparraman: los liquidos, por el recipiente que
Materiales co'_‘d ) * Ai_'h'.'te Ejemplos prop P d P P 9
térmico térmico ocupan, y los gases, por todo el espacio.
) La capa anaranjada es el jugo de naranja y la capa transparente es el
Madera X Silla agua. La propiedad de los liquidos que hace que uno flote sobre otro es
la densidad. El liquido que se ubica arriba, el agua, es el menos denso.
Cobre X Olla
Telgopor X Pote para helado P'?‘G I_NA 308 ..
Técnicas y habilidades
Agua X Escultura de hielo En la primera columna, listamos los sélidos que vamos a comparar,
y en las restantes, ponemos como encabezado los nombres de las
Plumas X Campera rellena propiedades.
con plumas
Corcho X Posafuente Propiedades
Sélidos
Acero X Sartén Plasticidad Elasticidad Dureza  Fragilidad
Vidrio X X
3. a) Laflechaindica que la transferencia de calor va del material mas
caliente al menos caliente. Metal X
b) Cuando se llega al equilibrio térmico, la flecha en el esquema -~
deja de tener sentido. Plastilina X
c) El chocolate estaria a 55 °C, la leche a 20 °C y la mezcla de
i S o Bandita
ambos alcanzaria el equilibrio térmico a 41 °C. . .. X X
elastica
4. Los liquidos utilizados como refrigerantes son conductores del calor.
PAGINA 309

5. a) Una fibra hueca tiene aire en su interior.
b) Las fibras huecas son ideales para confeccionar prendas de abri-
go porque el aire es un muy buen aislante.

Los estados de agregacion y sus
\_~ cambios

PAGINA 302

¢Qué sé?

a) Elhelado de laizquierda estd congelado (sélido) y el otro se encuen-
tra derretido (liquido).

b) El helado se conserva mejor a bajas temperaturas, por ello el lugar
ideal es la heladera.

c) El cambio de estado del helado va a depender del calor.

Respuesta abierta. Los alumnos podrian mencionar, por
ejemplo, el vidrio de la ventana (material sélido), el agua
de una botellita (material liquido) y el aire que nos rodea
(material gaseoso).

PAGINA 303

ﬁ Se podra observar que la plastilina, la banda eldstica y

el alambre poseen plasticidad, mientras que el palito de
helado, no.

PAGINA 304

ﬁ Si se trasvasa jugo de una jarra a un vaso solo cambia la
.
3 forma; el volumen es el mismo.

PAGINA 305
Repaso hasta aca
El més duro es el diamante, le sigue el vidrio y luego el plastico. Se or-

¢Qué aprendi?
1. El cuadro se completa de |a siguiente manera:

Propiedad Solido Liquido = Gaseoso  Ejemplo
Puede ser fragil. X Vidrio
Se dilata. X X X Perfume
Puede ser viscoso. X Miel
Puede ser duro. X Hierro
Puede ser eldstico. X Plastilina
Es compresible. X Butano

2. Laimagen se completa de la siguiente manera:

Liquido

a) Lacrema deleche es menos densa que el té, por eso flota sobre él.

b) La dureza y la fragilidad son dos propiedades diferentes. La
porcelana es muy dura, porque no se raya con un cuchillo al
cortar la comida. Sin embargo, si se cae, se rompe, porque
es fragil.

c) El humito que sale de la taza es vapor de agua, y si, es un gas.
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3. Respuesta modelo: los chicos podrian proponer que, como sale vapor,
se trata de la evaporacién del nitrégeno liquido. Y que este se evapora
cuando toma contacto con una temperatura mayor que aquella a la
que estaba en estado liquido. Lo importante es que comprendan que
alli se produjo un cambio de estado de liquido a gaseoso, con ganan-
cia de calor.

4. Respuesta abierta. Los chicos podrian utilizar tres vasos con los di-
ferentes liquidos y mufiequitos de plastico bien pequefios, como los
que vienen en los chocolates, para averiguar cudl liquido es el mas
viscoso. El mufiequito que llegue mas répido al fondo del frasco
indicard que ese liquido es el menos viscoso. El que tarde més en
bajar o quede flotando en el seno del liquido indicara que es el que
posee mayor viscosidad.

5. a) Lo que dice es verdadero: el gas dentro del globo se dilata por
efecto del aumento de la temperatura.
b) Sedebe a la dilatacién del gas que infla el globo, producto de la
ganancia de calor.
c) Elglobo inflado puesto en el congelador disminuird su volumen
porque el gas dentro de él pierde calor y se contrae.

6. a) Fusién.
b) Condensacién.
c) Solidificacién.
d) Evaporacién.

7. Respuesta modelo: condensacién del agua en las nubes, evapora-
cién del agua de los mares, solidificacién del agua en las cumbres
de las montafias, fusién de la nieve en el deshielo.

8) Fuentes y propagacion del sonido

N

PAGINA 310

¢Qué sé?

a) No se genera sonido al pulsar la banda elastica porque, al no estar
tensionada, la cuerda no vibra.

b) En este caso si habra sonido, porque la cuerda, al estar tensionada,
vibrara.

c) Respuesta modelo. La tensién de la cuerda favorece su vibracién, y
ese fenémeno es el que genera el sonido.

PAGINA 312
s " Se produce sonido al aplaudir porque el golpe entre las
palmas de las manos hace vibrar al aire alrededor de ellas.

PAGINA 317

Repaso hasta aca
Naturales: un canario, una cascada de agua, el viento.
Artificiales: una bocina, una guitarra, un secador de pelo.
Un bombo suena porque, al golpear su parche, este vibra y transmi-
te la vibracién al aire circundante.
Si no hay obstaculos, el sonido avanza en todas las direcciones a la
vez, en capas esféricas.
El sonido avanza mds lentamente en el aire porque, en este, los so-
nidos se propagan con menos facilidad que en el agua.

PAGINA 319
¢Qué aprendi?
1. a) Falsa. Por ejemplo, saludar con la mano no produce sonido.
b) Verdadera. La vibracién de la fuente sonora es la que genera el
sonido.
c) Verdadera. Sin vibracién no hay sonido.
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2. Laubicacién vertical del plato, sostenido por sogas que le dan liber-
tad de movimiento, garantiza que vibrara con facilidad. En cambio,
al apoyar el plato sobre una mesa, la vibracién es amortiguada, por
lo que no sonara de la misma forma.

3. a) La frase “{Chin, chin!” hace referencia al sonido que las copas

producen cuando se las choca. La frase intenta imitar ese sonido.

b) Sise agarrara el borde de una de esas copas, dejaria de sonar,
porque se detendria el movimiento vibratorio del cristal.

4. El pescador estd mas cerca de la lancha porque el sonido viaja més
lentamente en el aire que en el agua.

5. El funcionamiento del sénar se basa en la reflexiéon del sonido. Re-
cuerda al fenémeno del eco.

6. Al golpear la campana, esta comienza a vibrar. Esa vibracién se
transmite al aire circundante, y se va copiando a las sucesivas capas

de aire mas alejadas, hasta que llega a nuestros oidos.

7. Elacréstico se completa de la siguiente manera:

aA|JEIS|CJUICIH[AIR
b)IEJClO
SIFIUIEIN|T_E
dIVIIIBIR.AJC.I |O.N
e)IMEID IO
f)IFJOINJADIOR
g|A[B. S O[RIC[I O]N

8. La reverberacién ocurre cuando el sonido se refleja en mdiltiples su-
perficies y regresa a destiempo al emisor, superponiéndose los soni-
dos entre si.

9 ) La diversidad de sonidos

PAGINA 320

¢Qué sé?

a) Enlaimagen 1, a mayor peso, més tensa estard la cuerda. Entonces,
serd la de sonido mas agudo.

b) Enlaimagen 2, la cuerda mds corta vibrard més rapido. Esa misma
cuerda emitird el sonido méas agudo.

c) Unejemplo es la guitarra.

PAGINA 322

El funcionamiento del megafono antiguo se basaba en la
reflexién del sonido. El sonido que avanza dentro del me-
géfono busca expandirse en todas las direcciones, pero
al chocar contra las paredes internas del cono termina
siendo dirigido hacia adelante.

e

PAGINA 323

Repaso hasta aca
En una fuente sonora, para que su sonido sea mds intenso hay que
lograr que vibre con mayor amplitud.
Para que su sonido sea mds agudo hay que lograr que la fuente
sonora vibre con mayor velocidad.
El megafono simple concentra el sonido en forma mecénica, mien-
tras que el segundo, ademds, lo amplifica en forma electrénica.

AR Y
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Respuesta modelo. Agudos: un silbido, el sonido de un platillo y el
ladrido de un perro chiquito. Graves: un mugido, el sonido de un
bombo y el ladrido de un perro grandote.

PAGINA 325
Ty
d - En la columna de aire més delgada, el sonido suena mas
agudo. Y en la mds gruesa, suena mas grave.

PAGINA 326

Técnicas y habilidades
Las caracteristicas de sonido que se pueden explotar con el modelo
propuesto son, por ejemplo, el cambio de tono de acuerdo con la
variacién de la tensién de la cuerda, o con la longitud libre que vibra.
Enelcasodelatensiéndelacuerda,selapuedeenrollarodesenrollar
a uno de los tornillos, generando mas o menos tensidn. Asi se veri-
ficard que, a mayor tensién, mas agudo es el sonido. Con respecto
a la longitud libre de la cuerda, se la puede “pisar” contra la tabla
en diferentes puntos de su longitud. Al pulsar la parte libre con la
otra mano, se comprobard que, a menor longitud, mas agudo es
el sonido.
Para experimentar la influencia del grosor de la cuerda en el tono del
sonido, por ejemplo, se puede fijar otro par de tornillos al lado de
los anteriores y atar a cada extremo de ellos una cuerda que tenga
un grosor distinto del de la primera cuerda.

PAGINA 327
¢Qué aprendi?
1. a) Verdadero.
b) Falso. A menor velocidad de vibracién, menor altura del sonido.
c) Verdadero.
d) Falso. El minimo audible para los humanos equivale a una in-
tensidad de 0 dB.
e) Falso. Una cuerda gruesa tiene menor velocidad de vibracién
que una fina.
f) Verdadero.
g) Verdadero.

2. La afirmacién de Lautaro es falsa. Si se hizo vacio alrededor de
una fuente sonora, esta no va a poder transmitir su vibracién, por
mas amplitud que tenga, porque no hay un medio que copie esa
vibracién.

3. a) Hay 40 dB de diferencia.
b) La respuesta correcta es 10.000 veces, pues cada 10 dB la inten-
sidad se multiplica por 10; de modo que, para una diferencia de
40 dB: 10 x 10 x 10 x 10 = 10.000.

4. a) Setrata de otro sonido, porque la voz original se ha convertido
en sefiales eléctricas en el micréfono, las que, gracias al amplifi-
cador y el parlante, vuelven a convertirse en un sonido que sale
del megafono.

b) Si el megédfono hubiera sido de los antiguos, si se escucharia la
voz original (aunque amplificada), porque en este tipo de apa-
rato el cono concentra la voz en una direccién.

5. Sisecanta la escala musical al revés, la altura de las notas disminu-
ye. Es decir, se pasa de notas agudas a notas cada vez mds graves.

6. Instrumentos que suenan agudo: violin (cuerda), clarin (viento) y
tridngulo (percusion).
Instrumentos que suenan grave: contrabajo (cuerda), tuba (viento)
y timbal (percusién).

7. a) Aligual que en una cuerda tensa, el tono es mas grave a medida
que aumenta la longitud de la columna de aire.
b) Al mover el émbolo, la longitud de la columna aumenta, y en-
tonces el aire que contiene vibra mds lentamente.

\10 La percepcion de los sonidos

PAGINA 328

¢Qué sé?

a) El embudo: la oreja. La botella: el conducto auditivo. El globo: el
timpano.

b) Elglobo vibrard al compas del sonido.

PAGINA 329

Repaso hasta aca
La caja de resonancia de una guitarra sirve para que su sonido tenga
mayor intensidad.
El timpano es una membrana ubicada al final del conducto audi-
tivo. Recibe el sonido y vibra con él, transmitiendo esa vibracién al
primer huesecillo del oido.
Los huesecillos del oido son el martillo, el yunque y el estribo; en ese
orden vibran ante la presencia del sonido.
Por ejemplo, un perro: puede escuchar ultrasonidos.

PAGINA 330

-
-

-
| Se podria agregar un bajo eléctrico, para cubrir el rango
de sonidos graves que no abarcan los otros instrumentos.

PAGINA 332

Técnicas y habilidades
Respuesta abierta. Se espera que los alumnos tengan la capacidad
de sintesis y andlisis necesaria como para completar un esquema,
elaborar un informe, sin ayuda del docente.
Respuesta abierta. Se espera que los alumnos puedan cotejar sus
resultados y revisar las conclusiones a las que arribaron. Esta es una
instancia enriquecedora, ya que promueve el intercambio, la argu-
mentacién y los acuerdos.

PAGINA 333

¢Qué aprendi?

1. El fenédmeno al que se debe la ruptura de la copa cuando una can-
tante entona una nota alta es el de la resonancia. Seguramente, la
cantante estd entonando una nota cuya frecuencia coincide con la
de vibracién de las copas vy, al reforzarla tanto, terminan por rom-
perse.

2. a) La caja de resonancia de un instrumento musical permite elevar

la intensidad de su sonido.

b) La forma de la oreja facilita que el sonido se dirija al orificio del
oido.

c) El conducto auditivo tiene pocos centimetros de longitud y em-
pieza en la oreja.

d) El timpano es una membrana flexible que se interpone al avance
del sonido dentro del oido.

e) Los huesecillos méviles del oido son tres.

f) La cdclea es una estructura con forma de caracol.

g) El nervio auditivo conduce los impulsos nerviosos hasta el cere-
bro, donde se forma la sensacién sonora.

3. El orden en que una vibracién llega a los elementos del aparato

auditivo es: oreja, conducto auditivo, timpano, martillo, yunque,
estribo, céclea.
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4.

Lo que permite distinguir el fenémeno de la resonancia que se da en
la céclea es el tono del sonido.

La zona roja: infrasonidos; la zona verde: sonidos audibles; la zona
violeta: ultrasonidos.

El ultrasonido se utiliza para realizar ecografias que permiten visua-
lizar qué ocurre dentro del cuerpo humano.

Las cinco palabras en la sopa de letras estdn ubicadas de la siguien-
te manera:

Cla m
O ' rm

DO < O >» 2
O Z Dlmli< 2

\11 La forma de la Tierra

PAGINA 334
¢Qué sé?

2)

b)

Cuando el lapiz se desliza por el libro (modelo de Tierra plana), en
todo momento puede verse completo. Puede destacarse el hecho de
que su longitud aparente es menor a medida que se aleja, aunque
sobre este aspecto se ahonda en la seccién andloga del capitulo 12.
Por otra parte, en el caso de la esfera, el extremo superior (que re-
presentaria el mastil) es la dltima porcién del |apiz que se mantiene
a la vista.

La pregunta puede aprovecharse para que los alumnos expresen sus
concepciones sobre la forma de la Tierra y los argumentos en los cuales
se apoyan. En este sentido, puede ocurrir que surjan respuestas basa-
das en sus propias observaciones topocéntricas (haber tenido la ex-
periencia real que aqui se modela, o apoyarse en otras) o referidas a
observaciones externas (fotos tomadas desde el espacio exterior). En el
segundo caso, puede destacarse que hace pocas décadas que dispone-
mos de este material. ;Cémo, entonces, mucho antes pudo concluirse
que laTierra es parecida a una esfera? Este es el interrogante que puede
proponerse para que ahonden en sus argumentos topocéntricos y que
sirve de puntapié inicial para la lectura del capitulo.

PAGINA 336
Repaso hasta aca

Las dos primeras preguntas son de elaboracién personal del alumno
y favorecen el desarrollo de algunas técnicas de estudio: reconoci-
miento de ideas clave, elaboracién de un glosario, regulacién de su
propio aprendizaje, etc. En la tercera pregunta se pone en juego la
argumentacién a partir de sus ideas, los nuevos conocimientos y la
interpretacién de un texto. Suele decirse que la Tierra es redonda,
sin aclarar si el concepto estd aplicado a lo circular o lo esférico. En
ambos casos, los estudiantes ya estdn en condiciones de dar argu-
mentos para refutar ambas posibilidades y afirmar la forma geoide.
La actividad culmina proponiendo la representacién de un cuerpo
tridimensional en el plano, lo que es un problema en si mismo pero
puede servir para ejercitar la nocién espacial de estos temas.
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PAGINA 338
®%s, Un trabajo de referencia para la ensefianza de estos con-
£ tenidos puede encontrarse en Nussbaum, J. “La Tierra

como cuerpo césmico”, en Driver, R., Guesne, E. y Ti-
berghien, A. (1985). Ideas cientificas en la infancia y la adoles-
cencia, Madrid, Morata, trad. de 1999. Entre las ideas que
se discuten, se muestra que la concepcién de “arriba” y
“abajo” local para cada persona no es trivial y esta ligada
a la nocién de la forma de la Tierra. Los estudiantes sa-
ben que siempre que arrojan una pelota hacia arriba, esta
vuelve hacia abajo (idea local). La dificultad de la ima-
gen radica en que, al ser una observacién externa, puede
costar comprender que cada personaje se ubica sobre
su posicién local. Ninguno de ellos estd “cabeza abajo”,
sino que una posicién dada en el espacio y una forma
de representacién como esta pueden darlo a entender.
La experiencia de arrojar algo “hacia arriba” y que caiga
“hacia los pies, hacia abajo” se puede extender a toda
persona que se ubique en cualquier posicién de la Tierra.
A medida que los alumnos lo comprendan, para repre-
sentarlo pueden marcar flechas desde el centro de cada
pelota, siempre apuntando hacia el centro de la Tierra.

PAGINA 340
Técnicas y habilidades

Seguramente esta sea una de las primeras oportunidades en las cuales
los alumnos realizan mediciones. En este sentido, vale la pena abrir el
debate acerca de la conveniencia de un instrumento de medicién sobre
otro. Por ejemplo, la cinta, al ser maleable, puede adaptarse a la forma
del globo terraqueo, lo que no se lograrfa con una regla rigida.

En el segundo paso propuesto, es necesario remarcar que deben cui-
darse los extremos donde se apoya la cinta, y que esta se mantenga
sobre el Ecuador, que es lo que se desea “medir”. Una vez que lo
hacen, a partir del dato del tercer paso pueden calcular la circun-
ferencia, a través de la operacién “unidades de medida” halladas
x 5.000 km. El resultado serd 8 x 5.000 km = 40.000 km. Si por
distintos motivos los alumnos obtuvieran diferentes unidades de
medida, alrededor de los valores esperados, puede aprovecharse la
ocasién para destacar que una medicidon siempre esta acompafiada
por errores, debidos en general a la eleccién y el uso del instrumen-
to. En ese caso, el docente puede proponer que la medida que to-
maran como real serd el promedio, que puede calcular.

El procedimiento es andlogo a la experiencia anterior. Puede ser-
vir como ejercicio del uso de diversos instrumentos de medicion y
ahonda en la idea de equivalencia de ciertas medidas. Podria ser
que 2 palmas = 22 cm y que a su vez esto represente la distancia
entre los polos. Se espera obtener un resultado aproximado de
20.000 km (la mitad de la circunferencia polar).

Atencién: el procedimiento propuesto no permitiria que se tuvieran
medidas significativamente distintas de las circunferencias polar y
ecuatorial, ya que parte de la medicién de un modelo que segura-
mente es esférico. Las posibles diferencias halladas se deberdn a los
errores de medicién. Si a los efectos précticos se optara por redon-
dear las “unidades de medida” con nimeros enteros, obteniendo
luego los mismos valores para ambas, puede discutirse el procedi-
miento y hablar de las limitaciones de los modelos para representar
la realidad.

PAGINA 341
¢Qué aprendi?

1.

La actividad se propone para que los estudiantes reconozcan que
la construccién del conocimiento es un proceso y las explicaciones
de los fenémenos pueden sufrir modificaciones. Puede reforzarse
la idea de que se trata de una tarea colectiva que esta ligada al co-
nocimiento de la técnica y también al cambio de cosmovisiones en
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3.

un sentido amplio del término. En relacién con la interpretacién o
la representacion de imdgenes, los alumnos pueden hacer un ana-
lisis comparativo respecto de la forma de la Tierra y el espacio. Los
argumentos para refutar estas pueden encontrarse a lo largo del ca-
pitulo: serfa importante poner el foco en reconocer las potenciales
posiciones del observador como un determinante para la formacién
de ciertas concepciones.

La forma mas usual para estudiar la Tierra es a partir de representa-
ciones bidimensionales (planos, mapas) o tridimensionales (en ge-
neral, globos terraqueos). Como representaciones, presentan ciertas
limitaciones para el estudio del planeta y pueden promover deter-
minadas concepciones. En ambos casos se pierde la idea de forma
geoide y pueden privilegiarse ideas absolutas de arriba y abajo que
no son tales (en los mapas por su disposicién en la pagina, y en
los globos terrdqueos por su montura). Esta actividad puede servir
como instancia para pensar en grupo estas ideas. En particular:

a) Respuesta abierta. La historieta podria terminar con una expli-

cacién que tranquilizara al hermano menor.
El hermano menor, a partir de una idea errénea sobre la grave-
dad, infiere que podriamos caernos al ver un globo terraqueo
cuya montura ubica al hemisferio sur “abajo”. Esta montura no
es Unica, pero si la mds habitual. A diferencia de esta, se pue-
de buscar “Proyecto Globo Local” en Internet. Si este personaje
supiera que la gravedad nos mantiene sobre la superficie de la
Tierra, o nos atrae hacia ella, estemos donde estemos, no se
asustaria de esa forma.

b) La afirmacién del hermano mayor es discutible y no es estricta-
mente correcta. El “abajo” al cual se refiere es el de su posicién
sobre la Tierra y estd ligado al modelo de globo terrdqueo usa-
do. En realidad, vivimos sobre la superficie de la Tierra, y para
cada uno de nosotros existe una direccién vertical para la cual
pensamos el “arriba” y el “abajo”, donde para este dltimo apun-
tamos al centro de la Tierra.

Se propone que a partir de un hecho histérico se retomen las dis-
cusiones sobre la forma de la Tierra y la posibilidad de compro-
barla desde su superficie. El argumento de la forma en que vemos
alejarse los barcos fue ampliamente desarrollado y podria usarse
en esta actividad. Junto con el concepto de antipoda (como el lu-
gar fisico o la persona que vive en un lugar diametralmente opues-
to) y el uso de material concreto, puede ahondarse en la nocién
de arriba y abajo relativos, en conjunto con la idea de gravedad.

En particular:

a) Puede retomarse el ejemplo de los barcos discutido en “sQué
sé?” y pensar a partir de este planisferio, como una posible re-
presentacién entre varias, que una Tierra plana no permitiria la
continuidad del recorrido segtin el trazo dibujado.

b) Segtin la Real Academia Espafiola, antipoda es “cualquier habi-
tante del globo terrestre con respecto a otro que more en lugar
diametralmente opuesto” o “en lugar o posicién radicalmente
opuesta o contraria”. Por lo tanto:

1) Verdadera. Si la Tierra fuese plana, no habria didmetro ni
posicién contraria para considerar.

n) Falsa. Para la mayor parte del territorio argentino, la anti-
poda se ubica en China. Las provincias del sur de nuestro
territorio tienen su antipoda en Mongolia y Rusia.

m) Falsa. Se puede discutir segtin a).

Iv) Falsa. Mds alld de los diversos motivos por los cuales se
haya o no acercado, aqui aprovechamos para recuperar la
nocién de gravedad asociada con la localidad del observa-
dor terrestre. Pensar que podria caerse sugiere una concep-
cién errénea de la gravedad asociada con formas de repre-
sentacion usuales que ubican al Polo Sur “abajo”.

4.
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a) Falsa. Se puede reescribir como: “La forma real de la Tierra pue-
de conocerse sin salir al espacio, como concluyé Newton a par-
tir de la teoria”.

b) Falsa. Se puede reescribir como “Aunque nos parezca plana, la
superficie de la Tierra no lo es, sino que tiene forma curva. Sa-
bemos que es casi como una esfera”. Y podrian enumerarse los
distintos argumentos.

c) Verdadera. Mds alld del relieve, deberia destacarse la forma
geoide.

d) Falsa. La afirmacién apunta a reforzar la idea de que el gran ta-
mafio de la Tierra nos hace creer que nuestro entorno es plano,
como podrian pensar hormigas que caminan sobre una pifiata
muy grande. La afirmacién correcta podria ser: “Desde la su-
perficie, no percibimos la forma geoide de la Tierra, dado que
es tan grande comparada con nosotros que nos parece plana.
Sin embargo, si podremos notarlo, por ejemplo, viendo lo que
sucede con los mastiles de los barcos”.

~
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Movimientos aparentes de los astros

PAGINA 342
¢Qué sé?

a)

b)

A partir de la experiencia los estudiantes pueden hacer una breve
descripcién de esta, que considere sus materiales y procedimientos.
Tendrdn diferentes percepciones del tamafio de la moneda. Se espe-
ra que puedan expresar algunas conclusiones que involucren varia-
bles como el observador, los tamafios y las distancias de los astros.
Es fundamental que se destaque que la moneda y la circunferencia
nos sirven de modelo, el que, como tal, no posee iguales caracteris-
ticas que la realidad, sino que intenta aproximarse a una representa-
cién para su estudio. En este sentido, vale la pena plantear un deba-
te para discutir la forma de estos astros, asi como ya se ahondé en
la forma de la Tierra en el capitulo anterior. Una conclusién podria
ser que, aunque los astros como el Sol o la Luna son esféricos, los
vemos como circulos desde nuestra posicidn. Respecto a la compa-
racién de sus tamafios, que si los percibimos de esa forma debe de
ser porque la Luna estd mds cerca. De alguna manera esto introduce
la distincién entre “lo real” y “lo aparente” que se desarrolla en este
capitulo y el préximo.

PAGINA 343

oy

' |

No se espera que los alumnos conozcan ni concluyan los
movimientos reales del sistema Sol-Tierra, que en todo
caso se desarrollard en el capitulo siguiente. Sin embar-
go, se plantea como instancia en la que pueda desta-
carse la posicién del observador como elemento central
para la descripcién de un fenémeno espacial, y se refuerce
la idea de que trabajaremos los movimientos aparentes.
Esta podria aprovecharse para que los estudiantes expre-
sen, verbalmente y/o con dibujos, cémo consideran que
son los movimientos aparentes del Sol y qué referencias
tendrian en cuenta para describirlos.

Repaso hasta aca

Esta es una actividad de produccién personal. Los alumnos podrian
elegir los siguientes conceptos para copiarlos en sus carpetas y defi-
nirlos: cuerpos celestes, movimientos aparentes, puntos cardinales,
cénit, horizonte.

PAGINA 348

Téc

nicas y habilidades

Produccién personal. Algunas de las ideas subyacentes en esta pagi-
na son que el mismo tema puede ser abordado desde distintos pun-
tos de vista y que toda pregunta, reflejo de la curiosidad y el interés,
es vélida. En este sentido, una vez que los alumnos tengan en claro
las posibles diferencias entre cada uno de los espacios abocados a



la astronomia, podran optar por las preguntas mas acordes a cada
espacio. Si no fuese posible hacer una visita grupal para concre-
tar en persona el intercambio, puede establecerse un contacto via
Internet (escrito o audiovisual) que acerque a los estudiantes a la
realidad de la ciencia en la Argentina.

PAGINA 349
¢Qué aprendi?

1.

a) ElSol es la estrella mas cercana a la Tierra.

b) La Luna, que estd mds cerca de nosotros que el Sol, refleja la luz
de esta estrella y por eso |la vemos.

c) Algunas estrellas son mas chicas que el Sol, y otras son mds
grandes.

d) Desde laTierra, a la misma hora, vemos que el Sol cambia su posicidn
con el paso de los dias.

e) Cuando podemos observarlas, las estrellas muestran un movimiento
aparente en el cielo.

Respuesta abierta. A partir de la lectura critica y la elaboracién de
esquemas, se espera que los alumnos puedan expresar sus nuevas
concepciones acerca del movimiento aparente del Sol.

En el afiche se considera un movimiento aparente desde el Oeste ha-
cia el Este, lo cual es incorrecto. Si invierten el sentido de las flechas,
se aproximard mads a la realidad (aunque quedard limitado al caso
de los equinoccios). Para este cambio, mientras el arco propuesto
se mantenga relativamente cerca de los puntos cardinales y el senti-
do sefialado sea hacia el oeste, serd correcto. Se omite la discusién
acerca del sector en el cual se encuentra el Sol al mediodfa, ya que
depende del hemisferio, y ese concepto atin no ha sido trabajado
(para latitudes extratropicales, en el hemisferio Sur el Sol se ve en el
norte, mientras que en el hemisferio Norte se ve en el sur).

Ademas, teniendo en cuenta que el Sol estd representado en un punto
bajo sobre el horizonte, podrian discutirse las tonalidades del cielo.

a) Se muestran los meses durante los que, para nuestras latitudes,
la duracién del dia es creciente. Se espera que los estudiantes
concluyan que cada vez amanece mas temprano y anochece
mds tarde.

b) El item anterior se vincula con el movimiento diurno del Sol,
que describe un arco que alcanza mayor altura cada vez. Por lo
tanto, al mediodia la sombra del gnomon es cada vez menor.

Respuesta abierta. La actividad propuesta busca fomentar la ob-
servacion sistematica del cielo, a la vez que extiende la nocién de
constelacién a la subjetividad de los estudiantes. A partir de las re-
ferencias, ellos ya cuentan con las herramientas para concluir que la
apariencia del cielo difiere de la realidad de sus posiciones: aunque
parezcan estar juntas (por verlas a unos pocos grados de distancia
en el cielo), dos estrellas podrian estar separadas por una distancia
muy grande.

~ Los movimientos redles de la Tierra

PAGINA 350
¢Qué sé?

a) Posiblemente, los alumnos digan que se pinta de rojo menos de
la mitad, porque la persona sostiene la esfera de manera incli-
nada.

b) Se espera que los alumnos puedan vislumbrar que la Tierra no
recibe la misma cantidad de luz solar en todas partes, es decir,
nunca estd completamente iluminada.

c) La esfera se va tifiendo de rojo mientras rota. Esto puede in-
terpretarse como que la Tierra se va iluminando a medida que
gira. Es decir, la consecuencia del movimiento de rotacién es la
sucesion de las horas de luz y oscuridad.
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PAGINA 353
Repaso hasta aca

Cambio de estaciones, afio terrestre: movimiento de traslacion de la Tierra.
Movimiento aparente del Sol, diferencia de horario en distintos pai-
ses, sucesion del dia y la noche: movimiento de rotacion de la Tierra.

a) Los alumnos deberian recordar que esta idea no es correcta, ya
que lo que determina el cambio de estaciones es la inclinacién
del eje de rotacidn de la Tierra respecto del plano de la érbita.
En una mitad del planeta, los rayos solares caen mas directa-
mente, mientras que la otra mitad recibe los rayos con menor
intensidad.

b) Si el eje de rotacién terrestre no estuviese inclinado, los rayos
solares incidirfan del mismo modo en ambos hemisferios, inde-
pendientemente de la época del afio.

PAGINA 355
¢Qué aprendi?

1.

3.

a) Falsa. La sucesién de los dias y las noches es consecuencia del
movimiento de rotacidn terrestre.

b) Verdadera, aunque en este fenémeno también interviene el mo-
vimiento de traslacién.

c) Falsa. Las estaciones del afio no dependen del movimiento de
rotacion terrestre.

d) Falsa. Los meridianos son lineas imaginarias que van de polo a
polo, y no tienen ninguna relacién con las estaciones del afio,
sino con la hora del dia.

En D es més tarde, ya que ese punto estd al este de los otros tres, por
lo que el Sol ya “pasé” por alli.

a) A comienzos de octubre, el Sol saldrd un poco més hacia el su-
deste que en julio, llegard més arriba al mediodia y se pondrd un
poco mas al sudoeste que en julio.

b) A fines de diciembre, el Sol saldrd un poco més hacia el sudeste
que en octubre, llegard mas arriba al mediodia y se pondrd un
poco maés al sudoeste que en octubre.
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4.

a) Cuando en el hemisferio Sur es invierno, el Polo Sur estd ale-
jado del Sol. Esto hace que el Sol alcance poca altura sobre el
horizonte, esté menos tiempo en el cielo y sus rayos lleguen mas
inclinados.

b) Amedida que seva el inviernoy llega la primavera, se alargan los
dias (hay mdés horas de luz), el Sol ilumina mds intensamente y
los rayos solares inciden en forma mads recta.

c) Cuando el verano da lugar al otofio, los dias se acortan (hay
menos horas de luz), el Sol ilumina con menos intensidad y los
rayos solares inciden en forma mas inclinada.

Respuesta abierta. Con esta actividad se espera que los alumnos
puedan elaborar hipétesis acerca del fenémeno, teniendo en cuenta
la idea de la inclinacién del eje de rotacién de la Tierra.

a) Cuando en la Argentina sea verano, la Tierra estard en la posi-
cién 3,y cuando llegue a (4) estard en otofio.

b) Enla posicién (3), el arco solar que se observa desde la Argenti-
na es largo.

c) Cuando laTierra estd en (4), la intensidad con que llegan los rayos
del Sol en el hemisferio Norte es igual que en el hemisferio Sur.

\14 El Sistema Solar

PAGINA 356

¢Qué sé?

Se pretende que los estudiantes analicen una imagen y a partir de ella
puedan arribar a ciertas conclusiones.

a)

b)

<)

Respuesta abierta: es probable que los estudiantes separen los pla-
netas en grandes y pequefios. Como informacién adicional, se pue-
de mencionar que los planetas interiores son mds chicos y densos,
y estan formados sobre todo por rocas y minerales, y los planetas
exteriores son mds grandes y menos densos, y estdn compuestos
principalmente por gases.

Se espera que los alumnos puedan vislumbrar que el borde amarillo
que estd a la izquierda corresponde al Sol.

Se espera que los estudiantes puedan deducir de su experiencia que
los planetas mas alejados del Sol son los més frios.

PAGINA 359
Repaso hasta aca

a)

b)

<)

d)

5)

Las estrellas son astros que emiten luz propia, y la Via Ldctea es una
agrupacion de estrellas que se encuentra en el Universo.

El Sol es la estrella de la Tierra, y la Luna es el satélite natural de nues-
tro planeta.

Un planeta es un astro que orbita alrededor del Sol sin que otro
objeto se interponga en su drbita (junto a otros cuerpos celestes)
formando el Sistema Solar, y un planeta enano es un astro rocoso,
de muy pequefio tamarfio, cuya 6rbita se cruza con las de los otros
cuerpos del Sistema Solar.

Un asteroide es un cuerpo rocoso y pequefio, que forma junto a otros
un “cinturén” alrededor del Sol entre las érbitas de Marte y Jupiter, y
un cometa es un cuerpo compuesto por un nticleo helado y fragmen-
tos de rocas.

La Via Ldctea es una agrupacion de estrellas que se encuentra en el
Universo, y el Grupo local es un conjunto de galaxias de las cuales la
Via Léctea forma parte.

Un ario terrestre es una unidad de tiempo (365 dias), y un aio luz es
una unidad de distancia. Un afio luz es la distancia que recorre la luz
durante un afio.

A\

El cuadro se completa de la siguiente manera:

Componentes del
Caracteristicas
Sistema Solar
Son OChOZ cuatro interiores y roCcosos; cuatro
Planetas

exteriores, de composicion gaseosa.

Astros opacos. Hay muchos, la Luna se mueve

Satélites naturales .
alrededor de la Tierra.

Astros opacos, rocosos y pequefios como

Planetas enanos ;
Plutén.

Cuerpos rocosos y pequefios, que forman un
“cinturén” alrededor del Sol entre las érbitas
de Marte y Jupiter.

Asteroides

Cinturén de Kuiper Anillo formado por cuerpos rocosos.

Estdn compuestos por un nticleo helado y
fragmentos de rocas; provienen del “cinturén”
de Kuiper.

Cometas

PAGINA 360

_ Los planetas del Sistema Solar, segtin su velocidad de
i

. “.  rotacién, quedan ordenados de menor a mayor de la

siguiente manera:
Jupiter y Saturno - Urano - Neptuno - Tierra - Marte -
Mercurio - Venus.

PAGINA 361
¢Qué aprendi?

1.

Las oraciones que los alumnos tienen que subrayar son: d), f), h), i).

Frases incorrectas: a), b), c), e), g), ), k).

a) Desde la Tierra podemos observar, a simple vista, algunos pla-
netas como Marte o Venus.

b) El Universo es la totalidad del espacio y del tiempo, y todo lo
que existe en ellos, por lo que las estrellas no se encuentran ais-
ladas sino que son parte del Universo, y forman grupos denomi-
nados galaxias.

c) Los afios luz son unidades para medir espacio o distancia. Un
afo luz representa la distancia que recorre la luz en un afio a
una velocidad constante de 300.000 km por segundo.

e) La galaxia que contiene a nuestro Sistema Solar es la Via Lactea.

g) La unidad mas usual en astronomia es la unidad astronémica
(UA). Una UA es igual a la distancia que separa la Tierra del Sol,
150.000.000 km.

j) LaLunaesel tnico satélite de la Tierra.

k) El tnico planeta que tiene agua liquida es la Tierra.

Respuesta abierta. Los alumnos debieron confeccionar un cuadro
similar en la pagina 139. Se espera que, al finalizar la lectura del
capitulo, los estudiantes puedan completarlo con informacién adi-
cional. Por ejemplo, para los planetas se puede agregar la diferencia
entre los planetas interiores: son mas chicos y densos, y estan forma-
dos sobre todo por rocas y minerales, y los planetas exteriores: son
mas grandes y menos densos, y estdn compuestos principalmente
por gases. Todos tienen anillos a su alrededor, aunque en la mayoria
no son muy visibles.
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3. El cuadro se completa con la siguiente informacién: 5. a) Respuesta modelo. La informacién puede organizarse en un
cuadro como el siguiente:

) Elipticas Muy antiguas. Formadas por Andrémeda

Mercurio 4.878 0,38 58 0,39 P escasa cantidad de gas y polvo.

Venus 12.180 0,94 108 0,72 Con un nucleo central del que

Tierra 12.756 1 150 1 Espirales salen brazos. J6venesy con gran Via Lactea

cantidad de gas y polvo.
Marte 6.760 0,53 228 1,52
Nubes de
Japiter 142.800 11,19 778 5,20 Irregulares Sin forma definida. Magallanes
Grande y Pequefia

Saturno 120.000 9,40 1.427 9,54

Urano 50.000 3,91 2.870 19,22 b) Respuesta abierta. Se espera que los estudiantes busquen infor-
Neptuno 49.400 387 4.497 3948 macién en sitios de Internet de confianza.

a) Respuesta abierta. La ventaja de expresar el didmetro de los
planetas en relacién con el de la Tierra es que da una idea del
verdadero tamarfio de los otros respecto de ella, que resulta co-
nocida.

b) El planeta de didmetro mds chico entra aproximadamente vein-
tinueve veces y media en el planeta de didmetro mds grande.

c) Distancia entre la Tierra y Marte: 0,52 UA. Distancia entre Mer-
curio y Neptuno: 39,09 UA.

d) El movimiento de traslacién define la duracién del afio en un
planeta y depende fundamentalmente de la distancia de dicho
planeta al Sol. Asi, Mercurio es el planeta con el afio més corto
(unos tres meses terrestres), y Neptuno, el que presenta el afio
mas largo (equivale a 165 afios terrestres), lo cual se correspon-
de con el hecho de que uno es el mas cercano al Sol, y el otro, el
mas lejano.

e) Respuesta modelo. La presencia de agua liquida en un planeta
estd relacionada con la distancia a la que se encuentra del Sol,
ya que este influye sobre la energia que recibe el planeta. Pero
este no es el tinico factor; también la composicién de su atmds-
fera, que puede actuar como cubierta protectora para que no
haga mucho frio durante la noche y mucho calor durante el dia,
permite el estado liquido del agua.

4. El cuadro se completa de la siguiente manera:

Distancia al Sol (cercano - .
. . . Cercano Lejano
intermedio - lejano).

T Ita - i
emperatura (muy ala Muy alta Muy baja
mediana - muy baja).

Composicion Sélido. Rocas 'y
- . Gaseoso
(s6lido - gaseoso). minerales

Respuesta abierta. Se espera que los estudiantes den cuenta de las
condiciones en estos planetas, como la temperatura, la composi-
cién, etc., y a partir de ello puedan justificar que la vida tal como la
conocemos no es posible en dichas condiciones.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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Clave de respuestas

| Nota: las respuestas que no figuran quedan a cargo de los alumnos. |

@ Sistemas de numeracion

¢Qué sé?

Belo Horizonte: 58.259.

Brasilia: 69.432.

La mayor es la de Rio de Janeiro; la menor es la de Porto Alegre.

1. a) Tres millones ciento setenta y nueve mil cuatrocientos
ochenta y seis.
Tres millones trescientos cincuenta y nueve mil seiscientos
cincuenta y cuatro.
Dos millones setecientos cinco mil ciento noventa y siete.
Hay que rodear la de Alemania.

b) 2.393.331

2. a) Elquedice $90.800.
b) Novecientos mil ochocientos pesos y noventa millones
ochocientos pesos.

3. a) 102.345
b) Cien mil; dos mil.
c) Porejemplo, 10.010.100.

4. a) Con dos de 1.000.000, nueve de 10.000, siete de 1.000,
cuatro de 100, cinco de 10y 3 de 1.
b) Igual que antes, pero reemplazando las dos de 1.000.000
por veinte de 100.000.

5. a) 2.504.785
b) 1.009.780 como Rafa:
1x1.000.000 + 9 x1.000 +7 x 100 + 8 x 10.
Como Maria: 1.000.000 + 9.000 + 700 + 80.
3.800.604 como Rafa:
3 x1.000.000 + 8 x 100.000 + 6 x 100 + 4 x 1.
Como Maria: 3.000.000 + 800.000 + 600 + 4.

6. Elsegundo.

7. a) Porejemplo: con[+]1.200 —> 1.088.800
b) Por ejemplo: con[=] 100.010 —> 4.800.780
c) Porejemplo: con[+]10.010 —> 3.720.816

8. a) Se va sumando 100.010; se completa con 410.230,
510.240y 610.250.
b) Seva restando 10.100; se completa con 957.640, 947.540
y 937.440.

9. a) Por ejemplo, con dos billetes de 20.000, uno de 10.000,
uno de 5.000, uno de 2.000, uno de 1.000, una moneda
de 500, cuatro de 100, cuatro de 10 y cinco de 1.
b) 3 x20.000 + 2 x 10.000 + 1 x 5.000 + 3 x 500 = 85.500
pesos chilenos.
c) Con 8 billetes de 1.000 y 13 monedas de 10.
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Repaso hasta aca

a) 10.599.999 b) Diez millones seiscientos mil.
c) Secompleta con 1.000.000, 10.000, 5y 2.

10. 100 100
10 1.000
1.000 10

11. Rock 830
Meldédico 650

Salsa (5 discos de 1.000)
Rap (5 discos de 100y 2 de 1.000)

Otros ritmos 1.600
Total 10.580
12.a) 250.000 b) 10 cajas.

13. 320 billetes.

14. 3.298; 20; 33.

15. Hay que escribir 6 simbolos que valgan 1.000 y 7 de 100.

16. Sofia, porque escribié mas de nueve veces un mismo simbolo.

Traducir cédigos

Se completa con: contrasefia; C##%***¥*****§g ¢

En la tabla, % es 10.000; # es 100.000 y C es 1.000.000.

La contrasefia del celular equivale a 2.321.543.

COH#H%Y%* * ** * 8BE&$$S

17.a) 247,274,427,472,724y742.

b) Uno solo.
c) Porque el sistema egipcio no es posicional.

18. En el sistema decimal es el que tiene mas cifras; en el egipcio es
el que tiene el simbolo que representa 1.000.000, porque es el
de mayor valor.

19. Estd equivocado; se escribe con 3 simbolos de 100 y 4 de 1.

¢Qué aprendi?

El primero.
Hay que rodear:
Si un ndmero tiene 8 cifras, es mayor que 9 millones.

Se agrupa de a diez.
Si un ndmero tiene mas cifras, es mayor.

<\2 Operaciones con numeros naturales
¢Qué sé?
Pagé 4 entradas; pudo haber ido un viernes, un sabado, un domin-

go o un feriado.
1. Perdié $60.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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a) Seresta 30, da 832.
b) Sesuma 4.000; da 4.862.
c) Solo se conmuta; da 862.

a) (597 +3)+ (150 + 250) = 600 + 400 = 1.000
b) (16 +34)+ (28 +2) =50 + 30 = 80
) (65+35)+ (190 +10) =100 + 200 = 300

a) 1.800 c) 1.500
b) 3.500 d) 500

a) Lefaltan $21.
b) No, son $79 mas.
c) No, lefaltan $22.

El 1.°entre 8.000 y 8.500.
El 2.°mds de 10.000.

El 3.°entre 9.000 y 9.500.
El 4.° entre 8.000 y 8.500.

a) Biromes $50.
3 gomas de lapiz.
Marcadores $40.
Lépices negros $3.
Total: $120.
b) 10 x$5=$50;$24:8=$3.

Los tres chiflados: 300.
El gordo y el flaco: 500.
Pepino: 225.

Estrategias en accién

(3x8)+(12x2)=48
(8% 5)+(4x2)=48

9.

10.

11.

12.

13.

14.

Los tres ultimos.

Cajas 2 5 7 10 4 20

Capeletis 40 | 100 | 140 | 200 | 80 | 400

Hay 24 combinaciones posibles.
2x4x3=24

Hay que agregar 11 filas de 12 sillas.

a) Personas.
b) Agusy Gaby, porque con 8 micros no alcanza, quedarian
18 pasajeros sin lugar.

a) 8

b) 23

c) Hay 9 casos, con dividendo 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61
y62,yrestos 0,1,2,3,4,5,6,7y 8, respectivamente.

Repaso hasta aca

a)

1.653 | 34
21/ 48

b)

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

Hay que tachar la 2.2, ya que el resto debe ser menor que 4.
La otra posibilidad es dividendo 39, resto 3.

a) 2x9x7=2x63=126
(10x7)+(8x7)=70+56=126
b) 3x5x6=3x30=90
(10 x 6) + (5 x 6) = 60 + 30 = 90

a) 8x99=8x(100-1)=(8x100)-(8x1)=792
b) 45x9=45x(10-1) =450 - 45 = 405
36 x 101 =36 x (100 + 1) = 3.600 + 36 = 3.636

a) Si, porque3 x3=09.
b) Porejemplo, 1.248 : 16 =1.248 :4:4=78.
Por ejemplo, 1.792: 56 = 1.792:7 : 8 = 32.

640:8 =(600:8)+(40:8);640:8=640:4:2;
640:8=640:2:4.

a) Marfa Morena
56 56
x 32 x 32

1.680 — 56 x 30
+112 —>56x2
1.792

112 — 2x56
+168 —>»30x56
1.792

b) Como 168 desplazado un lugar hacia la izquierda.
c) Si

98 76
x 64 x 35
32 > 4x8 30 >35x%x6
+360 —4x90 +350 —>5x70
480 —>60x8 180 —>30x6
5.400 — 60 x 90 2.100 —30x70
6.272 2.660
a) 4.368 b) 6.298 c) 16.264

a) De hacer 36 x 100.

b) Deben sumar los cocientes parciales; son 126.
c) Si, sobrardn 14 turrones.

d) Hay que rodear los dos 50.

Resté mentalmente los productos de los cocientes parcia-
les por 25: 8.379 - 300 x 25 = 879, 879 - 30 x 25 =129y
129 -5x25=4.

5.940 : 15, cociente 396 y resto 0.

9.732: 23, cociente 423 y resto 3.

7.085 : 35, cociente 202 y resto 15.

En 12 cuotas, $481 més; en 15 cuotas, $571 més.
a) Todos, excepto el primero. b) $5.256.
($785 + $1.380 + $785 x 2) : 3 = $1.245

a) (12+15)x10=27x 10 = 270
b) No, no alcanzan.

c) Faltan 110 alfajores.
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28. ($12.468 - $960) : 12 = $959
29. Necesita 7 frascos; le sobrardn 8 comprimidos.

¢Qué aprendi?

10x3+4x3

6x4+3x6

10x6-6x3

(10 +4) x 3

21

a) Estd bien, porque 73 x 238 + 10 = 17.384.
b) No, porque el resto debe ser menor que 73.

3 ) Divisibilidad

¢Qué sé?

a) 335 b) Se debe tachar 604.
1. a) Porejemplo,0, 2, 4,6, 8.
b) Porejemplo, 3,9,12, 15, 18.
c) 20,5,4,2,10,1.
d) Porejemplo, 260, 270, 280, 290, 300.
e) Porejemplo, 99,108,117, 126, 135.

2. Hay que completar con 67.

3. Si, porque parte de un multiplo de 7 y pisard los nimeros 84 y
105 porque son mdltiplos de 7.

4. Porejemplo, 816, 824, 832, 840.

5. a) Si, serian 29 alumnos.
b) 261 chinches.
c) 174 es multiplo de 6.
9 es divisor de 261.
29 0 6 es un divisor de 174.
174 0 261 es multiplo de 29.

6. a) Hay que marcar “Lancha para 13 pasajeros” y “Lancha
para 15 pasajeros”.

b) 15 lanchas para 13 pasajeros o 13 lanchas para 15

pasajeros.

7. 1.2fila:9,5y 1.

2.2fila: 4,6y 8. 3.%fila: 2,7y 3.

8. Hay que poner 8.

9. Si, porque si no es divisible por 10, no termina en 0, o sea, ter-
mina en 5y es impar.

10. a) No, por ejemplo, 7 tiene dos divisores y 4 tiene tres.
b) Falso, por ejemplo, 28 es divisible por 7.
c) No, por ejemplo, 90 no lo es.
d) No, porejemplo, 3 0 27 no lo son.

Repaso hasta acd

Hay que rodear “Es divisible por 2y 3 a la vez”.

11.a) 1x72 2 x36 3x24

4%18 6x12 8x9
b) 1,2,3,4,6,8,9,12,18,24,36y72.
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12. Hay que sefialar 6, 7, 9, 14, 18, 21y 42.
13.2) 7x7x7x3x3=

b) Porejemplo, 21,9, 147, 343.
Estrategias en accién
Hay que sefialar 12 x 70.

14.a) Ana:3,6,9,12,15,18,21,24,27,30, 33,36, 39, 42 y 45.
Camilo: 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52,

56y 60.
Olivia: 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65,
70y75.

b) 12,24y 36.

c) Enel15.

d) Enel 20.

e) Cuando dicen 60.
15. Dentro de 21 dias.
16. 72 (m.c.m. de 18y 24).

17.a) Si, porque 3, 6 y 9 son divisores de 90 y 54.
b) 18 (m.c.m.de 90y 54).
c) Sredondasy 3 ovaladas.

18. Pueden ser 21 chicos (m.c.d. de 231 y 273). Si fueran 21, reci-
birfan 11 tarjetas rojas y 13 verdes.

19. 25 bandejitas (m.c.d. de 100, 75y 125) con 4 canapés, 3 em-
panadasy 5 servilletas.

20. 39, porque tiene que ser multiplo de 13 y, ademds, el mayor
divisor comun que tiene con 26 es 13.

¢Qué aprendi?
Divisores de 42 x 10, por ejemplo, 6,3,7,2y5.

Dia martes, transcurren 15 dias y se retnen un miércoles.
Transcurren otros 15 dias y se retinen un jueves.

\4 Fracciones

¢Qué sé?

- o|a
[S1E

a) %, un cuarto. b) un sexto. <) %, un tercio.

1

g;

2. Teo tiene razén; con tres partes como la pintada en cada uno
de los otros dos casos no se cubre un entero.

3. a) 2 c) Conuna de%kgydos de%kg.
b) 4
4. a) % de turrén o 2 turrones y medio. b) 11

5. Hay que hacer 4 rombos mds iguales al dibujado.

7. Ale, Lucasy Sergio.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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10.

1

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

6 1
a) 355

Si, porque representan la misma parte del total.
b) Cami le habria dado 8 figuritas a Leo, o sea, % del total.

Leo le habria dado 8 figuritas a Cami, o sea, % del total.

8 .12.2, 40 20, 6 .16

20730’ 57100°50°15° 40"

Hay que rodear %

>

3.
6

u~.|u.:

Dos cajas y media se puede escrlblr como 2— y como en cada

entero hay dos medios, g —2—
.. 8. 1

a) Florencia: 3 Macarena: 2—, y Lara: 2, Ve
b) Sgl’. .

=4_q2_41 i
€) ¢=73=15=13dealfajor.

31213

Luz: 3= i

1.3
Zoe 13— PR

9311

Sol: 25 =7

1.7
Flor: 3 =7.
1,3 1.10_5_,1
F+ g1+ g =" =5 =25 horas

2_1 1.9 2_12
a) 33=3 b) 27=7 €) 2¢=%
3 1
2 2
4 2
3 3
5 3
4 4
6 4
5 5
z 3
6 6
8 s
/ / 2 3 4
Se piensa el entero como 3, 5, 7, etcétera.
b) La de Valentina es error&ea8

7 _4
Ejemplos derestas: 1- 552 -5 -
1 1.3

Repaso hasta acd

5Y2s
19. a) Julidn a la séptima rayita después de la salida y Pedro a la
octava.
b) £>Z.
20. a) 3 2 4 cuadraditos a la derecha del 1; > 7 @ 2 cuadraditos a

2

ST T Rt iR waaanae

la derecha del 1; = a 2 cuadraditos a Ia izquierda del 1;

’ Z
% a un cuadradito a la derecha del 1;

a la derecha del 0;

— a 2 cuadraditos

= a 10 cuadraditos a Ia derecha del 1;

% a 8 cuadraditos a Ia derecha del 1.
b) % es al revés: % es mayor que %
21. a) Mora, porque los tercios son mayores que los quintos.
b) %;%.
22. a) %<% <%
by 312
23. Menores que 1: 11—1,3,%.
Entre 1y 2: g,%,}—s
Entre2y 3 ?3 %
37

estd entre 3y 4; entre 5y 6.

12 ’5’

24. El 1 estd 12 cuadraditos a la derecha del 0; % estd 6 cuadraditos
a la derecha del 1.

El 1 est4d 10 cuadraditos a la derecha del 0; =

esta 5 cuadraditos

a la derecha del 1.

Sumar medios y tercios

Se completa con “suma”.

Se completa con “equivalentes”, “denominador” y 6.

1

2

Se completa con “menor”

3 1_2 1. 1_3,2_5

—== —t =24+ ==

67376 23766 6

. En el esquema se pintan 5 de las

6 partes.

4 . 1 4
25. No se volcara; faltaria agregar g L mads para llenarla.

26. a) Por ejemplo: llenando una jarra y 2 botellas; llenando
5 botellas; llenando 8 tazas y una botella.
21, _c1
b) 37L—SEL
C) Z L
27.a) Facu practicé %, es decir, 1 horay 5 min.
b) ACarla, — 10 de hora (6 min) y a Nico, % de hora (20 min).
28. b) Joaquin.
32
C) ﬁ
: 3,13
d) Porejemplo: Sy 5.
29. a)
ce de
I Frutilla | Chocolate Ll
leche
— —
I Mujeres I 3 6 9
I Varones I 0 3 9
73
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18 _3 2_20

b) No, representan 30 =5 queesmenor que 3 =30 6. b) Enlosangulosy enla medida del tercer lado.
P . 18 15
son mds de la mitad, ya que 35> 3. 7. Anaranjados: escalenos.
Verdes: is6sceles.
30. a) Carmen tiene 60 afos; la mama de Malena, 40 afos, y Celestes: equildteros.
Malena, 10 afios.
b) Le dio 28; habia 35 caramelos. 8. Segun sus angulos, es un tridngulo rectangulo.

Segtin sus lados, es isésceles.
31. Usé % kg; es menos de 1 kg.
9 1 18 9 1 9. a) Obtuséngulo. b) Escaleno.
32. Ale: 7 kg =2 kg; Bety: ~kg=7kg=4-kg; ) & )
10. a) 40° cada uno.
Maru: %kg=6% kg. b) Hay diferentes tridngulos, todos tienen la misma forma
4dngulos de 40°, 40° y 100°), pero distinto tamafio.
g Y P

33. %kg=2%kg 12. a) El cuadro se completa, desde arriba hacia abajo, con SE
PUEDE, IMPOSIBLE, SE PUEDE, IMPOSIBLE.
34.a) 11 b) 27{5 =6% b) Porque la longitud de uno de los segmentos no es menor
que la suma de las de los otros dos.
35. %kg
13. .6 cm; ...mdas de 2 cm y menos de 8 cm.
36. %L;%Lﬂ%L.
14. Tridngulo isésceles: 8 cm.
37. a) %,% b) % Tridangulo escaleno: 4 cm.
¢Qué aprendi? 15. Hay que usar losde 3 cmy 5 cm.
Segtin sus dngulos, es rectangulo.
Hay que pintar todos excepto el 4.° y el 6.°. Segtin sus lados, es escaleno.
7 S 13
A: % km;B: = km; C: =2 km.
2 : 4 16. 80°

D: % km. Se ubica en el medio entre 3 y 4 (LLEGADA).

17. a) Elcuadro se completa con IMPOSIBLE en los tres primeros

(s _ B casos y con SE PUEDE en el dltimo.

‘\ Rectas, angulos y triangulos b) Por ejemplo, 50° en vez de 30°.

¢Qué sé? 18. 180°

a) Azulyrojo. b) Si elverdeyelvioleta. ¢) Azul. 19.¢) 180°;360°.

d) Por ejemplo, donde se cruzan el verde y el amarillo. d) 180°; resta los azules porque no son dngulos interiores del

triangulo amarillo.

2. c¢) Paralelas.

20. Un angulo llano.
Trazar paralelas

21. 65°,30°, 60°.

Se completa con “escuadra”.

22. Obtusangulo: por ejemplo, 100° y 45°.

3. Morena. Rectangulo: 90° y 70°.
Acutangulo: por ejemplo, 45° y 80°.

4. 90°, recto; 35°, agudo; 110°, obtuso.

23.a) 60° b) Equilatero.
5. Elde85°esagudoy el de 125°, obtuso.

¢Qué aprendi?
Repaso hasta acd

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

a) V c)
Es un dngulo recto porque [ Es un dngulo llano porque b) F (por ejemplo, puede tener uno d v
. ) de 100° y el otro de 45°, y seria obtusangulo).
mide 90°. mide 180°.
1 o H o
Mide 25°. , Mide 95°. . ‘\6 Fracciones y decimales
Es agudo porque mide Es obtuso porque mide =
entre 0° y 90°. entre 90° y 180°. (Qué sé?

a) Llade$18,65.

L
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190 centésimos: 1,9 va 19 cuadraditos a la derecha del 0.

b) Lesobralade25cent ; la otra le faltaba la d
) Lesobralade25 centavos; para comprarla otra le faltaba la de Trece décimos: 1,3 va 13 cuadraditos a la derecha del 0.

50 centavos.

c 19
1. a) 50;10; 140.
b) $0,50; $0,10; $1,40. 12. Se muestran ejemplos, ya que hay mds de una posibilidad en
cada caso.
2 %=%=0,6 a) 12,2y124. ) 1,01y1,025.
15375 e b) 4,8y4,95. d) 0,05y0,15.
4 100 ’
1365 s 13. 0,345 kg < 0,35 kg < 0,354 kg < 0,4 kg = 0,400 kg
2 10 7 Paki, Pelu, Puka, Pochiy Lupita.
% :% =36 Pochiy Lupita pesan lo mismo.

264 103 _ 367 _
14. a) 700 T 100 = 700 3,67

100 100 100

814 _ 540 _ 274 _

) 700 100 ~ 100 274
12.305 3.150 _ 9.155 _

d) 1000~ 1.000 ~1.000 ~ 133

by 5,0 _M5_ 4 0

6,75L=2/1=62L
15. Si, le sobran $5,40.
4. 32cm;4,7cm; 0,9 cm.

%0 ) 16.a) -0.7 c) -0.03
5. (m)kg= (z—s)kg=0,08kg b) +0.07 d) +0.005
240 _[6 _ .
(m)kg = (2_5)kg =0,24kg 17.a) Son los 10 décimos que forman 1 entero en la cuenta de
Soffa.
(%)kg = (%)kg =0,4kg b) Se equivoca al sumar 0,6 + 0,82 (no da 0,142); podria ha-
ber pensado 0,6 = 0,60; 60 centésimos mas 82 centésimos
(%)kg = (%)kg =12kg son 142 centésimos, o sea, 1,42. Luego, 15+ 1,42 = 16,42.
c) Debe poner las comas una debajo de otra y sumar centési-
mos con centésimos, décimos con décimos, etc. La cuenta
6. 5<54<6 da 34,33.
1<1,75<2
0<0,21<1 18. 0,27 m
9<9,005<10
19.a) 183 427,56 934
7. a) 1,63m c) Secorre la coma un lugar hacia la derecha.
c) Cualquiera entre 0,84 y 1. Por ejemplo, 0,95 m. d) 183 4.275,6 9.340
d) Cualquiera entre 1,1y 1,25. Por ejemplo, 1,15 m. 1.830 42.756 93.400
e) Que hay que agregar un cero.
8. La primera es correcta; la otra, no, ya que 1,3 = 1,30. f) Secorrelacoma 2o 3 lugares hacia la derecha, respectiva-
mente.
9.
20. a) Porque las 2 unidades pasan a ser 2 centésimos y los 7
Jugada © Jugada ' Jugada | Jugada = Jugada décimos se convierten en 7 milésimos.
1 2 3 u S b) 14,2
Valen Valen Guille Guille Guille 21.a) 135, c) 63.450 e) 0,387
b) 7439 d) 0,05 f) 0,0065
Sf; por ejemplo, 0,001. 22. Respuestas de las preguntas dadas:

11,5 cm; 2,24 cm; 0,0096 cm; $45; con 1,75 L.
10. Dando 6 saltos desde 0 estard en 3 cm; 10 saltos desde 0, en

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

5 cm,y 17 saltos desde 0, en 8,5 cm. Repaso hasta acd
11. a) 5 décimos = 0,5 va 4 cuadraditos a la derecha del 0. Toti gasté $25,30 maés.
1,5 va 12 cuadraditos a la derecha del 0.
a_ i 23.

24 2,25 va 18 cuadraditos a la derecha del 0. a) I 1 I 2 I 3 I 6 I 5 I
1,75 va 14 cuadraditos a la derecha del 0.

b) 0,3 va 3 cuadraditos a la derecha del 0. I 2,50 I 5 I 7,50 I 15 I 12,50 I
7

3 =0,7 va 7 cuadraditos a la derecha del 0.

o
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

b) $22,50

Ensalada: 0,168 kg.
Pastel de papas: 0,28 kg.
Sopa: 0,112 kg.

a) Hasta 74,9 cm. b) 5,95kg
121,4 cm

Con una cifra decimal: 23,74 x 5, ya que 5 x 4 termina en 0;
18,5 x 2 da entero, ya que 2 x 5 décimos es igual a un entero.

$89,60
1,915 L

$22,50

Menos de $100, porque 8 x $100 = $800, y mas de $50, porque
8 x $50 = $400. Cada uno debera pagar $62,50.

Menos de 10 g, porque 40 x 10 g = 400 g; y menos de 5 g,
porque 40 x 5 g = 200 g. Cada bloquecito pesa 3,75 g.

$3,50

Calcular promedios

34.

35.

36.

37.

Se completa con “promedio”.

Se completa con “goles” y “partidos”.
5+44+3+3+3+3=21

21:6-3,5

Como hubo 6 partidos y 21 goles en total, esta bien que
el promedio sea entre 3 y 4 goles por partido.
35%x6=21

101
100 10
20
100
25
100

50
100

10% —>

20% —>

25% —>

Vv vy

1
5
1
4
50% —> %

a) (2] 300- [} 300-300:4-75.
Calcular el 25% es lo mismo que dividir por 4.
b) 25% de 200 =200:4 =50
25% de 50=50:4=12,5
c) Calcular el 50% de un nimero equivale a dividirlo por 2; el
10% equivale a dividirlo por 10, y el 5% equivale a dividirlo
por 2.
50% de 53 =53:2=26,5
50%de2,6=2,6:2=1,3
10% de 85=85:10=28,5
10% de 17,5=17,5:10=1,75
20% de 150 = 150: 5 =30
20% de 5,5=5,5:5=1,1

12 figuritas.

Nos descontaron $98,50; pagamos $886,50.

76
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38.

En el de la izquierda, porque le saldria $96, mientras que en el
otro le costarfa $97,20.

¢Qué aprendi?

4
Hay que tachar 700"
8,25

Uso del compas.
\:’ Cuadrilateros y poliedros

¢Qué sé?

» o«

Se completa con “centro”, “radio” y “radio”.

1.

a) Alasegunda;es un circulo.
b) Se completa con “10 mm”y “15 mm”.

Encontrar puntos con el compas

10.

11.

Se completa con “compas”, “3 cm”y “2 cm”.

Se traza una circunferencia de 2 cm de radio con centro en el
punto azul y otra de 15 mm de radio con centro en el punto
verde. Las estrellas irfan en los puntos de interseccién de ambas
circunferencias.

Se trazan dos circunferencias de 35 mm de radio con centros en
cada uno de los ojos. El tesoro se encuentra en el punto donde
se intersecan, sobre la pared.

Isésceles.

Se trazan dos circunferencias de 4 cm de radio con sus centros
en los extremos del segmento rojo. En uno de los puntos donde
se cruzan estd el tercer vértice.

Con rojo: trapezoide comun y romboide. Con azul: trapecio
comdin, trapecio isésceles y trapecio rectangulo. Con verde: pa-
ralelogramo comun, cuadrado, rectangulo y rombo.

Un rombo.
Tengo dos pares de lados seguidos (o sea, consecutivos) iguales.

Un solo par de angulos rectos: trapecio rectangulo.

Los 4 angulos iguales: rectangulo y cuadrado.

Dos pares de dngulos opuestos iguales: paralelogramo comdn,
rombo, rectangulo y cuadrado.

Dos pares de dngulos iguales y no es paralelogramo: trapecio
is6sceles.

Un solo par de dngulos opuestos iguales: romboide.

Diagonales perpendiculares: cuadrado, rombo y romboide.
Diagonales iguales: cuadrado, rectangulo y trapecio isdsceles.
Cada diagonal corta la otra por la mitad: cuadrado, rectangu-
lo, rombo, paralelogramo comun.

b) Un romboide; diagonales.

A Mia le tocé un paralelogramo comdin.
Para el trapecio rectangulo podria ser: tiene un solo par de
lados paralelos y dos dngulos rectos.

a) Unromboide.
b) Los del equildtero, 60° cada uno, y los del isésceles, 70°
cada uno.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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12.

13.

14.

15.

b) Por ejemplo, “poliedro de una sola base y 10 aristas”.
29.a) El1.°conla4? el 2.°conla3?el3.°conla2?yel
4.°conla 1.2
b) Un prisma de base cuadrada.

c) 40°,130°,60°y130°.

d) 360°

a) Estan divididos en dos tridngulos. Suman 360°.

b) Si, porque cualquier cuadrilitero se puede dividir en
dos tridngulos, y en cada uno de ellos los angulos
suman 180°.

El rojo mide 95°; el amarillo, 98°; los anaranjados, 82°; el ma-

rrén, 115°, y los celestes, 65°.
75°,105° y 105°.

90°,90°,45°y 135°.

Repaso hasta acd

a)
b)

)
d)

16.

19.

21.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Una circunferencia de 4 cm de radio.
Rombo.

Trapecio rectdngulo.

Rombo.

Para encontrar el cuarto vértice, se toma como radio la distan-
cia entre los puntos verde y anaranjado, y se traza una circunfe-
rencia con centro en el punto anaranjado. Luego se traza otra
con centro en el punto rojo, tomando como radio la distancia
entre este y el verde. Donde se cruzan estd el vértice que falta.

Es un cuadrado.

Un rectdngulo; hay diferentes, segtin el dngulo que formen las
diagonales.

Hay distintos paralelogramos posibles.

b) El prisma triangular con “2 bases”, “De base triangular”,
“Todas sus caras laterales rectangulares”, “5 caras en to-
tal”, “Prisma triangular”, “3 caras laterales”.

La pirdmide triangular con “De base triangular”, “Piramide
triangular”, “3 caras laterales”, “Tiene ctspide”, “Una sola
base”.

El prisma pentagonal con “2 bases”, “Todas sus caras late-
rales rectangulares”, “15 aristas”.

La pirdmide rectangular con “5 vértices”, “5 caras en
total”, “Tiene cuspide”, “Una sola base”.

30. Con la segunda.

31. a) Si, estd bien; 7 x 3 =21.

b) 9 lados.
c) No, porque 17 no es mdltiplo de 3.

¢Qué aprendi?

a)
b)

<)

(es una circunferencia).

(suman 360°).

F
\
F
d) Vv
e) V
f) Vv
g) F (7 noes mdltiplo de 2).

e Proporcionalidad. Medidas

\

¢Qué sé?

a) Secompleta con “cm”ycon “g”.

b) Para hacer las 4 tortas iguales que llevamos al campamento
usamos 600 gramos de azticar, 1.600 gramos de harina y un
litro de leche. Pusimos las mezclas en cuatro moldes de 30 cen-
timetros de ancho cada uno.

1. a) $4,50 b) 12;$54.
2.
I Cubiletes I 5 I 10 I 15 I 6 I 16 I
I Dados I 30 I 60 I 20 I 36 I 96 I
3. a)

ESEREAEIERES

|180|45|105|300|150|60|

<)
d)

Por ejemplo, “Tiene todas sus caras planas”.
El de 10 vértices es un prisma pentagonal y el de 8 aristas,
una pirdmide rectangular.

Por ejemplo, con una caja de zapatos o de medicamentos. Tie-
ne 6 caras, 8 vértices y 12 aristas.

Cubo.

8

6

rectangular

triangular

prisma octogonal

piramide hexagonal

8 6
10 7
16 7
a) Un prisma hexfbonal. 12

b) Haciendo 60:4 =15y luego 15 x 12.
c) Haciendo 300: 15.
d) $60:4 =315, es el precio de un accesorio.
4. a) Ana:V;FedeV; Dante: F (30 no es el triple de 12).
b) ($84:12)x18=%$126
5. a)

|4|5|9|19|24|14|20|

|32|40|72|152|192|112|160|

b) 8 gramos (por ejemplo, haciendo 32 : 4).

6. El que habla de los mazos de cartas tiene razén, el otro, no.
7. a) Laconstante que se usa es 75 : 3 = 25 (saquitos que con-
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tiene una caja). En el pack hay 200 saquitos.

b) No hay proporcionalidad.

c) La constante que se usa es 8 : 40 = 0,2 (litros que consu-
me para hacer 1 km). Para hacer 104 km consumira 20,8
litros.

d) No hay proporcionalidad.

8. Lafila se completa con $24,85; $74,55,y $149,10.

10. En un dia recorre 12,5 km : 5 = 2,5 km. En una semana,
2,5kmx7=17,5km.

Estrategias en accién

. 1 .
Martes: 3 horas; jueves: 4 horas; viernes: 6 horas.

4 (s so | 7 |

$8,40 | $3 | $30 | $4,20 |

11. a)

b) 19 cuestan como 14 + 5, o sea, $11,40; 2 cuestan como
7 -5, 0sea, $1,20.

12. En el segundo, porque 60 es el cuddruplo de 15y $510 es me-
nor que el cuddruplo de $135.

Repaso hasta acd

13.a) 800mg=08g

c) 750kg=0,75¢
b) 750g=2 kg

d) 17 kg=1.500g
14. Pesara 40 g menos.

15. El tamafio 3, ya que todo pesa 14,7 kg.

16. 10 tigres; 80 gatos.

17.a) 1.500 b) 800 o 2 d) 1,5
18.a) 354ml=0,354L

19.

20.

21.

22.

23.

24.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

b) 24 L=2250ml=2,25L
¢) 1.100L=1,1k
d) 15ml=0,015L

15,1 ml
a) Un litro menos. b) 6y nosobranada.
6 y no sobra nada.
30.000
a) 300 g menos.
b) 200 ml de aceite y 100 ml de vinagre.
15cm =150 mm 4m
120 km 3 mm
2 0,5 2,5 0,75 1,5

200 50 250 75 150

2.000 500 2.500 750 1.500
0,25 m; - m; 25 cm.
3,5m
De 180 cm = 1,8 m.
5 km
a) La del medio;son 1,45 m.
b) La del medio; son 1,23 km.
a) < c) < e) =
b) < d) < f) <
5143 m

¢Qué aprendi?

30 36 48 84

Cada cajita trae 250 mly pesa 300 g. Mide 75 mm = 7,5 cm de
ancho y 0,09 m = 9 cm de alto.
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